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ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΕΣ ΜΟΡΦΕΣ
ΤΟΥ 20ου ΑΙΩΝΑ
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Η ΜΟΣΧΑ ΠΡΟΚΑΛΕΙ ΑΣΤΑΘΕΙΑ ΣΤΙΣ ΧΩΡΕΣ 
ΠΟΥ ΑΝΤΙΔΡΟΥΝ ΣΤΑ ΣΧΕΔΙΑ ΤΗΣ

Μητσοτάκης: «Πούτιν και Ερντογάν
δεν κρύβουν ότι θα ήθελαν άλλη

κυβέρνηση στην Ελλάδα»
n «ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΥΜΕ ΤΑ ΣΥΝΟΡΑ ΜΑΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΔΗΘΕΝ

ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΕΣ ΕΙΣΒΟΛΕΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ»
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ΕΚΑΤΟΝΤΑΔΕΣ ΡΩΣΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΙΔΡΥΟΝΤΑΙ 

ΣΕ ΤΟΥΡΚΙΚΟ ΕΔΑΦΟΣ

Η Τουρκία βοηθά τον Πούτιν να 
παρακάμπτει τις δυτικές κυρώσεις

n Ο ΕΡΝΤΟΓΑΝ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΕΤΑΙ ΤΟΝ ΠΟΛΕΜΟ ΣΤΗΝ
ΟΥΚΡΑΝΙΑ ΓΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΟΦΕΛΟΣ ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΤΟΥ
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Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ ΜΙΛΗΣΕ ΓΙΑ 
«ΥΠΗΡΕΤΕΣ ΞΕΝΩΝ ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΩΝ»

«Όσοι υιοθέτησαν τα αφηγήματα των
Τούρκων διαψεύστηκαν»
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Έναρξη μαθημάτων Σχολής Βυζαντινής
Μουσικής στις 5 Σεπτεμβρίου
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Κρατικοποιήσεις 
και γενναίες λύσεις

ΡΙΠΕΣ: Ο Γκρίζος Λύκος και η… όρνιθα, 
S-400, Μπόρις και Brexit

ΣΕΛΙΔΑ 4

PROPERTIES URGENTLY REQUIRED
from studios to three bedroom houses

ΤΙΜΗΘΗΚΕ ΚΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ Ο ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟΣ

ΕΝ ΖΩΗ ΦΙΛΕΛΛΗΝΑΣ/ΦΙΛΟΚΥΠΡΙΟΣ ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ

ΜΕΝΕΝΤΕΖ: «Η Τουρκία είναι η μεγαλύτερη
απειλή για την Ανατολική Μεσόγειο»

n Ο Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΤΟΝ ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΣΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΩΝ
ΣΧΕΣΕΩΝ ΗΠΑ-ΕΛΛΑΔΑΣ

ΣΕΛΙΔA 11

ΕΚΤΑΚΤΗ ΣΥΝΟΔΟΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΛΟΓΩ ΤΗΣ ΔΡΑΜΑΤΙΚΗΣ
ΑΥΞΗΣΗΣ ΤΩΝ ΤΙΜΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

ΟΥΡΣ. ΦΟΝ ΛΑΪΕΝ: «Να 
αποσυνδεθεί η τιμή ρεύματος

από το φυσικό αέριο»
n ΑΥΣΤΡΙΑ: «ΝΑ ΣΤΑΜΑΤΗΣΟΥΜΕ ΤΗΝ ΤΡΕΛΑ 

ΣΤΙΣ ΑΓΟΡΕΣ - ΝΑ ΜΗΝ ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ Ο ΠΟΥΤΙΝ ΓΙΑ ΕΜΑΣ»

ΣΕΛΙΔΑ 10

Α Π Ο Ψ Η

ΕΝ ΑΝΑΜΟΝΗ ΤΗΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗΣ ΤΟΥ ΟΝΟΜΑΤΟΣ 

ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΤΗ ΔΕΥΤΕΡΑ (5/9)

Βαρύς χειμώνας για
τα νοικοκυριά

n ΟΙ ΑΣΤΡΟΝΟΜΙΚΕΣ ΑΥΞΗΣΕΙΣ ΣΤΟ
ΡΕΥΜΑ ΘΑ ΠΡΟΚΑΛΕΣΟΥΝ
ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΗ ΚΡΙΣΗ

n Η ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ ΤΑΣΣΕΤΑΙ ΥΠΕΡ ΤΗΣ
ΕΘΝΙΚΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

n ΔΥΝΑΜΩΝΕΙ ΤΟ ΚΙΝΗΜΑ «ΔΕΝ
ΠΛΗΡΩΝΩ» ΚΑΙ ΕΞΑΠΛΩΝΕΤΑΙ ΣΕ ΟΛΗ ΤΗ ΒΡΕΤΑΝΙΑ

n ΦΑΒΟΡΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΩΘΥΘΠΟΥΡΓΙΑ Η ΛΙΖ ΤΡΑΣ -
ΚΑΡΑΔΟΚΕΙ Ο ΜΠΟΡΙΣ ΤΖΟΝΣΟΝ ΣΕΛΙΔA 2



Ενώ η Βρετανία ετοιμάζεται να μάθει ποιος

θα είναι ο νέος πρωθυπουργός της, η χώρα

βρίσκεται προ του φάσματος ανθρωπιστικής

κρίσης συνεπεία των αστρονομικών αυξήσεων

στις τιμές ενέργειας (ιδίως του ηλεκτρισμού –

κατά 80% υπολίζεται), αφού εκατομμύρια νοι-

κοκυριά δεν θα μπορούν να πληρώσουν τους

λογαριασμούς, που επιφέρουν αλυσιδωτές αυξή-

σεις σε όλα τα βασικά καταναλωτικά αγαθά. Την

ίδια στιγμή οι αντιδράσεις των πολιτών άρχι-

σαν να γίνονται έντονες και να ογκούται το κίνημα

«Δεν Πληρώνω».

ΚΙΝΗΜΑ «ΔΕΝ ΠΛΗΡΩΝΩ»

Το Κίνημα καλεί τους Βρετανούς να μην πληρώνουν

τους λογαριασμούς τους (Don't Pay UK) και μάλι-

στα μέχρι στιγμής έχει συγκεντρώσει περισσότε-

ρες από 150 χιλιάδες υπογραφές.

Οι αντιδράσεις για την αύξηση στους λογαρια-

σμούς ρεύματος εν μέσω μίας πρωτοφανούς πα-

γκόσμιας ενεργειακής κρίσης ξεκίνησαν από τη

Σκωτία, χωρίς καν να έχουν «πιάσει τα κρύα». Συγκε-

κριμένα, διαδηλωτές στη Γλασκώβη της Σκωτίας

έκαψαν τις προηγούμενες ημέρες σε κεντρικό σημείο

τους λογαριασμούς ρεύματος έξω από τη Ρυθμι-

στική Αρχή Ενέργειας, αντιδρώντας στην αύξηση

των τιμών.

ΟΙ ΑΥΞΗΣΕΙΣ ΑΠΟ 

ΤΗΝ 1η ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

Με κυβερνητική απόφαση από την 1η Οκτωβρίου

οι βρετανικές εταιρείες ενέργειας θα μπορούν να

επιβάλλουν τις υψηλότερες σε ποσοστό αυξήσεις

για να καλύψουν τις ανατιμήσεις στην προμήθεια

ενέργειας με τις οποίες επιβαρύνονται μετά το ξέσπα-

σμα του πολέμου στην Ουκρανία.

Οι αναλυτές εκτιμούν ότι η μέση επιβάρυνση που

πληρώνει κάθε χρόνο ένα μέσο βρετανικό νοικοκυ-

ριό για ηλεκτρικό ρεύμα θα εκτιναχθεί από τον

Οκτώβριο στις 3.358 στερλίνες  από τις 1.971

στερλίνες  που ήταν τον περασμένο Απρίλιο,

αύξηση κατά 80%!

Ο πληθωρισμός έχει ξεπεράσει το 10% αλλά οι

συντάξεις αυξήθηκαν μόνο κατά 3,1% φέτος. Εκτι-

μάται ότι 2.1 εκατομμύρια συνταξιούχοι ζουν κάτω

από τα όρια της φτώχειας, το υψηλότερο ποσοστό

από το 2012.

ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΗ ΚΡΙΣΗ

Η Βρετανία είναι αντιμέτωπη με «ανθρωπι-

στική κρίση» φέτος τον χειμώνα όταν τα νοι-

κοκυριά με χαμηλό εισόδημα θα πρέπει να λάβουν

δύσκολες αποφάσεις λόγω των πολύ υψηλών

τιμών της ενέργειας, προειδοποίησε η Συνομο-

σπονδία του NHS κάνοντας λόγο για «πρωτόγ-

νωρο» κίνδυνο θανάτου λόγω του κρύου στα σπίτια.

«Η χώρα είναι αντιμέτωπη με ανθρωπιστική
κρίση», δήλωσε ο Μάθιου Τέιλορ, επικεφαλής της

Συνομοσπονδίας του Εθνικού Συστήματος Υγείας

(NHS) της Βρετανίας, η οποία εκπροσωπεί οργανώσεις

του υγειονομικού τομέα.

«Πολλοί άνθρωποι θα αναγκαστούν να κάνουν

μια φρικτή επιλογή μεταξύ του να παραλείψουν

γεύματα για να ζεστάνουν τα σπίτια τους και του να

ζούνε στο κρύο, την υγρασία και σε πολύ δυσάρε-

στες συνθήκες», πρόσθεσε στην ανακοίνωσή του.

Η κατάσταση αυτή ενδέχεται να προκαλέσει την

εμφάνιση ασθενειών του αναπνευστικού, ψυχικών

ασθενειών και να επιδεινώσει τις προοπτικές ζωής

των παιδιών, πρόσθεσε ο Τέιλορ.

Η εμφάνιση των ασθενειών αυτών θα συμβεί «την

ώρα που το NHS είναι πιθανό να ζήσει τον πιο δύσκο-

λο χειμώνα στην ιστορία του», κατήγγειλε.

Όπως δήλωσε στο ραδιόφωνο του BBC ο Τέι-

λορ, «έρευνες δείχνουν ότι η αποτυχία να ζεστάνου-

με τα σπίτια μας μπορεί να προκαλέσει επιπλέον

10.000 θανάτους ετησίως. Αυτό συμβαίνει σε μια

κανονική χρονιά. Και γνωρίζουμε ότι η πίεση θα είναι

πολύ μεγαλύτερη για τους ανθρώπους και, αν δεν

κάνουμε κάτι για να βοηθήσουμε τους πολίτες να

αντιμετωπίσουν το ενεργειακό κόστος, πρωτόγνωρος

αριθμός ανθρώπων δεν θα μπορεί να ζεστάνει στα

σπίτια του».

ΖΗΤΟΥΝ ΕΘΝΙΚΟΠΟΙΗΣΗ

Σύμφωνα με δημοσκόπηση του YouGov, που

διενεργήθηκε για λογαριασμό της εφημερίδας

«Times», δείχνει ότι η πλειοψηφία των πολιτών τάσ-

σεται υπέρ της επανακρατικοποίησης των εταιρ-

ειών ενέργειας. Ειδικότερα, το 61% των ερωτηθέν-

των υποστήριξε την υπαγωγή των ενεργειακών εται-

ρειών σε δημόσια ιδιοκτησία. Συνολικά, το 45%

πίστευε ότι η επανεθνικοποίηση θα μείωνε τους εν-

εργειακούς λογαριασμούς, το 27% πίστευε ότι θα

παρέμεναν σχεδόν οι ίδιοι και το 7% πίστευε ότι θα

αυξάνονταν. Ενδιαφέρον στοιχείο είναι ότι και το

47% αυτών που προγραμματίζουν επί του παρόν-

τος να ψηφίσουν Συντηρητικούς στις επόμενες εκλο-

γές τάσσονται υπέρ της επιστροφής σε δημόσια

ιδιοκτησία των ενεργειακών εταιρειών, ενώ 28%

αντιτίθεται και το 25% δεν γνωρίζει με βεβαιότητα.

Μεταξύ αυτών που ψήφισαν Τόρις στις τελευταίες

εκλογές το 2019, το 53% υποστηρίζει την επανα-

κρατικοποίηση των εταιρειών ενέργειας.

Οι πάροχοι ηλεκτρικής ενέργειας στη Βρετανία

ιδιωτικοποιήθηκαν από την Συντηρητική πρωθυ-

πουργό Μάργκαρετ Θάτσερ πριν από περισσό-

τερα από 35 χρόνια. Αν και το αντιπολιτευόμενο

Εργατικό Κόμμα έχει ζητήσει παλαιότερα να κρατι-

κοποιηθούν ξανά οι εταιρείες ενέργειας, ο σημερι-

νός του ηγέτης, ο Κιαρ Στάρμερ, έχει πει ότι καλύτε-

ρα θα είναι να δαπανηθούν απευθείας τα χρήματα

για να μειωθούν οι λογαριασμοί του κόσμου.

Η επανεθνικοποίηση των επιχειρήσεων κοινής

ωφέλειας αποτέλεσε βασικό μέρος του μανιφέστου

των Εργατικών υπό τον Τζέρεμι Κόρμπιν το 2019.

ΦΑΒΟΡΙ Η ΛΙΖ ΤΡΑΣ

Την προσεχή Δευτέρα η χώρα θα μάθει ποιος θα

είναι ο νέος πρωθυπουργός, τον οποίο επιλέγουν

τα μέλη του Συντηρητικού Κόμματος (γύρω στις 170

χιλιάδες υπολογίζονται τώρα, αλλά είναι άγνωστο

πόσοι προσήλθαν να ψηφίσουν εν μέσω θέρους).

Η ψηφοφορία κλέινει αύριο Παρασκευή, 2 Σεπτεμ-

βρίου.

Σύμφωνα με όλες τις μετρήσεις, φαβορί είναι η

υπουργός Εξωτερικών Λιζ Τρας. Την στηρίζουν

σημαίνοντα στελέχη των Συντηρητικών όπως ο υπο-

υργός Άμυνας Μπεν Γουάλας, που είναι εξαιρετι-

κά δημοφιλής κυρίως για τον τρόπο που χειρίζεται

τον πόλεμο στην Ουκρανία. Μάλιστα πολλά μέλη

του κόμματος θα ήθελαν να έχει διεκδικήσει ακόμη

και την ηγεσία. Την Λιζ Τρας στηρίζει επίσης η ομάδα

του Μπόρις Τζόνσον. Ό,τι και αν ακούγεται για τον

πρωθυπουργό της Βρετανίας, εξακολουθεί να έχει

ισχυρό ρεύμα στη βάση του κόμματος. Πέρα από

τα λάθη του, οι Συντηρητικοί δεν ξεχνούν πως ήταν

αυτός που πέτυχε μια πολύ μεγάλη νίκη στις εκλο-

γές του 2019. Γι’ αυτό άλλωστε κάποιοι ακόμη και

την ύστατη στιγμή ελπίζουν ότι θα παραμείνει στην

θέση του ή ότι εν πάση περιπτώσει κάποια στιγμή

θα επιστρέψει.

Η Τρας εδώ και καιρό έχει καλλιεργήσει συστημα-

τικά ένα προφίλ που παραπέμπει στην Μάργκα-

ρετ Θάτσερ. Για τα μέλη του Συντηρητικού Κόμμα-

τος, η Θάτσερ εξακολουθεί να θεωρείται μια από τις

πιο επιτυχημένες πρωθυπουργούς της νεότερης

ιστορίας της χώρας.

Στα αρνητικά της Τρας συμπεριλαμβάνεται η

δυσκολία της πολλές φορές να απαντήσει άμεσα

στις ερωτήσεις των δημοσιογράφων αλλά και οι ουκ

ολίγες γκάφες της, που συχνά πυκνά επανέρχον-

ται στην επικαιρότητα.

Από την άλλη ο πρώην τσάρος της βρετανικής

οικονομίας Ρίσι Σούνακ δείχνει να κερδίζει τις

εντυπώσεις στις μεταξύ τους αναμετρήσεις. Ο Σούνακ

αναμφίβολα είναι πιο επικοινωνιακός από την συνυπο-

ψήφια του. Απαντάει με άνεση στις ερωτήσεις βγά-

ζοντας προς τα έξω ένα νεανικό – δυναμικό χαρ-

ακτήρα.

Στα αρνητικά του, του καταλογίζουν ένα είδος

υπεροψίας που αυτή τη στιγμή δεν τον βοηθάει.

Ένα από τα βασικά θέματα της συγκεκριμένης προ-

εκλογικής εκστρατείας είναι το πώς θα αποκατα-

σταθεί η χαμένη εμπιστοσύνη του πολιτικού συστή-

ματος. Επίσης του έχει κολλήσει η «ρετσινιά του

προδότη». Ήταν από τους πρώτους που παραι-

τήθηκε από την κυβέρνηση, ενώ ο Μπόρις Τζόνσον

ήταν ο άνθρωπος που κατά πολλούς τον ανέδειξε.

Πάντως, σε ομάδες δημοσίου διαλόγου που οργά-

νωσαν οι «Times» με Συντηρητικούς ψηφοφόρο-

υς, ήταν  σαφές ότι σε εκλογικά προπύργια του κόμ-

ματος στην περιφέρεια υπάρχει ελάχιστος έως καθό-

λου ενθουσιασμός για τους «μνηστήρες» της Ντά-

ουνινγκ Στριτ.

«Γλοιώδης», «ανατριχιαστικός» και «ύπου-

λος» ήταν οι χαρακτηρισμοί που απέδωσαν στον

πρώην υπουργό Οικονομικών. «Παράξενη»,

«ανισόρροπη», «μη πειστική» ήταν ορισμένα από

τα επίθετα που ακούστηκαν για την νυν ΥΠΕΞ.

Μόλις 1 στους 4 θεωρεί ότι οι δύο μονομάχοι μπο-

ρούν να δώσουν λύση στην κρίση ακρίβειας. Πάνω

από 4 στους 10 δηλώνουν απαισιόδοξοι για το πολι-

τικό μέλλον των Τόρις.

ΚΑΡΑΔΟΚΕΙ Ο ΜΠΟΡΙΣ 

ΤΗΝ ΑΠΟΤΥΧΙΑ ΤΗΣ ΤΡΑΣ…

Καθώς όμως οι διακοπές του απερχόμενου πρωθυ-

πουργού τελείωσαν και ο χρόνος μετρά πλέον

αντίστροφα μέχρι να δώσει τη «σκυτάλη», στους
κόλπους των κυβερνώντων Συντηρητικών έχουν
αρχίσει να επικρατούν κατόπιν εορτής δεύτερες σκέ-
ψεις.

Τελευταία δημοσκόπηση της έγκριτης βρετανι-

κής εφημερίδας καταδεικνύει ότι ουδείς εκ των δύο

υποψήφιων διαδόχων στην πρωθυπουργία – ούτε

η Λιζ Τρας, ούτε ο Ρίσι Σούνακ – έχει τη δυναμική

να συσπειρώσει την εκλογική βάση των Συντηρη-

τικών. Πολλώ μάλλον να κερδίσει μέρος των αμφι-

ταλαντευομένων ψηφοφόρων.

«Όταν ο Τζόνσον παραιτήθηκε, το μεγαλύτερο

μέρος της χώρας πίστευε ότι έπρεπε να φύγει», έ-

γραψαν οι «Times». Στις 5 Ιουλίου, τη θέση αυτή

υποστήριζε το 69% των ερωτηθέντων.

Δύο εβδομάδες όμως πριν την οριστική αποχώρη-

σή του από τη Ντάουνινγκ Στριτ, το 49% των υπο-

στηρικτών των Τόρις τώρα θεωρεί ότι ο Τζόνσον

πρέπει να παραμείνει πρωθυπουργός της Βρε-

τανίας. Ποσοστό του οποίου υπολείπονται κατά

πολύ, ακόμη και συνδυαστικά ο Σούνακ (20%) και

η Τρας (18%). Το υπόλοιπο 13% επέλεξε το «δεν

ξέρω/δεν απαντώ».

Περισσότερα από 15.000 μέλη του κυβερνώντος

κόμματος φέρονται να έχουν ήδη υπογράψει αίτημα

υπέρ τού να τεθεί τώρα σε εσωκομματική ψηφοφ-

ορία η έγκριση ή η απόρριψη της παραίτησης του

Τζόνσον.

Το βασικό τους επιχείρημα είναι ότι ουσιαστικά

εξωθήθηκε σε αυτήν από μερίδα των βουλευτών

των Συντηρητικών, οι οποίοι αψήφησαν «τη βούληση

των μελών του κόμματος και της χώρας».

Πρόκειται για «το πρώτο στάδιο μιας εκστρατείας

για την αποκατάσταση του Τζόνσον», έγραψε η

«Daily Telegraph» λίγο αφότου άρχισε η συλλογή

των υπογραφών, στα τέλη Ιουλίου.

Σε κάθε περίπτωση, οι υφιστάμενοι κανονισμοί

του κόμματος είναι σαφείς: ο Τζόνσον δεν έχει δικαίω-

μα συμμετοχής στην ψηφοφορία για την διαδοχή

του στην κομματική ηγεσία.

Στον βρετανικό Τύπο γράφεται όλο και πιο συχνά

τώρα ωστόσο ότι παραμένει ανοιχτό το ενδεχόμε-

νο ο Μπόρις να επιχειρήσει την επαναδιεκδίκηση

του αξιώματος στο μέλλον, προσπαθώντας τώρα

να εξασφαλίσει μια «σίγουρη» έδρα σε ασφαλή περι-

φέρεια για τους Συντηρητικούς.

Σύμφωνα μάλιστα με τον πρώην σύμβουλό του

και μετέπειτα σφοδρό επικριτή του, τον Ντόμινικ

Κάμινγκς, ο Τζόνσον υποστήριξε την υποψηφιό-

τητα Τρας, με την πεποίθηση ότι η πρωθυπουργι-

κή θητεία της θα είναι μια σκέτη καταστροφή, διευ-

κολύνοντας έτσι τα σχέδιά του για μια επιστροφή-

σοκ στην κεντρική πολιτική σκηνή της Βρετανίας.

«Δεν της έβγαλα τυχαία το παρατσούκλι “ανθ-

ρώπινη χειροβομβίδα”», σχολίασε ο Κάμινγκς στο

Twitter.

Πολλά θα εξαρτηθούν βέβαια από την επίδοση

του ή της νέας πρωθυπουργού και, πρωτίστως, από

το αποτέλεσμα της πολυαναμενόμενης κοινοβου-

λευτικής έρευνας για το εάν ο τελικά παραιτηθείς

πρωθυπουργός παραπλάνησε σκοπίμως τη Βουλή

των Κοινοτήτων ως προς τα σκανδαλώδη κορονω-

πάρτι στη Ντάουνινγκ Στριτ, εν μέσω καραντίνας.

«Ο Μπόρις πιστεύει ότι οι Τόρις έκαναν τεράστιο

λάθος και ότι συν τω χρόνω θα το μετανιώσουν»,

ανέφερε στη βρετανική εφημερίδα πηγή φίλα προ-

σκείμενη στον απερχόμενο πρωθυπουργό.
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Βαρύς χειμώνας για τα
νοικοκυριά



Τ
ην τελευταία του πνοή

άφησε σε ηλικία 92 ετών

σε νοσοκομείο της Μόσχας,

έπειτα από σοβαρή και μακρ-

οχρόνια ασθένεια, ο Μιχαήλ

Γκορμπατσόφ, ο τελευταίος

ηγέτης της Σοβιετικής Ένωσης

(1985-1991) που διαδραμάτισε

κρίσιμο ρόλο για να τερματι-

στεί ο ψυχρός πόλεμος και να

πέσει το Σιδηρούν Παραπέτα-

σμα.

Υπήρξε προσωπικότητα που

επηρέασε όσοι λίγοι την ιστορία

της Σοβιετικής Ένωσης, αλλά και

ένας από τους πιο επιδραστικούς

πολιτικούς του 20ου αιώνα, Ήταν

ο όγδοος και τελευταίος ηγέτης

της ΕΣΣΔ και επικεφαλής του κομ-

μουνιστικού κόμματος της χώρας.

Όταν ο Μιχαήλ Γκορμπατσόφ

αναδείχθηκε σε ηλικία 54 ετών ο

8ος Γενικός Γραμματέας του Κομ-

μουνιστικού Κόμματος στη Σοβιε-

τική Ένωση ανέλαβε πρωτοβου-

λίες για τον πυρηνικό αφοπλισμό,

σε συνεργασία με τις ΗΠΑ του

Ρόναλντ Ρέιγκαν. Παράλληλα

είχε βάλει στόχο να εισαγάγει περ-

ιορισμένες πολιτικές και οικονο-

μικές ελευθερίες, γεγονός αδιανόη-

το για το δικτατορικό κομμουνι-

στικό καθεστώς.

Ακολούθησαν πολλά και ιστο-

ρικά γεγονότα, τα οποία σε μεγά-

λο βαθμό φέρουν την υπογραφή

του Γκορμπατσόφ.

Όταν οι διαδηλώσεις υπέρ της

δημοκρατίας σάρωσαν το 1989

την κομμουνιστική Ανατολική

Ευρώπη, ο Γκορμπατσόφ απέφυ-

γε να καταφύγει στη βία – σε αντί-

θεση με προκατόχους του που

είχαν στείλει τανκς για να κατα-

στείλουν εξεγέρσεις στην Ουγγα-

ρία το 1956 και στην Τσεχοσλο-

βακία το 1968.

Ο Γκορμπατσόφ θα μείνει στην

ιστορία ως ο ηγέτης του Κρεμ-

λίνου, που επέτρεψε όχι μόνο την

κατάρρευση της Λαϊκής Δημο-

κρατίας της Γερμανίας (ΛΔΓ) και

τελικά την Επανένωση της Γερ-

μανίας, αλλά και την αυτοδιάθε-

ση όλων των χωρών του ανατο-

λικού μπλοκ – το δικαίωμά τους

να απαλλαγούν από την κηδε-

μονία της Μόσχας.

Την Επανένωση της Γερμανίας

διαπραγματεύθηκε ο ίδιος με τον

Χέλμουτ Κολ, ενταφιάζοντας ορι-

στικά τον Ψυχρό Πόλεμο.

Ακολούθησε την πολιτική της

Περεστρόϊκα («Ανασυγκρό-

τηση») και της Γκλασνόστ («Δια-

φάνεια»), με την οποία τερμα-

τιζόταν η απολυταρχία του κομ-

μουνιστικού καθεστώτος. 

Η πολιτική της «γκλάσνοστ»,

για ανοικτό διάλογο με σκοπό την

επίλυση προβλημάτων, επέτρε-

ψε την μέχρι τότε αδιανόητη κρι-

τική στο κόμμα και στο κράτος,

ενώ ενθάρρυνε τους δημοκρατι-

κούς πολίτες που άρχισαν να πιέ-

ζουν για ανεξαρτησία στις δη-

μοκρατίες της Βαλτικής (Λετονία,

Λιθουανία, Εσθονία) και αλλού,

σε όλη την επικράτεια της ΕΣΣΔ.

Το πολιτικό τέλος του Γκορμ-

πατσόφ επισφραγίστηκε το 1991,

όταν οι τελευταίοι υπερασπιστές

της σοβιετικής νομενκλατούρας

επιχείρησαν να τον ανατρέψουν,

αλλά βρήκαν μπροστά τους τον

Μπόρις Γιέλτσιν, πρόεδρο της

Ρωσικής Ομοσπονδίας, που εκδίω-

ξε τους επίδοξους πραξικοπη-

ματίες.

Στις 8 Δεκεμβρίου 1991, οι πρόε-

δροι των σοβιετικών δημοκρα-

τιών της Ρωσίας, της Λευκορ-

ωσίας και της Ουκρανίας, Μπό-

ρις Γέλτσιν, Στανισλάβ Σούσκε-

βιτς και Λεονίντ Κραβτσούκ,

είχαν υπογράψει μια συνθήκη που

οργάνωνε τη διάλυση της ΕΣΣΔ,

εξαναγκάζοντας λίγο αργότερα

τον τελευταίο ηγέτη της, τον Μιχα-

ήλ Γκορμπατσόφ, να παραιτη-

θεί, υπογράφοντας έτσι το πιστο-

ποιητικό θανάτου της σοβιετικής

ισχύος.

«Η ΕΣΣΔ ως γεωπολιτική πραγ-

ματικότητα και ως υποκείμενο του

διεθνούς δικαίου έπαψε να υφίστα-

ται», ανέφεραν σε κοινή δήλωσή

τους ανακοινώνοντας το σχημα-

τισμό της Κοινοπολιτείας Ανε-

ξάρτητων Κρατών.
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Ο Έλληνας πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-

τάκης συναντήθηκε τη Δευτέρα στο Μέγαρο Μαξίμου

στην Αθήνα με τον πρώην πρωθυπουργό της Βρε-

τανίας Τόνυ Μπλέαρ.

Κατά τη συνάντηση συζητήθηκαν διεθνείς και περ-

ιφερειακές εξελίξεις, καθώς και οι προκλήσεις που

απορρέουν για τις δυτικές χώρες από την εισβολή της

Ρωσίας στην Ουκρανία.

Αξίζει να σημειωθεί ότι σε πρόσφατη παρέμβασή

του ο Τόνυ Μπλέαρ έχει εκφράσει την άποψη ότι ο

πόλεμος στην Ουκρανία δείχνει ότι η κυριαρχία της

Δύσης φθάνει στο τέλος της, ενώ η Κίνα αποκτά κα-

θεστώς υπερδύναμης σε σύμπραξη με τη Ρωσία σε

ένα από τα πιο σημαντικά σημεία καμπής εδώ και

αιώνες.

Ο κόσμος, δήλωσε ο Μπλέαρ, βρέθηκε σε ένα σημείο

καμπής στην Ιστορία που μπορεί να συγκριθεί με το

τέλος του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου ή την κατάρρευση

της Σοβιετικής Ένωσης: αλλά αυτή τη φορά η Δύση

προφανώς δεν βρίσκεται σε άνοδο.

«Φθάνουμε στο τέλος της πολιτικής και οικονομι-

κής κυριαρχίας της Δύσης», ανέφερε ο Μπλέαρ σε

διάλεξη στο Λονδίνο με τίτλο «Μετά την Ουκρανία –
Ποια είναι τα μαθήματα τώρα για την ηγεσία της
Δύσης;».

«Ο κόσμος πρόκειται να έχει τουλάχιστον δύο πό-

λους και πιθανώς πολλούς πόλους», δήλωσε ο Μπλέαρ

προσθέτοντας ότι «η μεγαλύτερη γεωπολιτική αλλα-

γή αυτού του αιώνα θα προέλθει από την Κίνα, όχι τη

Ρωσία».

Με τον Τόνυ Μπλέαρ συναντήθηκε 
ο Κυρ. Μητσοτάκης στην Αθήνα

Ο ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΣ ΗΓΕΤΗΣ ΤΗΣ ΣΟΒΙΕΤΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΠΟΥ ΕΠΕΦΕΡΕ ΤΗ ΔΙΑΛΥΣΗ 

ΤΩΝ ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΘΕΣΤΩΤΩΝ

Απεβίωσε ο Μιχαήλ Γκορμπατσόφ

Πέμπτη 1η Σεπτεμβρίου 2022 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 3Eπικαιρότητα

Το 1/3 του Πακιστάν
κάτω από τη λάσπη

Το Πακιστάν θα χρειαστεί περισσότερα από 10 δισεκατομμύρια

δολάρια για την αποκατάσταση των ζημιών που προκάλεσαν οι

ισχυρές βροχοπτώσεις της εποχής των μουσώνων και για να ανοι-

κοδομήσει τις υποδομές που καταστράφηκαν, δήλωσε ο υπουργός

Σχεδιασμού και Ανάπτυξης της χώρας Αχσάν Ικμπάλ μιλώντας στο

AFP.

«Τεράστιες ζημιές προκλήθηκαν στις υποδομές, κυρίως στους

τομείς των τηλεπικοινωνιών, της γεωργίας, των μέσω διαβίωσης,

αλλά και στο οδικό δίκτυο», εξήγησε ο Ικμπάλ.

Το ένα τρίτο του Πακιστάν βρίσκεται κάτω από το νερό μετά τις

χειρότερες βροχοπτώσεις της εποχής των μουσώνων εδώ και τρεις

δεκαετίες.

Από τις πλημμύρες έχουν χάσει τη ζωή τους τουλάχιστον 1.136

άνθρωποι, έχουν παρασυρθεί αμέτρητα σπίτια και έχουν καταστρ-

αφεί καλλιεργήσιμες εκτάσεις ζωτικής σημασίας.

Περισσότερα από 33 εκατομμύρια άνθρωποι – ένας Πακιστανός

στους επτά – έχουν επηρεαστεί από τις πλημμύρες και σχεδόν ένα

εκατομμύριο σπίτια έχουν είτε καταστραφεί είτε υποστεί σοβαρές

ζημιές.
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Άποψη - Σχόλια

To πανέξυπνο παιγνίδι του πεινασμένου Γκρίζου

Λύκου. Εμείς βεβαίως παίζουμε το ρόλο της χαζής

και ζουμερής όρνιθας.

Ο Τούρκος απαιτεί τώρα δύο κράτη μέσω της

κυριαρχικής ισότητας. Εμείς τον τρέχουμε από πίσω

και τον θερμοπαρακαλούμε να αποδεχθεί «λύση»

ΔΔΟ με πολιτική ισότητα. Τι σημαίνει, λοιπόν, αυτό

το φρούτο; Tέτοια συνταγματική ρύθμιση δεν υπάρχει

πουθενά στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Θα δημιο-

υργήσουμε ένα αστα-θές και εύθραυστο συνταγ-

ματικό μόρφωμα, το οποίο βεβαίως θα καταρρεύσει

πολύ σύντομα ως χάρτινος πύργος.

Τι σημαίνει, λοιπόν, «λύση» ΔΔΟ με πολιτική

ισότητα; Πολύ απλά, σημαίνει διάλυση της διε-

θνούς και κυρίαρχης 62χρονης Κυπριακής Δημο-

κρατίας, κράτους μέλους των Ηνωμένων Εθνών και

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ως Κυπριακός Ελληνι-

σμός θα μείνουμε χωρίς διεθνή κρατική προστασία,

όπως ακριβώς είναι σήμερα οι Κούρδοι και οι Παλαι-

στίνιοι, που δεν έχουν από τον ήλιο μοίρα.

Παράλληλα, θα αναβαθμίσουμε το παράνομο

ψευδοκράτος σε νόμιμο, ισότιμο και αυτόνομο Τουρ-

κικό Συνιστών κράτος, με δικές του κρατικές εξου-

σίες και δικό του κυρίαρχο τουρκικό έδαφος, πάνω

στις δικές μας κλεμμένες ελληνικές περιουσίες.

Το νέο αυτό συνεταιρικό, Δυαρχικό συν-"Ομο-

σπονδιακό" μόρφωμα δεν θα μπορεί να λαμβάνει

καμία απόφαση. Θα΄ναι πλήρως βραχυκυκλωμέ-

νο. Ο Τούρκος ισότιμος συμπρόεδρος θα μπλο-

κάρει συνεχώς τις αποφάσεις με βέτο, λόγω στε-

νής καθοδήγησης και ελέγχου από την Άγκυρα.

Θα γίνουμε μια δεύτερη Βοσνία που είναι βεβαίως

ένα κράτος υπό διάλυση. Στην ουσία θα δημιο-

υργήσουμε δια της βλακώδους υπογραφής μας ένα

κράτος-μαριονέτα και ένα κράτος-προτεκτοράτο

της Τουρκίας.

Θυμίζω ότι αυτή την «λύση» την απορρίψαμε ως

Ελληνισμός, Ελλάδα και Κύπρος, ως προδοτική

στη διάσκεψη της Γενεύης στις 13 Αυγούστου 1974,

και ως επακόλουθο ξεκίνησε το επόμενο πρωί ο

Αττίλας 2.

Συνεπώς, πώς μετά από 48 χρόνια και μετά από

μια ακατανόητη και βλακώδη στροφή 180 μοιρών,

παρακαλούμε τώρα τον Τούρκο να αποδεχθεί την

«προδοτική λύση» που εμείς οι ίδιοι πολύ σωστά

είχαμε απορρίψει το 1974, και τώρα τον περιμένο-

υμε με αδημονία και με κατεβασμένο το παντελόνι

σε στάση βαθειάς Ισλαμικής επίκυψης;

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε Σ
Ο Γκρίζος Λύκος και η όρνιθα

Tουρκικό Υπουργείο Εξωτερικών προς Νίκο Δέν-

δια: «Η επέμβαση της Τουρκίας στην Κύπρο το 1974

ήταν νόμιμη και θεμιτή». Aκριβώς το ίδιο «επιχείρη-

μα» χρησιμοποιεί τώρα και ο Πούτιν για την παρά-

νομη εισβολή και κατοχή της Ουκρανίας.

Με απλά λόγια, όταν έχεις δύναμη εφαρμόζεις ό,τι

συμφέρει στα δικά σου εθνικά συμφέροντα, ανεξαρ-

τήτως Διεθνούς Δικαίου. Αυτό το ρίχνεις επιδεικτι-

κά στον κάλαθο των αχρήστων!

Σε άλλη παράλληλη εξέλιξη, η τουρκική εφημε-

ρίδα «Cumhuriyet» ανακοίνωσε ότι Ρωσία και Τουρκία

υπέγραψαν σύμβαση για δεύτερη συστοιχία Ρωσικών

πυραύλων S-400. Αυτό σημαίνει ότι ο Ισλαμιστής

σουλτάνος γράφει επιδεικτικά στα παλιά του τα

παπούτσια ΗΠΑ και το ΝΑΤΟ. Ρίχνει καυτή βρεγμένη

πετσέτα στα μούτρα του Αμερικανού Προέδρου.

Επίσημη ανακοίνωση εξέδωσε ο Αμερικανός Γερ-

ουσιαστής Robert Menendez, πρόεδρος της πανίσχυ-

ρης Επιτροπής Διεθνών Υποθέσεων της Γερουσίας.

Από αυτή την Επιτροπή εξαρτάται η έγκριση ή όχι

των έξτρα Τουρκικών F-16. Ο κύριος Menendez τονίζει

ότι η Τουρκία ως κράτος μέλος του ΝΑΤΟ συνεχίζει

να παρανομεί και δεν δικαιούται να αγοράζει πολε-

μικό υλικό από την Ρωσία, η οποία βρίσκεται υπό

καθεστώς σοβαρών κυρώσεων από την Δυτική

Συμμαχία.

O Iσλαμιστής σουλτάνος εκμεταλλεύεται το μεγά-

λο γεωπολιτικό οικόπεδο μεταξύ Ανατολής και Δύσης

που λέγεται Τουρκία των 800,000 τετρ. χλμ και των

84 εκ Τούρκων με τον τεράστιο στρατό. Μέσω των

Στενών του Βοσπόρου, ελέγχει την πρόσβαση της

Ρωσίας προς την Μεσόγειο και των ΗΠΑ προς την

Μαύρη Θάλασσα.

Ο σουλτάνος πατά τώρα και ισορροπεί πάνω σε

δύο βάρκες: Η μια γράφει πάνω Αμερική και η άλλη

Ρωσία. Θα τα καταφέρει να μείνει να ακροβατεί ή

στο τέλος θα πέσει ο ίδιος μέσα στη θάλασσα και θα

πνιγεί;

Η αχαλίνωτη Ισλαμική Τουρκία

Ο Βρετανός πρωθυπουργός Boris Johnson από-

λαυσε χαλαρά τις διακοπές του στην Ελλάδα, ενώ

οι θυμωμένοι και καταχρεωμένοι Βρετανοί ήθελαν

να τον… σταυρώσουν.

Το σίγουρο είναι ότι ο Boris Johnson θα αντικα-

τασταθεί στην πρωθυπουργία στις 5 Σεπτεμβρίου,

είτε από την Liz Truss είτε από τον Rishi Sunak, με

βάση την εσωτερική ψηφοφορία που ολοκληρώνεται

τώρα στα 160,000 μέλη του Συντηρητικού Κόμμα-

τος. 

Ο Boris Johnson μαζί με τον ακροδεξιό και αντι-

Ευρωπαίο Nigel Farage ήταν οι δύο κύριοι πολιτι-

κοί που με το πολιτικό τους βάρος και την ρητορι-

κή τους δεινότητα και μαεστρία, έγειραν την πλά-

στιγγα οριακά υπέρ του Brexit στο καθοριστικό Βρε-

τανικό δημοψήφισμα του 2016.

Και οι δύο είναι υπέρμετροι λαϊκιστές που χρη-

σιμοποίησαν το αυξημένο εθνικό αίσθημα των Βρε-

τανών αναπολώντας την παλαιά και κραταιά Βρε-

τανική Αυτοκρατορία για δήθεν «επανάκτηση της

κυριαρχίας μας από τους γραφειοκράτες των Βρυξελ-

λών». Τα ίδια ακριβώς λαϊκίστικα επιχειρήματα που

χρησιμοποιούν και σήμερα οι ακροδεξιοί Marine

Lepen, Alice Weidel, Matteo Salvini, Giorgia Meloni

και Viktor Orban εναντίον της Ευρ. Ένωσης.

Ο Boris Johnson είναι απότοκο κατασκεύασμα

της πρωθυπουργού Margaret Thatcher της δεκα-

ετίας του '80, που με την λαϊκίστικη αντι-Ευρωπαϊ-

κή της πολιτική δημιούργησε μόνιμο και έντονο

τοξικό κλίμα εντός των Τόρις και που δίχασε κάθε-

τα στη μέση το μεγάλο Βρετανικό Συντηρητικό κόμμα.

Τα είχα ζήσει πλήρως τότε και από κοντά ως φοιτ-

ητής για 5 χρόνια στην Αγγλία.

Αυτός που γκρέμισε την παντοδύναμη αντι-Ευρ-

ωπαία πρωθυπουργό Thatcher από την εξουσία το

1990, ήταν ο Ευρωπαϊστής Συντηρητικός πολιτικός

Michael Heseltine, ο οποίος στόχευε βεβαίως στην

πρωθυπουργία. Για διάφορους λόγους τακτικής

δυστυχώς δεν τα κατάφερε.

Έφθασε να γίνει Αναπληρωτής πρωθυπουργός

επί ημερών John Major. Πιστεύω όμως ότι ο Heseltine

ήταν ξεκάθαρα ο καλύτερος και ικανότερος πολι-

τικός της γενιάς του που δεν τα κατάφερε να γίνει

πρωθυπουργός και ένοικος της 10 Downing Street.

Ακόμα και μέχρι σήμερα, ο σχεδόν 90χρονος Lord

Heseltine, ακμαιότατος και με πλήρη πνευματική

διαύγεια συμμετέχει σε τηλεοπτικές εκπομπές και

εξηγεί με ξεκάθαρα πολιτικά και οικονομικά στοιχεία

το τεράστιο λάθος της Βρετανίας που βρέθηκε έξω

από την Ευρωπαϊκή Ένωση λόγω φθηνού και ανέ-

ξοδου λαϊκισμού!

Ο εν Ελλάδι διακοπεύσας λαϊκιστής Boris Johnson

Α Π Ο Ψ ΗΑ Π Ο Ψ Η

Από το 2009/10 και μετά η Ανθρωπότητα ζει

μια παρατεταμένη δοκιμασία. Στην αρχή

η οικονομική κρίση που συντάραξε σχεδόν συ-

θέμελα κράτη και νοικοκυριά. Στη συνέχεια η

Ευρώπη βρέθηκε στη δίνη της παράνομης με-

τανάστευσης. Μετά ενέσκυψε η θανατηφόρα

πανδημία που, πέραν της απώλειας ζωών και

επιπτώσεων στην υγεία, αποσυντόνισε την

κοινωνία, την οικονομία, την εκπαίδευση και

επέφερε πλήγματα στους οικονομικούς προ-

γραμματισμούς των κρατών.

Κι εκεί που πάμε να… ξεφύγουμε από τις

διαδοχικές κρίσεις και δοκιμασίες, έρχεται

ξαφνικά ο πόλεμος του αδίστακτου Πούτιν, του

οποίου πολέμου τις συνέπειες υφίστανται οι

απλοί πολίτες. Το ενεργειακό πρόβλημα, οι

ασύλληπτες τιμές στο ρεύμα, στο φυσικό αέ-

ριο, στο πετρέλαιο πλήττουν το σύνολο της κοι-

νωνίας αλλά κυρίως τα εισοδηματικά μεσαία

και κατώτερα στρώματα του λαού. Η άνοδος

των τιμών στην ενέργεια επιφέρει ένα ντόμινο

αυξήσεων παντού. Οι πληθωριστικές πιέσεις

εντείνονται συνεχώς και βλέπουμε το δείκτη να

ανεβαίνει σε διψήφιο αριθμό.

Την ίδια ώρα οι μισθοί, οι συντάξεις παρα-

μένουν στα ίδια επίπεδα ή  η αύξησή τους

δεν είναι ανάλογη της τεράστιας αύξησης του

κόστους ζωής. Ως αποτέλεσμα, οι εργαζόμενοι

ωθούνται σε στάσεις εργασίας, σε απεργίες

ακόμη και ουσιωδών υπηρεσιών δημιουργώντας,

όμως, τεράστια προβλήματα στον απλό πολίτη,

στον οποίο «φορτώνουν» το πρόβλημα, ιδίως

στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς.

Στη Βρετανία, πέραν των πιο πάνω προ-

βλημάτων, υπήρχε και το θέμα του Brexit,

που ταλάνιζε την κοινωνία και την πολιτική

δράση της χώρας επί τρία περίπου χρόνια. Σε

δύσκολες περιόδους οι βρετανοί πολιτικοί τα-

γοί εξαντλούσαν μεγάλο μέρος της δράσης 

τους στο να συμφωνήσουν με την ΕΕ για την

έξοδο από την Ευρώπη…

Σήμερα η κατάσταση στη Βρετανία είναι πιο

ζοφερή. Όλες οι χώρες, κυρίως οι ευρω-

παϊκές, αντιμετωπίζουν τα ίδια προβλήματα

λόγω της ενεργειακής κρίσης. Υπάρχουν κυβερ-

νήσεις που προγραμματίζουν στο πώς θα αν-

τιμετωπίσουν  το πρόβλημα, στοχεύοντας στο

μετριασμό των επιπτώσεων στα νοικοκυριά,

στην ελάφρυνση των πολιτών. Η ίδια η Ευρω-

παϊκή Ένωση συνέρχεται με τους αρμόδιους

υπουργούς για να εξετάσουν τρόπους και πα-

ρεμβάσεις ώστε να δοθούν λύσεις. Δυστυχώς

στη Βρετανία, σ’ αυτή την κρίσιμη περίοδο, δεν

υπάρχει κυβέρνηση για να ασχοληθεί σοβαρά

με το θέμα και να πάρει αποφάσεις. Όλο το κα-

λοκαίρι, ουσιαστικά από το Πάσχα και μετά, οι

πολιτικές στοχεύσεις και δράσεις ήταν πώς να

«φαγωθεί» ο πρωθυπουργός και να αντικατα-

σταθεί με άλλο πρόσωπο του ιδίου κόμματος... 

Δεν εξετάζουμε αν δικαίως ή αδίκως έπρε-

πε να φύγει ο Μπόρις Τζόνσον. Εκείνο που

παρατηρούμε είναι ότι η χώρα είναι «ακυβέρνητη»

για σχεδόν τρεις μήνες, με υπηρεσιακό πρ-

ωθυπουργό και υπηρεσιακούς υπουργούς απ-

λώς για να διεκπεραιώνουν τρέχουσες υποθ-

έσεις. Όλοι περιμένουν το αποτέλεσμα της κομ-

ματικής ψηφοφορίας για να μάθουν το όνομα

του πρωθυπουργού της χώρας, ο οποίος στη

συνέχεια θα διορίσει υπουργούς, αυτοί θέλουν

χρόνο να ενημερωθούν να συνέλθουν ομαδι-

κά, να προγραμματίσουν και να πάρουν απο-

φάσεις…. Στη συνέχεια θα ακολουθήσουν τα

ετήσια συνέδρια των βρετανικών κομμάτων

(που είναι απλώς συνάξεις χωρίς ουσία) και η

όλη προσπάθεια θα επικεντρωθεί εκεί. Εν τω

μεταξύ, σ’ αυτές τις κρίσιμες ώρες η Βουλή των

Κοινοτήτων είναι σε διακοπές… Η ακρίβεια,

όμως, δεν πάει διακοπές. Καλπάζει.  Τα προβ-

λήματα συσσωρεύονται.

Είναι βέβαιο ότι η πολιτική σταθερότητα, την

οποία έχει ανάγκη η χώρα (όπως και η κά-

θε χώρα) για να αντιμετωπίσει αποτελεσματι-

κά τα προβλήματα του λαού, θα δοκιμάζεται

συνεχώς. Όποιος κι αν είναι ο πρωθυπουργός

θα βρίσκεται συνεχώς σε αμφισβήτηση, θα θεω-

ρείται «δοτός» διότι δεν εξελέγη σε γενικές ε-

κλογές. Άρα, η εκκρεμότητα θα παρατείνεται.

Ας ελπίσουμε ότι μετά τις 5 Σεπτεμβρίου θα

επικρατήσουν υπεύθυνες απόψεις και θέ-

σεις τόσο στη νέα κυβέρνηση όσο και στην αν-

τιπολίτευση. Να αξιοποιήσουν όλοι ως πρω-

τεύον τα τεράστια προβλήματα των πολιτών

και να βρουν λύσεις, ώστε να αποφευχθούν

δυσάρεστες καταστάσεις. Απαιτούνται γενναίες

αποφάσεις διότι τα προβλήματα είναι κοινά.

Δεν διαχωρίζονται σε «συντηρητικά» και «ερ-

γατικά». Ο κόσμος δεν θα αντέξει αυτό το δυσβά-

στακτο βάρος. Αν πρόκειται η λύση του προ-

βλήματος να είναι οι εθνικοποιήσεις ουσιωδών

υπηρεσιών με κανόνες λειτουργίας ιδιωτικών

εταιρειών, ας γίνουν κρατικοποιήσεις. Το διακύ-

βευμα είναι να εξυπηρετούνται οι πολίτες, η

κοινωνία και όχι μια ομάδα Βρετανών και αλ-

λοδαπών κερδοσκόπων επενδυτών. Λύσεις

χρειάζονται άμεσα. Αν υπάρξει πολιτική βούληση,

ιδεολογική και κομματική υπέρβαση, μπορούν

να εξευρεθούν.

«Ε»

Κρατικοποιήσεις 
και γενναίες λύσεις

ΓΡΑΙΚΟΣ



Μ
ε παραστατικό τρόπο και γλώσσα

ιστορικής αλήθειας ο Πρόεδρος

Νίκος Αναστασιάδης ξεσκέπασε όσους

μιλούν για «χαμένη ευκαιρία» στο Κραν

Μοντάνα αλλά και προγενέστερα (εν-

νοώντας ασφαλώς τη συνάντηση στη

Γενεύη το 2016). Ο πρόεδρος μίλησε για

«κάποιους υπηρέτες σκοπιμοτήτων που

υιοθέτησαν αφηγήματα όχι φίλων της

Κύπρου (προφανώς της Τουρκίας) και

οι οποίοι διαψεύστηκαν μετά από τη

δημοσιοποίηση των πρακτικών του

ΟΗΕ».

Μιλώντας την περασμένη βδομάδα σε

εκδήλωση των Εφέδρων Αξιωματικών Λεμε-

σού ο Πρόεδρος Αναστασιάδης είπε:

«Έχω κατ' επανάληψη αποδείξει με έργα

ότι επιθυμία δική μας είναι επιτέλους να

επιτύχουμε μια ειρηνική λύση στο Κυ-

πριακό, με βάση κάποιες προϋποθέσεις ή

προαπαιτούμενα που δεν τα θέτουμε ως

ιδιοτροπία εμείς οι Έλληνες της Κύπρου,

αλλά τα υπαγορεύουν τα ψηφίσματα των

Ηνωμένων Εθνών, τα υπαγορεύουν οι αρχές

και αξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τα υπα-

γορεύουν οι πανανθρώπινες, γενικότερα,

αξίες. Και αυτό που ζητούμε είναι σεβασμό

στα ανθρώπινα δικαιώματα όλων, Ελληνο-

κυπρίων και Τουρκοκυπρίων.

Ζητούμε να απεξαρτηθούμε από τις όποι-

ες εγγυήσεις, να απαλλαγούμε από τα όποια

στρατεύματα κατοχής, να δημιουργήσουμε

ένα πραγματικά ανεξάρτητο και κυρίαρχο

κράτος που να μην ελέγχεται από τρίτους,

που να μη μετατρέπεται σε προτεκτοράτο

μιας δύναμης που μέσα από τις αξιώσεις

που διεκδικεί εν τη ουσία θέλει να ελέγχει

και τον τρόπο λήψης ή και τις όποιες απο-

φάσεις θα παίρνει το κράτος.

Σε κανένα άλλο ευρωπαϊκό κράτος ή σε

κανένα άλλο κράτος ανά το παγκόσμιο δεν

ισχύουν ανάλογες αξιώσεις όπως αυτές που

προβλήθηκαν είτε στο Κραν Μοντανά είτε

και προγενέστερα. Και χαίρομαι διότι κάποι-

οι οι οποίοι υιοθέτησαν αφηγήματα όχι φίλων

της Κύπρου, αλλά υπηρετών σκοπιμοτή-

των διαψεύστηκαν μέσα από τα πρακτικά

των ΗΕ που καταδεικνύουν από τη μια την

καλή πίστη της ελληνοκυπριακής πλευράς

και από την άλλη βεβαίως το απαράδεκτο

των αξιώσεων της Τουρκίας και να διατη-

ρεί μονίμως στρατό στην Κύπρο και να είναι

εγγυήτρια της Κύπρου - και είμαστε μάρ-

τυρες του τι συνέβη με αυτή τη Συνθήκη

Εγγύησης το 1974 - αλλά και για κάθε απόφα-

ση του κεντρικού κράτους να απαιτείται μια

θετική ψήφος των Τουρκοκυπρίων που κατά

τους ίδιους αποτελεί πολιτική ισότητα. Μπο-

ρείτε εύκολα να αντιληφθείτε πόσο πολιτι-

κή ανισότητα είναι όταν εάν η μικρότερη σε

πληθυσμό δεν δώσει θετική ψήφο δεν θα

λαμβάνεται απόφαση, ή και για το πόσο θα

ελέγχεται αυτή η κοινότητα, η οποία κατά

πλειοψηφία σήμερα αποτελείται από Τούρ-

κους έποικους. Έποικους ύστερα από τον

ακολουθήσαντα το 1974 στοχευμένο εποι-

κισμό. 

Έχω την συνείδησή μου ήσυχη ότι έπρ-

αξα ό,τι είναι ανθρωπίνως δυνατόν για να

φέρω μια αξιοπρεπή λύση. Βλέποντας τους

σχεδιασμούς της Τουρκίας, τον αναθεω-

ρητισμό της Τουρκίας, τα όσα παρακολου-

θούμε και καταγράφονται από τις συμπε-

ριφορές της Τουρκίας, είτε στις παρεμβά-

σεις της στη Λιβύη, τη Συρία, το Ιράκ, πιο

σημαντικό όμως οι αξιώσεις έναντι της Ελλά-

δας και οι αξιώσεις που πλέον γίνονται εμ-

φανέστερες μετά την 25η Απριλίου του 2021

όταν υπέβαλαν στον ΓΓ των ΗΕ την αξίω-

ση για δύο κράτη, ένας στόχος που ετέθη

το 1956 από την Τουρκία, αντιλαμβάνεται

ο καθένας ότι υποχρέωσή μας είναι του-

λάχιστον να προστατεύσουμε την Κυπρια-

κή Δημοκρατία, να προστατεύσουμε το κρά-

τος που με το αίμα τους οι αγωνιστές της

ελευθερίας θεμελίωσαν, τόσο πολιτικά μέσα

από τις συμμαχίες που έχουμε συνάψει και

καλλιεργούμε όσο και αμυντικά».

ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 

ΓΙΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ

ΕΛΛΗΝΩΝ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

Συνεχίζοντας ο κ. Αναστασιάδης αναφ-

έρθηκε και στον τομέα της άμυνας τονίζον-

τας ότι «η στρατηγική συνεργασία με το

Ισραήλ έχει επιτρέψει στην Κυπριακή

Δημοκρατία να μπορεί να αμυνθεί απο-

τελεσματικά έναντι σύγχρονων οπλικών

συστημάτων. Πέραν τούτου δεν θέλω να

προσθέσω τίποτα όσον αφορά του-

λάχιστον τον αποτελεσματικό, αποτρε-

πτικό ρόλο που θέλουμε να διαδραματίζει

η Κυπριακή Δημοκρατία, για την προ-

στασία των Ελλήνων, της Κύπρου γενικό-

τερα».

Πέμπτη 1η Σεπτεμβρίου 2022 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 5Κυπριακή Επικαιρότητα

Σύλληψη τεσσάρων διακινητών
λαθρομεταναστών στην Κύπρο
Στην σύλληψη τεσσάρων προσώπων προχώρησε σήμερα η

Αστυνομία, μετά την άφιξη την Τρίτη το πρωί, στην επαρχία Αμμοχώστου,

σκάφους στο οποίο επέβαιναν 60 μετανάστες. Εναντίον των τεσσάρων

συλληφθέντων διερευνώνται τα αδικήματα της υποβοήθησης υπηκόων

τρίτης χώρας για παράνομη είσοδο στην Κυπριακή Δημοκρατία, με

πρόθεση και με σκοπό την αποκόμιση κέρδους, της παράνομης εισό-

δου στο έδαφος της Κυπριακής Δημοκρατίας και της μεταφοράς

προσώπου δια θαλάσσης με μη ασφαλή ή υπερφορτωμένο σκάφος.

Το σκάφος εντοπίστηκε γύρω στις 5.25π.μ. στην περιοχή Αγίας

Τριάδας, στην επαρχία Αμμοχώστου. Σε αυτό επέβαιναν 60 πρόσω-

πα, εκ των οποίων 40 άνδρες, 7 γυναίκες και 13 ανήλικοι. Δύο από

τις γυναίκες, λόγω εγκυμοσύνης, μεταφέρθηκαν για περίθαλψη στο

Γενικό Νοσοκομείο Αμμοχώστου.

Από τις εξετάσεις που διενεργήθηκαν από την Αστυνομία, εξασφ-

αλίστηκε μαρτυρία εναντίον τεσσάρων προσώπων, τα οποία επέ-

βαιναν του σκάφους, σχετικά με τα πιο πάνω αδικήματα. Πρόκειται

για δύο 20χρονους, ένα 22χρονο και ένα 33χρονο, εναντίον των οποίων

εκδόθηκαν δικαστικά εντάλματα σύλληψης και συνελήφθησαν, για

διευκόλυνση των ανακρίσεων.

Μετά την ολοκλήρωση των εξετάσεων οι υπόλοιποι επιβάτες του

σκάφους, μεταφέρθηκαν στο Κέντρο Φιλοξενίας μεταναστών Πουρνάρα.

Το ΤΑΕ Αμμοχώστου διερευνά την υπόθεση.

ΣΟΒΑΡΟ ΕΠΕΙΣΟΔΙΟ ΣΤΗ ΔΕΝΙΑ

ΜΕ ΤΟΥΣ ΑΤΤΙΛΕΣ ΝΑ ΠΡΟΚΑΛΟΥΝ

Πάνοπλοι Τούρκοι στρατιώτες 
έδιωξαν Ε/κ βοσκό από τη νεκρή ζώνη

ρίχνοντάς του… πέτρες
Πάνοπλοι Τούρκοι στρατιώτες πλησίασαν Ελληνοκύπριο γεωρ-

γοκτηνοτρόφο, που είχε άδεια να βόσκει τα πρόβατά του στη νεκρή

ζώνη σο χωρίο Δένδεια και με… πέτρες τον έδιωξαν από την περιοχή.

Του έριχναν πέτρες ακόμα και την ώρα που αποχωρούσε!

Το σοβαρό επεισόδιο πρόλαβε να καταγράψει με το κινητό του

τηλέφωνο ο Ελληνοκύπριος γεωργοκτηνοτρόφος, την ώρα που απο-

μακρυνόταν με το αυτοκίνητό του και αφού είχε δεχθεί την επίθεση

από τους Τούρκους στρατιώτες.

Όπως θα δείχνει και το βίντεο, οι έξι Τούρκοι στρατιώτες, κρατώντας

στα χέρια τους όπλα, πλησίαζαν προς το μέρος του γεωργοκτηνοτρ-

όφου πετώντας πέτρες ακόμα και τη στιγμή που ο Ελληνοκύπριος

άντρας είχε ξεκινήσει να απομακρύνεται με το όχημά του από το σημείο.

Όπως υποστήριξε στην καταγγελία του ο γεωργοκτηνοτρόφος, οι

έξι Τούρκοι στρατιώτες κατέβηκαν από τα φυλάκιά τους με τα όπλα

στα χέρια και ζήτησαν από τον Ε/κ γεωργοκτηνοτρόφο να φύγει,

απειλώντας τον. Ο ένας, μάλιστα, στρατιώτης όπλισε το όπλο του.

Ο κοινοτάρχης Δένειας ανέφερε στο Κυπριακό Πρακτορείο Ειδή-

σεων πως ο Ε/κ γεωργοκτηνοτρόφος έχει άδεια για εργασίες στην

περιοχή. «Του φώναζαν και του έριχναν πέτρες και τελικά τον έδιω-

ξαν. Όταν έγινε το συμβάν αυτός μας ειδοποίησε τηλεφωνικά και έβγα-

λε και σχετικό βίντεο», πρόσθεσε.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ ΜΙΛΗΣΕ ΓΙΑ «ΥΠΗΡΕΤΕΣ ΞΕΝΩΝ ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΩΝ»

«Όσοι υιοθέτησαν τα αφηγήματα
των Τούρκων διαψεύστηκαν»

Τον Πρόεδρο Αναστασιάδη θα τιμήσει 
το Ισραήλ

O Πρόεδρος του Ισραήλ κ. Ισαάκ Χέρτζογκ, έχει απευθύνει

πρόσκληση προς τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας κ. Νίκο Ανα-

στασιάδη για να πραγματοποιήσει επίσημη επίσκεψη στο Ισρα-

ήλ.

Σε σχετική επιστολή του – και αφού υπογραμμίζει πως το Κρά-

τος του Ισραήλ θα υποστηρίζει πάντοτε την Κυπριακή Δημοκρ-

ατία που έχει αποδείξει ότι αποτελεί ένα σταθερό σύμμαχο – ο

Πρόεδρος Χέρτζογκ αναφέρει ότι, στο πλαίσιο της προαναφερ-

θείσας επίσκεψης, θα απονείμει στον Πρόεδρο Αναστασιάδη το

Προεδρικό Μετάλλιο Τιμής, που αποτελεί ανώτατο ισραηλινό

παράσημο το οποίο απονέμεται σε εξαιρετικές περιπτώσεις, σε

αληθινούς φίλους του Ισραήλ.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας αποδέχθηκε την πρόσκληση

και η επίσημη επίσκεψη του στο Ισραήλ, κατά τη διάρκεια της

οποίας θα συζητηθεί σειρά θεμάτων κοινού ενδιαφέροντος με

στόχο την περαιτέρω σύσφιγξη των διμερών σχέσεων των δύο

χωρών, θα λάβει χώρα τον ερχόμενο Νοέμβριο.

ΦΩΤΟ ΑΡΧΕΙΟΥ ΑΠΟ ΠΑΛΑΙΟΤΕΡΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ



Τ
ην υποστήριξή του στην υποψηφι-

ότητα του Νίκου Χριστοδουλίδη στις

Προεδρικές εκλογές, ανακοίνωσε ο πρώην

βουλευτής του Δημοκρατικού Κόμματος

στη Λεμεσό και νυν στέλεχος του κόμ-

ματος ΝΕΔΗΠΑ (Μ. Καρογιάν) ο Άγγελος

Βότσης (φωτό).

Όπως σημειώνει ο κ. Βότσης, μεταξύ άλ-

λων, ο κ. Χριστοδουλίδης «παρόλο που

στηρίζεται και από πολιτικές δυνάμεις – πέρ-

αν της υποστήριξης που τυγχάνει από τους

πολίτες – έχω πειστεί ότι θα λειτουργήσει

χωρίς δεσμεύσεις και χωρίς τα γνωστά πάρε

- δώσε που πολλές φορές συμβάλλουν στη

διαπλοκή και τη διαφθορά».

Επιπλέον, καλεί σε συστράτευση για «να

δώσουμε και αυτή τη μάχη όπως εμείς ξέρ-

ουμε και όπως δίνουμε τις μάχες όλα αυτά

τα χρονιά με ΕΝΤΙΜΟΤΗΤΑ, ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑ

και ΔΥΝΑΜΙΣΜΟ».

Την ίδια ώρα παραθέτει σειρά από λόγο-

υς για τους οποίους κατέληξε σε αυτή την

απόφαση, τους οποίους και απαριθμεί:

– Ο Νίκος Χριστοδουλίδης είναι

ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΣ ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ και πα-

ρόλο που στηρίζεται και από πολιτικές δυνά-

μεις – πέραν της υποστήριξης που τυγχά-

νει από τους πολίτες – έχω πειστεί ότι θα λει-

τουργήσει χωρίς δεσμεύσεις και χωρίς τα

γνωστά πάρε - δώσε που πολλές φορές

συμβάλλουν στη διαπλοκή και τη διαφθο-

ρά.

– Έχει ξεκάθαρη θέση για τη λύση του

Κυπριακού στη ΣΥΜΦΩΝΗΜΕΝΗ ΒΑΣΗ

ΛΥΣΗΣ της Διζωνικής Δικοινοτικής Ομο-

σπονδίας.

– Θα κληθεί να υλοποιήσει ένα ΑΝΘΡΩ-

ΠΟΚΕΝΤΡΙΚΟ πρόγραμμα που βασίζε-

ται στον Κοινωνικό Φιλελευθερισμό και

διαμορφώνεται ΚΑΙ από τους απλούς

συμπολίτες μας, λαμβάνοντας σοβαρά υπόψη

τις εισηγήσεις και τις ανάγκες τους.

– Έχει σαν άνθρωπος χαρακτηριστι-

κά την εντιμότητα, την ειλικρίνεια, την

ικανότητα, την αποτελεσματικότητα, την

εργατικότητα και τον ήπιο πολιτικό λό-

γο, χαρακτηριστικά που θέλω να πιστεύω

ότι ήταν τρόπος ζωής και στη δική μου πο-

λιτική παρουσία.

– Αγκαλιάζεται με την αγάπη και τη

στήριξη του λαού, στοιχεία πολύ σημαντι-

κά για να μπορέσει η χώρα μας να κανει το

μεγάλο άλμα για τη νέα εποχή.

Στην ανακοίνωσή του, ο κ. Βότσης ανα-

φέρεται και στα κριτήρια που τον οδήγησαν

σ' αυτή την απόφαση σε σχέση με τους υπο-

ψηφίους:

1. Τη θέση τους για την επίλυση του Κυ-

πριακού (σχεδόν 50!!! χρόνια κατοχής είναι

πάρα πάρα πολλά – δεν βολευόμαστε με

την κατοχή της πατρίδας μας από τον Τούρ-

κο κατακτητή).

2. Την ικανότητα τους να κυβερνήσουν για

να εξυπηρετήσουν τα καλώς νοούμενα συμ-

φέροντα του απλού πολίτη αλλά και του τό-

που γενικότερα.

3. Την αξιοπιστία και την εντιμότητα τους

καθώς και τη διάθεση να πατάξουν την δια-

φθορά και να κόψουν χέρια σε όσα λαμόγια

κλέβουν τον δημόσιο πλούτο και όχι μόνο.

4. Την ικανότητα τους να διαχειριστούν το-

υς επιτήδειους και τους αναξιόπιστους που

τους περιτριγυρίζουν.

Λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω και 

αφού άκουσα και τις απόψεις των φίλων και

διαχρονικών υποστηρικτών μου, αποφάσι-

σα να στηρίξω με όλες μου τις δυνάμεις τον

ανεξάρτητο υποψήφιο Νίκο Χριστοδουλίδη

για τους πιο κάτω λόγους και στη βάση των

κριτηρίων που είχα θέσει πιο πάνω:

Κριτήριο 1 (σε σχέση με το Κυπριακό):

Με εκφράζει η θέση του Νίκου Χριστο-

δουλίδη ότι «Η παρούσα κατάσταση πρ-

αγµάτων σε σχέση µε το Κυπριακό δεν µπο-

ρεί να αποτελεί τη λύση του προβλήµατος.

Η συνέχιση του απαράδεκτου status quo,

ως αποτέλεσµα της τουρκικής εισβολής,

συνεχιζόµενης κατοχής και παραβίασης των

ανθρωπίνων δικαιωµάτων όλων των Κυπρίων,

ενισχύει τα υφιστάµενα τετελεσµένα και προ-

καλεί νέα, µε αποτέλεσµα να καθίσταται

ακόµη πιο δύσκολος ο στόχος της συνολι-

κής επίλυσης του Κυπριακού, σύµφωνα µε

τα σχετικά ψηφίσµατα των Ηνωµένων Εθνών

και το κεκτηµένο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η διχοτόµηση, η συνοµοσπονδία, η κυ-

ριαρχική ισότητα δύο οντοτήτων και τα δύο

κράτη δεν αποτελούν επιλογή σε σχέση µε

την επίλυση του κυπριακού προβλήµατος

και ούτε µπορούν να αποτελούν αντικείµε-

νο συζήτησης».

Στη προσπάθεια επανέναρξης των συνο-

μιλιών στη συμφωνήμενη βάση λύσης της

ΔΔΟ θα πρέπει να εμπλέξουμε και την Ευρω-

παϊκή Ένωση με στόχο να διοριστεί από το

Συμβούλιο της Ε.Ε διαμεδολαβητής για να

βοηθήσει στην επίλυση του Κυπριακού.

Κριτήρια 2 και 3. (Σε σχέση με την ικανότ-

ητα να κυβερνήσει και να εξυπηρετήσει

τα καλώς νοούμενα συμφέροντα του κό-

σμου και την θέληση να πατάξει τη δια-

φθορά και να οδηγήσει τη χώρα σε μια

νέα εποχή).

Ο Νίκος Χριστοδουλίδης δεν ξεκινά με

κομματικές δεξαμενές ψήφων. Αντιθέτως,

ξεκινά με την στήριξη του κόσμου από ό-

λους τους πολιτικούς χώρους, στοιχείο πολύ

σημαντικό για ένα άτομο που θέλει να κυβερ-

νήσει τη χώρα και που εγγυάται σε μεγάλο

βαθμό την ενότητα του λαού.

Η αγάπη του κόσμου και η εμπιστοσύνη

προς το πρόσωπο του που καταγράφεται

σε όλες τις έρευνες είναι καθοριστικό και 

πρωτοφανές δεδομένο που θα έχει πολύ θε-

τική εξέλιξη κατά τη διακυβέρνηση της χώ-

ρας.

Η δυνατότητα του σαν Ανεξάρτητος υπο-

ψήφιος για Συνεργασία με όλους, με κρι-

τήρια την ικανότητα, την εντιμότητα και την

αποτελεσματικότητα χωρίς τα ξεπερασμέ-

να πάρε - δώσε, που είναι πολλές φορές και

η αιτία της διαπλοκής και της διαφθοράς,

μπορεί να οδηγήσει την Κύπρο μας στη νέα

εποχή και σε ακόμη καλύτερες ημέρες.

Η προσήλωση του στον Κοινωνικό Φιλε-

λευθερισμό και στη στήριξη της μικρομε-

σαίας και μεσαίας τάξης αλλά και της νεο-

λαίας είναι στοιχεία που μαζί με τα χαρα-

κτηριστικά που η κοινωνία ήδη καταγράφει,

του έντιμου, του ικανού, του εργατικού και

του προσιτού στον λαό, εγγυούνται την σω-

στή και καλή διακυβέρνηση.

Ο Νίκος Χριστοδουλίδης είναι εργα-

τικός και με σημαντικές επιτυχίες στις θέ-

σεις που υπηρέτησε (Τριμερείς και Τε-

τραμερείς συμφωνίες με τα γειτονικά

κράτη – Εικόνα της Κύπρου στο εξωτε-

ρικό και ειδικότερα στην Ευρ.Ένωση).

Η υποψηφιότητα του Νίκου Χριστο-

δουλίδη είναι η απάντηση στην αποχή.

Μέχρι σήμερα, τα κόμματα επέλεγαν 

τους υποψηφίους τους και κατόπιν έτρεχαν

να πείσουν τους οπαδούς τους να ακολου-

θήσουν την απόφαση τους και να πετύχουν

τη περιβόητη συσπείρωση. Αυτό το... μο-

ντέλο έφερνε και το πολύ μεγάλο ποσοστό

της αποχής.

Σήμερα έχουμε μια εντελώς διαφορετική

κατάσταση. Οι πολίτες φαίνεται να επιλέ-

γουν τον υποψήφιο τους και τα κόμματα να

ακολουθούν, αποφασίζοντας – κάποια από

αυτά – τη στήριξη του υποψηφίου που, όπως

λένε και τα ίδια αφού αφουγκράστηκαν τη

βάση τους που ήδη επέλεγε τον συγκεκρι-

μένο υποψήφιο.

Ο κόσμος ΣΑΝ ΠΡΩΤΗ επιλογή τον στηρίζει

με ποσοστό γύρω στο 40%. Αυτό σημαίνει

ότι ένα τεράστιο μέρος του λαού για τα δε-

δομένα της Κύπρου, τον νιώθει ΣΑΝ ΔΙΚΗ

ΤΟΥ ΠΡΩΤΗ επιλογή.

Και ναι, το αισθητήριο του λαού είναι αλά-

θητο και είναι καλό κάποιοι να μην το υπο-

τιμούν.

Κριτήριο 4 (αφορά την ικανότητα του

να διαχειριστεί τους επιτήδειους, τους

αναξιόπιστους και τα λαμόγια που περ-

ιτριγυρίζουν όλους τους πολιτικούς).

Σε σχέση με αυτό το κριτήριο, πιστεύω ότι

ο Νίκος Χριστοδουλίδης ως ανεξάρτητος

υποψήφιος θα μπορέσει αξιοκρατικά να επι-

λέξει συνεργάτες ικανούς, τίμιους και από

όλο το φάσμα του λαού, επιτυγχάνοντας την

μεγαλύτερη δυνατή συναίνεση ΧΩΡΙΣ ΠΑΡΕ-

ΔΩΣΕ και συμφωνίες πίσω από κλειστές

πόρτες, αποφεύγοντας έτσι τα γνωστά...

λαμόγια που έμαθαν να λυμαίνονται την εξου-

σία πάση θυσία.
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Ο ΠΡΩΗΝ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΤΟΥ ΔΗΚΟ ΛΕΜΕΣΟΥ ΚΑΙ ΝΥΝ ΣΤΕΛΕΧΟΣ ΤΗΣ ΝΕΔΗΠΑ

Στηρίζει Νίκο Χριστοδουλίδη ο Άγγελος Βότσης

Κυπριακή Επικαιρότητα

ΑΒΕΡΩΦ Ν. «Εθνικό
πρόβλημα οι παράτυποι

μετανάστες»
Ν. ΝΟΥΡΗΣ: «Η ΣΥΝΤΡΙΠΤΙΚΗ

ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ ΤΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ

ΠΡΟΕΡΧΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΦΡΙΚΗ ΚΑΙ

ΤΟΥΣ ΕΡΓΑΛΕΙΟΠΟΙΕΙ Η ΤΟΥΡΚΙΑ»

Με τον Υπουργό Εσωτερικών κ. Νίκο Νουρή συναντήθηκε

ο Πρόεδρος του Δημοκρατικού Συναγερμού και υποψήφ-

ιος για την Προεδρία της Δημοκρατίας κ. Αβέρωφ Νεοφύτου.

Στο επίκεντρο της συνάντησης βρέθηκε το μεταναστευτικό, ενώ
ο κ. Νεοφύτου ενημέρωσε τον κ. Νουρή για τις επαφές που
είχε στη Λαϊκή Δημοκρατία του Κονγκό. Ο Πρόεδρος του ΔΗΣΥ
μετά το πέρας της συνάντησης δήλωσε τα εξής: 

«Συναντήθηκα με τον φίλο Υπουργό Εσωτερικών, τον Νίκο

Νουρή, που συζητήσαμε το μεγάλο ζήτημα του μεταναστευτικού

αλλά είχα και την ευκαιρία και αυτό ήταν το κυρίαρχο θέμα της

σημερινής μας συζήτησης για να τον ενημερώσω για την επίσκεψη

μου και τις επαφές μου με την κυβέρνηση του Κονγκό. Το μετα-

ναστευτικό, είναι κοινή διαπίστωση μας μαζί με την κυβέρνηση,

ότι δυστυχώς εξελίσσεται ως το δεύτερο εθνικό μας πρόβλημα

με μεγάλους κινδύνους. Η Κύπρος έχει ξεπεράσει τα όρια που

μπορεί να δεχτεί τους παράτυπους μετανάστες. Θέλω ακόμα μια

φορά να δηλώσω εκ μέρους του Δημοκρατικού Συναγερμού τη

στήριξή μας προς τις ενέργειες της κυβέρνησης και του Υπουρ-

γού Εσωτερικών γι’ αυτό το μεγάλο εθνικό ζήτημα.

Το μεταναστευτικό έχει τους ακόλουθους κινδύνους. Πρώτον,

ένα δυσβάσταχτο οικονομικό βάρος. Δεύτερον, αυξάνει δυστυχώς

την εγκληματικότητα. Τρίτον, τίθενται θέματα που αφορούν την

εθνική ασφάλεια, αλλά και τέταρτον, ορατός πλέον ο κίνδυνος

της δημογραφικής αλλοίωσης. Ουδέποτε υπήρξαμε ρατσιστές

και θέλω να το δηλώσω: Η προσπάθεια της κυβέρνησης με τη

στήριξη του Δημοκρατικού Συναγερμού να στηρίξει την κυπρια-

κή κοινωνία, την κυπριακή Πολιτεία δεν είναι ρατσισμός». 

Από την πλευρά του ο κ. Νουρής τόνισε τα εξής: 
«Θέλω να διασαφηνίσω ότι οι προσπάθειες της κυβέρνησης

προς την κατεύθυνση διαχείρισης του μεταναστευτικού είναι

συνεχείς και αδιάλειπτες. Κάθε πρωτοβουλία η οποία είναι ενισχυτι-

κή προς την κατεύθυνση των δικών μας προσπαθειών είναι καλο-

δεχούμενη. Θέλω να ξεκαθαρίσω ότι εδώ και πάρα πολλούς

μήνες έχουμε πει ότι έκδηλα υπάρχει εκ μέρους της Τουρκίας

εργαλειοποίηση των Αφρικανών κατά κύριο λόγο μεταναστών

από την υποσαχάρια Αφρική. Καταγράφονται από τον περα-

σμένο Σεπτέμβρη του 2021 σε συστηματική και καθημερινή βάση

συνεχείς ροές τη συντριπτική πλειοψηφία των οποίων αποτε-

λούν υπήκοοι των χωρών που προέρχονται από την υποσαχάρια

Αφρική μεταξύ αυτών και του Κονγκό που σήμερα μέσα σε πολύ

λίγο χρονικό διάστημα αποτελούν την πρώτη εθνικότητα σε

αφίξεις.

Σήμερα στην Κυπριακή Δημοκρατία διαμένουν περίπου γύρω

στις 4.500 Κονγκολέζοι οι οποίοι είτε έχουν απορριφθεί οι αιτή-

σεις τους είτε είναι σε διαδικασία απόρριψης. Παρά ταύτα, συμφ-

ωνία της Κυπριακής Δημοκρατίας με τη Λαϊκή Δημοκρατία του

Κονγκό δεν υπάρχει. Συμφωνία και οι δύο επιστροφές που κατα-

φέραμε να κάνουμε προς το Κονγκό, έγιναν αφού προηγούμε-

να έγινε συνεννόηση των δύο Υπουργών Εσωτερικών Κύπρου

και Βελγίου και σε δύο πτήσεις που το Βέλγιο είχε επαναπατρίσει

Κονγκολέζους προς το Κονγκό μπορέσαμε να προσθέσουμε 15

και 16 τις δύο συγκεκριμένες φορές υπηκόους στο Κονγκό που

είχαν απορριφθεί και μάλιστα ήταν προερχόμενοι από τις κεν-

τρικές φυλακές».



Ο
λοκληρώθηκε, το 7ο διεθνές

Φεστιβάλ Ντοκιμαντέρ «Πέρα

από τα Σύνορα» στο Καστελόριζο,

το οποίο επί σειρά ετών υποστη-

ρίζουν το Υπουργείο Εξωτερικών

και η Γενική Γραμματεία Αποδή-

μου Ελληνισμού και Δημόσιας Δι-

πλωματίας. Το Φεστιβάλ διορ-

γανώνει το Ελληνικό Ίδρυμα Ιστο-

ρικών Μελετών (ΙΔΙΣΜΕ) και τελεί

υπό την αιγίδα της Α.Ε. της Προ-

έδρου της Δημοκρατίας, Κατερίνας

Σακελλαροπούλου.

Εκπροσωπώντας την ελληνική

κυβέρνηση κατά την τελετή λήξης, ο

Γενικός Γραμματέας Αποδήμου Ελληνι-

σμού και Δημόσιας Διπλωματίας του

Υπουργείου Εξωτερικών, Γιάννης

Χρυσουλάκης, υπογράμμισε το μή-

νυμα οικουμενικότητας, έμπνευσης

και δημιουργικότητας με μοχλό τον

πολιτισμό και την πολιτιστική δημιο-

υργία, το οποίο μεταφέρεται διεθνώς

μέσω του Φεστιβάλ κάθε χρόνο από

το ακριτικό Καστελόριζο. Φέτος, ει-

δικότερα, επισήμανε ο κ. Χρυσου-

λάκης, ξεχωριστό γεγονός του Φε-

στιβάλ ήταν η πρωτοβουλία της Γε-

νικής Γραμματείας Αποδήμου Ελληνι-

σμού και Δημόσιας Διπλωματίας να

προβληθεί, για πρώτη φορά στην

Ελλάδα, το ντοκιμαντέρ «George

Bizos Icon» για τη δράση και συνει-

σφορά του Γιώργου Μπίζου, επί δε-

καετίες προασπιστή των ανθρωπίνων

δικαιωμάτων στη Νότιο Αφρική και

νομικού υπερασπιστή του Nelson

Mandela. Στο πλαίσιο αυτό, σε συνε-

ργασία με το Ίδρυμα του Nelson

Mandela, τις ομογενειακές οργανώσεις

και άλλους τοπικούς φορείς στη Νό-

τιο Αφρική και αλλού, η Γενική Γραμ-

ματεία στοχεύει να προωθήσει πολ-

λές άλλες ανάλογες δράσεις που θα

αναδεικνύουν την «ήπια ισχύ» της

Ελλάδας, τον πολιτισμό της και οικο-

υμενικές αξίες όπως αυτές στο πεδίο

των δικαιωμάτων και ελευθεριών, που

αποτελούν κύριο πυλώνα της Δημο-

κρατίας.

Ο κ. Χρυσουλάκης απένειμε, επίσης,

το Ειδικό Βραβείο Απόδημου Δημιο-

υργού «Οδυσσέας» στο ντοκιμαντέρ

«Πνεύμα Γηγενές - Indigenius Locci»

της Βίκυς Μαρκολέφα, το οποίο πρ-

αγματεύεται τη διεπαφή φύσης και

ανθρώπου. Το βραβείο, το οποίο έχει

θεσμοθετήσει η Γενική Γραμματεία

από το 2020, απονέμεται στο καλύτε-

ρο ντοκιμαντέρ απόδημου δημιουρ-

γού για την ενίσχυση του έργου του,

σε μια προσπάθεια ανάδειξης της

συνεισφοράς των ομογενών δημι-

ουργών που εργάζονται και διαπρέ-

πουν στο εξωτερικό.

Στην ομιλία του ο Γενικός Γραμμα-

τέας υπογράμμισε ευρύτερα την αξιο-

ποίηση από την Γενική Γραμματεία

Αποδήμου Ελληνισμού και Δημόσιας

Διπλωματίας των νέων ψηφιακών μέ-

σων καθώς και τεχνών όπως ο κιν-

ηματογράφος, το ντοκιμαντέρ και γε-

νικότερα παραγωγές οπτικοακουστι-

κού περιεχομένου, με σκοπό την ανα-

βάθμιση της διεθνούς εικόνας της

χώρας μας. 

Τόνισε, επίσης, τη συνέπεια και

συστηματικότητα με την οποία τα τε-

λευταία χρόνια, είτε αυτόνομα από

την Ελλάδα είτε μέσω των διπλωμα-

τικών Αρχών της χώρας στο εξωτερ-

ικό, η Γενική Γραμματεία στηρίζει την

ελληνική παρουσία σε διεθνή πολιτι-

στικά δρώμενα και Φεστιβάλ για τον

κινηματογράφο και τις οπτικοακου-

στικές παραγωγές.

Την ειδική προβολή του ντοκιμαν-

τέρ για το Γιώργο Μπίζο στο μη δια-

γωνιστικό σκέλος του Φεστιβάλ τίμησαν

με την παρουσία τους η Πρέσβης της

Νοτίου Αφρικής, Beryl Rose Sisulu

και ο Εκτελεστικός Διευθυντής του

Ιδρύματος Nelson Mandela, Sello

Hatang. Στο Φεστιβάλ παραβρέθη-

καν, επίσης, υψηλόβαθμα στελέχη

και αξιωματούχοι της κυβέρνησης

καθώς και εκπρόσωποι διπλωμα-

τικών Αρχών στην Ελλάδα, μεταξύ

άλλων, o Πρέσβης της Αυστραλίας,

Arthur Spyrou και ο Πρέσβης του

Καναδά, Mark Allen.  
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Το βραβείο Απόδημου Δημιουργού
«Οδυσσέας» απένειμε 

στο Καστελόριζο
ο ΓΓ Απόδημου Ελληνισμού 

Γιάννης Χρυσουλάκης

ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΠΑΤΡΟΣ ΙΩΣΗΦ ΠΑΛΙΟΥΡΑ

Άνοιγμα Σχολής Βυζαντινής Μουσικής
Αρχιεπισκοπής Θυατείρων 

στις 5 Σεπτεμβρίου
ΑΓΙΑΣΜΟΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟ κ.κ. ΝΙΚΗΤΑ ΣΤΙΣ 19/9

Ο Διευθυντής της Σχολής Βυζαντινής Μουσικής της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Θυατείρων πρ-

ωτοπρεσβύτερος Ιωσήφ Παλιούρας απηύθυνε την πιο κάτω επιστολή στους διδασκάλους

και μαθητές της Σχολής: 

«Αγαπητοί μου,

Εύχομαι ότι όλοι είχατε ένα ευχάριστο και ξεκούραστο καλοκαίρι και έχετε επανέλθει με πολύ

όρεξη στα μαθήματα και στις υποχρεώσεις της Σχολής Βυζαντινής Μουσικής της Ιεράς μας

Αρχιεπισκοπής Θυατείρων και Μεγάλης Βρεταννίας.

Η Σχολή θα ανοίξει για την καινούργια Σχολική Χρονιά 2022-2023 την Δευτέρα 5η Σεπτεμ-

βρίου 2022.

Τα μαθήματα ξεκινούν την Δευτέρα 12η Σεπτεμβρίου 2022.

Ο Αγιασμός για την Νέα Σχολική χρονιάς θα γίνει την Δευτέρα 19η Σεπτεμβρίου 2022 και

ώρα 7μμ στους χώρους της Παναγίας στο Wood Green, από τον Σεβασμιώτατο Αρχιεπίσκο-

πο Θυατείρων και Μεγάλης Βρεταννίας κ.κ. Νικήτα.

Μετά τον Αγιασμό θα προσφερθούν καφές και εδέσματα στην αίθουσα εκδηλώσεων του

Αποστόλου Βαρνάβα.

Παρακαλώ όλοι να εγγραφείτε ενωρίς ή δυνατόν μέσα στον Σεπτέμβριο και να τακτοποιή-

σετε τις οικονομικές υποχρεώσεις προς την Σχολή μας.

Επιθυμία θα ήταν σε κάθε Κοινότητα της Ιεράς μας Αρχιεπισκοπής να υπάρξει ένα μικρό

φυτώριο και παράρτημα της Σχολής Βυζαντινής Μουσικής.

Εύχομαι σε όλους σας Καλή και Ευλογημένη χρονιά και καλή επιτυχία στο έργο της Σχο-

λής μας».

Oμογένεια



Ο Ερντογάν βρίζει δημόσια 
την Ελλάδα και τους Έλληνες

Μπορεί η Ευρώπη να βρίσκεται σε ενεργειακή κρίση

διαρκείας, καθώς το οι τιμές εκτοξεύονται, ωστόσο η Ρωσία

καθημερινά καίει τεράστιες ποσότητες φυσικού αερίου,

σύμφωνα με το BBC. Όπως επισημαίνει το βρετανικό δίκτυο,

το εργοστάσιο, κοντά στα σύνορα με τη Φινλανδία, καίει

φυσικό αέριο αξίας περίπου 10 εκατομμυρίων δολαρίων

κάθε μέρα.

Οι ειδικοί λένε ότι το φυσικό αέριο θα είχε προηγου-

μένως εξαχθεί στη Γερμανία. Ο πρέσβης της Γερμανίας στη

Βρετανία δήλωσε ότι «η Ρωσία έκαιγε το φυσικό αέριο, επει-

δή δεν μπορούσαν να το πουλήσουν αλλού».

Φυσικά, οι επιστήμονες ανησυχούν για τους μεγάλους

όγκους διοξειδίου του άνθρακα και αιθάλης που εκλύον-

ται, γεγονός που θα μπορούσε να επιδεινώσει το λιώσιμο

των πάγων της Αρκτικής.

Η ανάλυση της Rystad Energy δείχνει ότι περίπου 4,34

εκατομμύρια κυβικά μέτρα φυσικού αερίου καίγονται καθη-

μερινά, καθώς ενώ η καύση αερίου είναι συνηθισμένη στις

μονάδες επεξεργασίας, που συνήθως γίνεται για τεχνικούς

λόγους ή λόγους ασφαλείας, η κλίμακα αυτής της καύσης

έχει μπερδέψει τους ειδικούς. Το αέριο προέρχεται από μια

νέα μονάδα υγροποιημένου φυσικού αερίου (LNG) στο Πορ-

τοβάγια, βορειοδυτικά της Αγίας Πετρούπολης. 

Τα πρώτα σημάδια «ότι κάτι δεν πάει καλά» προήλθαν

από Φινλανδούς πολίτες κοντά στα σύνορα που διέκριναν

μια μεγάλη φλόγα στον ορίζοντα, αυτό το καλοκαίρι.

Οι προμήθειες μέσω του αγωγού έχουν περιοριστεί από

τα μέσα Ιουλίου, με τους Ρώσους να λένε ότι συμβαίνει αυτό

λόγω τεχνικών ζητημάτων και τους Γερμανούς, από την πλευ-

ρά τους, να υποστηρίζουν πως πρόκειται για μια καθαρά

πολιτική κίνηση μετά την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρα-

νία.

Όμως, από τον Ιούνιο, οι ερευνητές παρατήρησαν σημαν-

τική αύξηση της θερμότητας που εκπέμπεται από την εγκα-

τάσταση που πιστεύεται ότι οφείλεται σε καύση φυσικού

αερίου. Σημειώνεται πως το Πορτοβάγια βρίσκεται κοντά

σε έναν σταθμό συμπίεσης στην αρχή του αγωγού Nord

Stream 1, ο οποίος μεταφέρει φυσικό αέριο κάτω από τη

θάλασσα στη Γερμανία.

Τι υποστηρίζουν οι ειδικοί

«Δεν έχω ξαναδεί εργοστάσιο υγροποιημένου φυσικού

αερίου να καίει τόσο πολύ», επισημαίνει η Τζέσικα ΜακΚάρ-

τι, ειδική σε δορυφορικά δεδομένα από το Πανεπιστήμιο

του Μαϊάμι στο Οχάιο.

«Ξεκινώντας περίπου τον Ιούνιο, είδαμε αυτή την τερά-

στια έξαρση, η οποία δεν υποχώρησε ποτέ. Παρέμεινε ανώμα-

λα υψηλή», πρόσθεσε. Από την πλευρά του, ο Μιγκέλ Μπέργ-

κερ, πρεσβευτής της Γερμανίας στο Ηνωμένο Βασίλειο,

δήλωσε ότι οι ευρωπαϊκές προσπάθειες για μείωση της

εξάρτησης από το ρωσικό φυσικό αέριο «έχουν ισχυρό

αντίκτυπο στη ρωσική οικονομία. Δεν έχουν άλλους που να

μπορούν πουλήσουν το αέριο τους, οπότε πρέπει να το

κάψουν».

Μάλιστα, ο Μαρκ Ντέιβις, διευθύνων σύμβουλος της

Capterio, εταιρείας για  την εξεύρεση λύσεων για την καύση

φυσικού αερίου, εκτιμά ότι η καύση δεν είναι τυχαία και

είναι μάλλον μια σκόπιμη απόφαση που λαμβάνεται για

λειτουργικούς λόγους.

«Οι διαχειριστές συχνά είναι άκρως διστακτικοί να κλεί-

σουν τις εγκαταστάσεις από φόβο ότι μπορεί να είναι τεχνι-

κά δύσκολο ή δαπανηρό να ξαναρχίσουν να λειτουργούν,

και μάλλον αυτό συμβαίνει εδώ», εξήγησε, αν και άλλοι

πιστεύουν ότι θα μπορούσαν να υπάρξουν τεχνικές προ-

κλήσεις στη διαχείριση των ποσοτήτων αερίου στον αγωγό.

Η Gazprom ίσως σκόπευε να χρησιμοποιήσει αυτό το

αέριο για την παραγωγή υγροποιημένου φυσικού αερίου

στο νέο εργοστάσιο, αλλά μπορεί να αντιμετώπισε προ-βλή-

ματα με τη διαχείρισή του και η ασφαλέστερη επιλογή είναι

να το κάψει. «Θα μπορούσε, επίσης, να είναι το αποτέλε-

σμα του εμπορικού εμπάργκο της Ευρώπης με τη Ρωσία ως

απάντηση στην εισβολή στην Ουκρανία», σχολιάζει το BBC.

Μια άλλη εξήγηση θα μπορούσε να είναι ότι στους Ρώ-

σους λείπει κάποιος εξοπλισμός και λόγω των κυρώσεων

δεν μπορούν να τον αποκτήσουν. Ίσως κάποιες βαλβίδες να

έχουν σπάσει και να μην μπορούν να αντικατασταθούν.

«Αυτού του είδους η μακροχρόνια καύση μπορεί να σημαίνει

ότι τους λείπει εξοπλισμός», δήλωσε ο Esa Vakkilainen,

καθηγητής ενεργειακής μηχανικής από το Πανεπιστήμιο

LUT της Φινλανδίας. «Έτσι, λόγω του εμπορικού εμπάργκο

με τη Ρωσία, δεν είναι σε θέση να κατασκευάσουν τις βαλβίδες

υψηλής ποιότητας που απαιτούνται στην επεξεργασία πετρ-

ελαίου και φυσικού αερίου. Έτσι, ίσως υπάρχουν κάποιες

βαλβίδες που έχουν σπάσει και δεν μπορούν να τις αντικα-

ταστήσουν»

Σ
ε συναγερμό βρίσκονται οι χώρες της Ευρωπαϊ-

κής Ένωσης προκειμένου να αντιμετωπιστεί η

ιλιγγιώδης αύξηση στις τιμές της ενέργειας, που προ-

κάλεσε η απαράδεκτη εισβολή Πούτιν στην Ουκρ-

ανία.

Στις 9 Σεπτεμβρίου στις Βρυξέλλες θα πραγματοποι-

ηθεί το έκτακτο Συμβούλιο Ενέργειας της ΕΕ, ανακοίνω-

σε η τσεχική προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ.

Ο υπουργός Βιομηχανίας της Τσεχίας, Ζοζέφ Σικέλα,

δήλωσε: «Έπειτα από ένα Σαββατοκύριακο γεμάτο δια-

πραγματεύσεις, μπορώ να ανακοινώσω ότι συγκαλώ

έκτακτη συνεδρίαση του Συμβουλίου Ενέργειας. Θα συναν-

τηθούμε στις Βρυξέλλες στις 9 Σεπτεμβρίου. Πρέπει να

διορθώσουμε την αγορά ενέργειας. Η λύση σε επίπεδο

ΕΕ είναι μακράν η καλύτερη που έχουμε».

Η έκτακτη σύνοδος θα εξετάσει προτάσεις όπως η επι-

βολή πλαφόν στην τιμή του αερίου που χρησιμοποιείται

για την παραγωγή ηλεκτρισμού ή παρεμβάσεις για να

αποτραπούν δυσλειτουργίες στην αγορά, είπε ο Τσέχος

υπουργός.

ΑΠΟΣΥΝΔΕΣΗ ΤΙΜΗΣ ΡΕΥΜΑΤΟΣ ΑΠΟ

ΤΟ ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ

Υπέρ τις αποσύνδεσης της τιμής του ηλεκτρικού ρεύμα-

τος από αυτήν του φυσικού αερίου τάχθηκε η πρόεδρος

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν.

Μιλώντας στο Βερολίνο σε πάνελ όπου συμμετείχε και ο

υπουργός Οικονομικών της Γερμανίας, Ρόμπερτ Χάμ-

πεκ, η φον ντερ Λάιεν δήλωσε ότι η πλήρης μεταρρύθ-

μιση της ευρωπαϊκής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας θα

πρέπει να γίνει σωστά. Τοποθέτησε δε την έναρξη ισχύος

του νέου καθεστώτος στις αρχές του επόμενου έτους.

Παράλληλα, ο καγκελάριος της Αυστρίας Καρλ Νεχά-

μερ κάλεσε την Ευρωπαϊκή Ένωση να διαχωρίσει την

τιμή του ηλεκτρικού ρεύματος από εκείνη του φυσικού

αερίου, ώστε να αντιμετωπιστεί η εκρηκτική αύξηση τιμών,

προσθέτοντας ότι το θέμα θα τεθεί στην επόμενη, έκτακ-

τη σύνοδο των υπουργών Ενέργειας που συγκάλεσε η

προεδρεύουσα Τσεχία.

«Η τιμή του ηλεκτρικού πρέπει να πέσει και δεν πρέ-

πει να αφήνουμε καθημερινά τον Πούτιν» να αποφασίζει

αντί για τους Ευρωπαίους, δήλωσε ο Αυστριακός καγκε-

λάριος.

«Πρέπει να σταματήσουμε αυτήν την τρέλα που εκτυλίσσε-

ται καθημερινά στις αγορές ενέργειας», είπε ο Νεχάμερ,

αν και αναγνώρισε ότι αυτό δεν είναι εφικτό παρά μόνο

εντός του ευρωπαϊκού πλαισίου και όχι μονομερώς.

Η Αυστρία εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από το ρωσικό

φυσικό αέριο για τη βιομηχανία και τη θέρμανση. Πριν

από τον πόλεμο στην Ουκρανία το 80% του φυσικού

αερίου της προερχόταν από τη Ρωσία.

Όμως το ηλεκτρικό ρεύμα παράγεται και από ανα-

νεώσιμες πηγές, και οι Αυστριακοί αδυνατούν να κατα-

λάβουν το σύστημα με το οποίο συνδέεται στενά η τιμή

του αερίου με εκείνη του ηλεκτρικού ρεύματος.

Ο πρωθυπουργός της Τσεχίας Πετρ Φιάλα, η χώρα

του οποίου ασκεί την εκ περιτροπής προεδρία της ΕΕ,

ανακοίνωσε ότι «το θέμα (της αποσύνδεσης) θα είναι στην

ημερήσια διάταξη», στις 9 Σεπτεμβρίου προσθέτοντας

ότι έχει συζητήσει το θέμα με τον κ. Ναχάμερ αλλά και με

τον Γερμανό ομόλογό του, Όλαφ Σολτς.

ΕΚΤΑΚΤΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΕΕ ΓΙΑ

ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ

Η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν αποκάλυψε ότι η Ευρω-

παϊκή Επιτροπή ετοιμάζει μια «έκτακτη παρέμβαση» με

«διαρθρωτική μεταρρύθμιση της αγοράς ηλεκτρικής ενέρ-

γειας», της οποίας η λειτουργία επικρίνεται έντονα από

μέρος των χωρών μελών της ΕΕ.

«Η δραματική αύξηση των τιμών της ηλεκτρικής ενέρ-

γειας δείχνει ξεκάθαρα τα όρια της υφιστάμενης λειτο-

υργίας της αγοράς (που) σχεδιάστηκε σε μια πολύ διαφ-

ορετική συγκυρία», εξήγησε η πρόεδρος της Κομισιόν

κατά τη διάρκεια διάσκεψης στο Μπλεντ της Σλοβενίας,

εν όψει της έκτακτης συνεδρίασης των υπουργών Ενέρ-

γειας της ΕΕ.

Η ενεργειακή πολιτική της Ευρώπης «αναπτύχθηκε

υπό εντελώς διαφορετικές συνθήκες και με εντελώς δια-

φορετικούς σκοπούς», είπε η φον ντερ Λάιεν. «Αυτός είναι

ο λόγος για τον οποίο εργαζόμαστε τώρα για μια επείγου-

σα παρέμβαση και μια διαρθρωτική μεταρρύθμιση της

αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας», πρόσθεσε.

Σύμφωνα με το Bloomberg, το σχέδιο παρέμβασης

της Κομισιόν βρίσκεται ακόμη υπό διαμόρφωση, ωστό-

σο πηγές της Επιτροπής δήλωσαν ότι θα μπορούσε να

παρουσιαστεί ακόμα και εντός της εβδομάδας.
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ΒΡΩΜΙΚΟ ΠΑΙΧΝΙΔΙ ΤΟΥ ΠΟΥΤΙΝ ΓΙΑ ΝΑ «ΓΟΝΑΤΙΣΕΙ» ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ

Η Ρωσία καίει καθημερινά φυσικό αέριο 10 εκ. δολ.
διότι δεν μπορεί να το πουλήσει αλλού…

ΕΚΤΑΚΤΗ ΣΥΝΟΔΟΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΛΟΓΩ 

ΤΗΣ ΔΡΑΜΑΤΙΚΗΣ ΑΥΞΗΣΗΣ ΤΩΝ ΤΙΜΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

ΟΥΡΣ. ΦΟΝ ΛΑΪΕΝ: «Να αποσυνδεθεί
η τιμή ρεύματος από το φυσικό αέριο»

Επικαιρότητα

Ο Τούρκος πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ

Ερντογάν σε ομιλία του για τα 100 χρό-

νια από τη «νίκη του τουρκικού στρατού

επί του ελληνικού», όπως ονομάζουν οι

Τούρκοι την επέτειο του 1922, δεν απέφυ-

γε τις εθνικιστικές και μισαλλόδοξες

κορώνες κατά της Ελλάδας, καταφ-

εύγοντας μάλιστα σε πρωτοφανείς ύβρ-

εις κατά του ελληνικού λαού.

«Η 30η Αυγούστου υπήρξε η πιο σαφής

απόδειξη του τι μπορεί να επιτύχει και

να εγκαταλείψει το τουρκικό έθνος όταν

αναγκάζεται να επιλέξει μεταξύ αιχμα-

λωσίας και ελευθερίας», ανέφερε ο Ερν-

τογάν σε δήλωσή του.

Ο Ερντογάν είπε ότι με τη Μεγάλη

Νίκη καταγράφηκε για άλλη μια φορά

ότι τα εδάφη στα οποία οι άνθρωποι

ζουν σήμερα ελεύθερα είναι η «αιώνια

πατρίδα».

«Το 2023, όταν θα γιορτάσουμε την

100ή επέτειο της Δημοκρατίας μας, ελπίζο-

υμε ότι θα είναι ένα νέο ορόσημο στο

οποίο θα προαναγγείλουμε την οικοδόμ-

ηση μιας μεγάλης και ισχυρής Τουρκίας»,

πρόσθεσε.

Αναφερόμενος στις μάχες της εποχής,

ο Ερντογάν είπε ότι οι Έλληνες ήταν «το

πιόνι άλλων εχθρικών δυνάμεων της

εποχής, αλλά με την πίστη και την απο-

φασιστικότητά τους οι Τούρκοι κατάφ-

εραν να τους ρίξουν στη θάλασσα».

«Ο εχθρός, που άρχισε να εισβάλει

στην πατρίδα από παντού, μετά την

αντίσταση στα Άδανα, το Αντέπ, το Μαράς,

όταν είδε τις δυσκολίες, άφησε την υπε-

ργολαβία των ύπουλων σκοπών του

στους Έλληνες. Ο εχθρός μπορεί να είχε

περισσότερα πολυβόλα, κανόνια, φορτ-

ηγά, αυτοκίνητα και αεροπλάνα από

εμάς, αλλά η γεμάτη πίστη καρδιά των

στρατιωτών μας κάλυπτε όλες αυτές τις

ελλείψεις. Στην πραγματικότητα, ενώ ο

ελληνικός στρατός υποχωρούσε, το 65%

από τους 200 χιλιάδες στρατιώτες του

υπέστη πανωλεθρία στη γραμμή Αφιόν-

Κιουτάχεια», δήλωσε στη συνέχεια.

«Βλέπουμε ότι το κάψιμο και η κατα-

στροφή όλων των πόλεων μας από τον

εχθρό, καθώς υποχωρούσε, το βλέπο-

υμε σαν απόδειξη του ποταπού (τιπο-

τένιου) χαρακτήρα τους. Όπως είναι και

σήμερα», είπε εμφαντικά ο Τούρκος

πρόεδρος.

«Έχουμε ξεπεράσει κάθε εμπόδιο.

Αποτρέπουμε κάθε επίθεση. Χαλάμε

κάθε παιχνίδι. Γνωρίζουμε ότι όποιος

κάνει υπομονή, νικά», συμπλήρωσε ενώ

προέτρεψε τους πολίτες του να δώσουν

τη μεγάλη μάχη αυτού του αιώνα το

2023.

«Είμαστε έτοιμοι για την επίθεση του

2023;», ρώτησε έπειτα ο Τούρκος πρόε-

δρος το συγκεντρωμένο πλήθος για να

πάρει θετική απάντηση.

Position Announcement (Driver/Messenger)
FOR THE HIGH COMMISSION OF THE REPUBLIC OF CYPRUS IN LONDON

The High Commission of the Republic of Cyprus in London, is currently accepting applications for the

position of (1) Driver/ Messenger for full time employment as a member of its local staff. The gross month-

ly salary is GBP £1909.00 (Grade 1, Step1)

The responsibilities of the position include, amongst other things, transporting the Head of Mission and

Diplomatic staff to their meetings, receptions, and any official duties, messenger duties inside as well as out-

side of the Mission, reception and telephonist duties, preparing the itinerary and road map for daily journeys,

flexible hours including overtime and weekends (a special additional overtime subsidy is available), as well

as anything else you may be assigned by the Head of Mission.

Required Qualifications:

– Senior School or Secondary School Graduate

– Excellent knowledge of English Language, knowledge of the Greek language will be considered an addi-

tional qualification

– Driving Licence of at least 5 years (clear of any penalty points)

– Age of 25 years and over

– Excellent knowledge of London and surrounding areas

– UK Non-Criminal Certificate

– Previous experience in a similar position will be considered as an additional qualification

Applications must be accompanied by a Curriculum Vitae and Cover Letter (the Cover Letter must include

the position title), all required qualifications listed above as well two letters of recommendation/ reference

and should be delivered by post for the attention of:

Diamando Kyriakou (Administrative Attaché)

High Commission for the Republic of Cyprus

13, St James’s Square, London SW1Y 4LB

The last day for the submission of application is the 15/09/2022. Late applications shall not be

accepted.



«ΗΕυρώπη είναι το μέλλον μας και το μέλ-

λον μας είναι στο χέρι μας», δήλωσε  ο

καγκελάριος της Γερμανίας Όλαφ Σολτς από

την Πράγα όπου πραγματοποίησε επίσκεψη.

Ο ίδιος πήρε θέση υπέρ της περαιτέρω διεύρυ-

νσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης ώστε εκείνη να

συμπεριλάβει τις χώρες των Δυτικών Βαλκανίων

και τις Ουκρανία, Μολδαβία και Γεωργία. Παράλ-

ληλα, επανέφερε το αίτημα για σταδιακή μετά-

βαση στη λήψη αποφάσεων με πλειοψηφία ενώ

πρότεινε συντονισμό των αμυντικών δυνατο-

τήτων των κρατών – μελών της ΕΕ και κοινή

αντιαεροπορική άμυνα.

Ο Γερμανός καγκελάριος, κατά την ομιλία του στο

Πανεπιστήμιο του Καρόλου, τόνισε κατ’ επανάληψη

την προσήλωση της Γερμανίας στην ενίσχυση της

κυριαρχίας και αυτονομίας της Ευρώπης. Τάχθηκε

ευθέως υπέρ της διεύρυνσης της Ένωσης, προει-

δοποιώντας όμως ότι σε μια διευρυμένη Ευρώπη

«οι διαφορές μεταξύ των κρατών – μελών, σε
ό,τι αφορά πολιτικά και οικονομικά συμφέρον-
τα και κοινωνικά συστήματα, θα μεγαλώσουν
και, όπου σήμερα απαιτείται ομοφωνία, με κάθε
κράτος – μέλος θα αυξάνεται και ο κίνδυνος μια
χώρα να χρησιμοποιήσει το βέτο της, εμποδίζον-
τας και τις υπόλοιπες να προχωρήσουν». 

«Έχω, για αυτόν τον λόγο, προτείνει μια στα-
διακή μετάβαση στη λήψη αποφάσεων με πλει-
οψηφία στην κοινή εξωτερική πολιτική, αλλά
και σε άλλους τομείς, όπως η φορολογία –
γνωρίζοντας καλά ότι αυτό θα είχε συνέπειες
και για τη Γερμανία», πρόσθεσε ο κ. Σολτς.

Κοινό σύστημα αεράμυνας

Ο Γερμανός ηγέτης αποκήρυξε τη ρωσική επί-

θεση εναντίον της Ουκρανίας ως «επίθεση εναν-

τίον της ευρωπαϊκής τάξης ασφάλειας» και ζήτησε

μεγαλύτερη στρατιωτική συνεργασία μεταξύ των

κρατών -μελών, καθώς, όπως είπε, σήμερα υπάρχουν

στην Ευρώπη πολλά και συχνά μη συμβατά οπλι-

κά συστήματα, γεγονός το οποίο οδηγεί σε περιο-

ρισμό της αποτελεσματικότητας και αύξηση του

κόστους συντήρησης.

Ένα από κοινού κατασκευασμένο σύστημα αντια-

εροπορικής άμυνας «θα αποτελούσε κέρδος ασφ-

άλειας για όλη την Ευρώπη», σημείωσε και πρό-

σθεσε ότι θα ήταν και οικονομικότερο από ό,τι όταν

κάθε κράτος – μέλος πρέπει να δημιουργήσει τη

δική του, ακριβή και εξαιρετικά περίπλοκη αντιαε-

ροπορική άμυνα. Η Γερμανία θα επενδύσει σημαν-

τικά στην αντιαεροπορική άμυνά της, συνέχισε και

τόνισε ότι ο σχεδιασμός της θα πρέπει να γίνει κατά

τρόπο ώστε να λαμβάνει υπόψη τις γειτονικές χώρες:

την Ολλανδία, την Πολωνία, τα κράτη της Βαλτικής,

την Τσεχία, την Σλοβακία και τις σκανδιναβικές

χώρες.

Η αδυναμία μας ρίχνει νερό 

στον μύλο του Πούτιν

«Στόχος της ΕΕ ήταν να μην ξαναγίνει πόλεμος

μεταξύ των μελών της. Αλλά σήμερα η Ένωση πρέ-

πει να αναπτύξει περαιτέρω αυτή την υπόσχεση

ειρήνης, προκειμένου να εγγυηθεί την ασφάλεια,

την ανεξαρτησία και τη σταθερότητά της, ακόμη και

ενόψει εξωτερικών προκλήσεων […] Η όποια αδυναμία

μας θα είναι νερό στον μύλο του Πούτιν», επισή-

μανε ο Όλαφ Σολτς, διευκρινίζοντας ταυτόχρονα με

έμφαση ότι «το ΝΑΤΟ παραμένει ο εγγυητής της

ασφάλειάς μας», και διαβεβαιώνοντας ότι οι αμυντι-

κές δυνατότητες της Γερμανίας, οι οποίες αναμέ-

νεται να αυξηθούν το προσεχές διάστημα, θα είναι

ανά πάσα στιγμή διαθέσιμες στο ΝΑΤΟ.

Αναφερόμενος στην Ουκρανία, ο Γερμανός καγ-

κελάριος ανέδειξε την ανάγκη οι ευρωπαϊκές χώρες

να συντονιστούν προκειμένου να μπορέσουν να

συνδράμουν με τον πιο αποτελεσματικό τρόπο τον

αγώνα της και ανακοίνωσε ότι στις 25 Οκτωβρίου

θα πραγματοποιηθεί στη Γερμανία συνάντηση με

θέμα την ανοικοδόμηση της χώρας, σε συνεργασία

με την ΕΕ. «Η βοήθειά μας θα είναι αξιόπιστη και

για όσο χρειαστεί», δήλωσε.

Οικονομική αυτονομία

Ο Όλαφ Σολτς ζήτησε ακόμη μεγαλύτερη οικο-

νομική αυτονομία της Ευρώπης, επισημαίνοντας

ότι εξαρτήσεις όπως αυτή από τα μικροτσίπ που

διαπιστώθηκε το προηγούμενο διάστημα δεν θα

πρέπει να επαναληφθούν. «Χρειάζονται ευρωπαϊ-

κές απαντήσεις σε αυτό το σημείο καμπής», είπε

χαρακτηριστικά και ανέφερε ότι πρώτες ύλες όπως

λίθιο, κοβάλτιο και νικέλιο είναι διαθέσιμες και στην

Ευρώπη.

Σε ό,τι αφορά τη δημοσιονομική πολιτική, υπο-

γράμμισε την ανάγκη κοινών κανόνων στην ευρ-

ωζώνη και πρόσθεσε ότι οι πολίτες χρειάζονται ένα

ισχυρό νόμισμα που θα αντέχει σε καιρούς κρίσης,

ενώ επαίνεσε το πλαίσιο αλληλεγγύης που δημιο-

υργήθηκε στον καιρό της πανδημίας.

Από το Πανεπιστήμιο του Καρόλου, ο κ. Σολτς

αναφέρθηκε ακόμη στη Βελούδινη Επανάσταση και

επισήμανε ότι η Ευρώπη δεν θα ανεχτεί παραβιά-

σεις του κράτους δικαίου, φαινόμενα ρατσισμού και

αντισημιτισμού.

Πέμπτη 1η Σεπτεμβρίου 2022 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 9Επικαιρότητα

Διεύρυνση της ΕΕ με σταδιακή
άρση του βέτο σε σημαντικές

αποφάσεις, υποστηρίζει 
ο καγκελάριος της Γερμανίας

Βρετανία: Σε πανεθνική 24ωρη απεργία
θα προχωρήσει τον Σεπτέμβριο 

όλο το προσωπικό σιδηροδρόμων
Το προσωπικό των βρετανικών

σιδηροδρόμων προγραμματίζει

24ωρη απεργία σε όλη τη χώρα στις

26 Σεπτεμβρίου για τους μισθούς,

την εργασιακή ασφάλεια και τις

συνθήκες εργασίας, ανακοίνωσε

σήμερα συνδικάτο, στην πιο πρό-

σφατη από μια σειρά απεργιακών

κινητοποιήσεων που γίνονται στη

Βρετανία καθώς ο πληθωρισμός

ξεπερνάει τις μισθολογικές αυξή-

σεις.

Το συνδικάτο Transport Salaried

Staffs’ Association (TSSA) ανακοίνωσε

ότι ασκεί πιέσεις για μια αναθεωρ-

ημένη συμφωνία για τις αποδοχές

για το προσωπικό σε εταιρείες εκμε-

τάλλευσης τρένων, αφότου απέρ-

ριψε «προσβλητική» πρόταση για

αύξηση 2%.

Το συνδικάτο εξακολουθεί να

βρίσκεται σε συνομιλίες για πιθα-

νή ρύθμιση με την Network Rail, την

εταιρεία του δημόσιου τομέα, η

οποία διακρατεί και διαχειρίζεται

το μεγαλύτερο μέρος του σιδηρο-

δρομικού δικτύου και των σιδηρο-

δρομικών υποδομών της Βρετανίας.

«Χαιρετίζω το γεγονός ότι οι δια-

πραγματεύσεις συνεχίζονται με την

Network Rail και το χάσμα για μια

απόφαση μικραίνει. Ο καιρός θα

δείξει αν μια συμφωνία μπορεί να

επιτευχθεί για να αποτραπεί η επό-

μενη απεργία μας», δήλωσε ο επι-

κεφαλής του TSSA Μάνιουελ Κόρ-

τες.

Η απεργία αυτή θα συμπέσει με

το ετήσιο συνέδριο του αντιπολι-

τευόμενου Εργατικού Κόμματος της

Βρετανίας στο Λίβερπουλ, σύμφω-

να με το TSSA.

Ο πληθωρισμός στη Βρετανία

έφτασε το 10% τον Ιούλιο, με τις

προβλέψεις να δείχνουν περαιτέρω

αυξήσεις που μπορεί να επιδεινώσουν

κρίση του κόστους διαβίωσης, η

οποία τροφοδοτείται κυρίως από

τους αυξανόμενους λογαριασμούς

ενέργειας.

ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ ΘΕΣΗΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ ΓΡΑΦΕΑ
ΣΤΗΝ ΥΠΑΤΗ ΑΡΜΟΣΤΕΙΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ

Η Υπάτη Αρμοστεία της Κυπριακής Δημοκρατίας στο Λονδίνο δέχεται αιτήσεις για την πλήρωση μιας (1)

θέσης Λογιστικού Γραφέα για πλήρη απασχόληση, με όρους επιτόπιου προσωπικού. Ο μηνιαίος ακα-

θάριστος μισθός της θέσης είναι GBP £2403.50.

Τα καθήκοντα της θέσης περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων, οικονομικά, λογιστικά, αρχειοθέτηση και γενικά

γραφειακά καθήκοντα.

Απαιτούμενα Προσόντα:

– Απόφοιτος/η σχολείου Μέσης Εκπαίδευσης.

– Πολύ καλή γνώση της αγγλικής και ελληνικής γλώσσας.

– Πολύ καλή γνώση χρήσης ηλεκτρονικών υπολογιστών και διαδικτύου.

– Συναφής εμπειρία με τα καθήκοντα της θέσης.

– Πιστοποιητικό λευκού ποινικού μητρώου.

– Σπουδή σε σχέση με τα καθήκοντα της θέσης θα προσμετρήσει ως πλεονέκτημα.

Οι ενδιαφερόμενοι παρακαλούνται να υποβάλουν βιογραφικό σημείωμα, μαζί με συνοδευτική επιστολή

(στην επιστολή να αναφέρεται ο τίτλος της θέσης), όλα τα απαιτούμενα πιστοποιητικά (Απολυτήριο Σχολής

Μέσης Εκπαίδευσης, Πτυχίο ή Πανεπιστημιακό Δίπλωμα, Λευκό Ποινικό Μητρώο, οποιαδήποτε άλλα συνα-

φή με τη θέση πιστοποιητικά) καθώς και δύο συστατικές επιστολές στην πιο κάτω ταχυδρομική διεύθυνση:

High Commission for the Republic of Cyprus

13, St James's Square, London SW1Y 4LB, UK

Attn: Ms D. Kyriakou, Administrative Attaché 

(Θέση Λογιστικού Γραφέα για την ΥΑ)

Τελευταία ημερομηνία παραλαβής αιτήσεων είναι η 20/09/2022.

Εκπρόθεσμες αιτήσεις δεν θα γίνουν αποδεκτές. Επισημαίνεται ότι το Υπουργείο Εξωτερικών δεν ανα-

λαμβάνει οποιαδήποτε άλλη δέσμευση έναντι των υποψηφίων (δεν καλύπτονται έξοδα ταξιδιού/ διαμονής ή

οποιαδήποτε άλλα έξοδα κατά τη διαδικασία πρόσληψης ή/ και μετέπειτα).



«Φυγή προς τα εμπρός» με μεταρ-

ρυθμίσεις, νομοθετικές πρωτο-

βουλίες και ένα πακέτο άμεσης και έμμε-

σης ενίσχυσης του εισοδήματος των νοι-

κοκυριών και των εργαζομένων, που θα

ανακοινωθεί στην Διεθνή Έκθεση Θεσσα-

λονίκης. Αυτή είναι η βούληση του Κυριά-

κου Μητσοτάκη για το προσεχές διάστημα,

την οποία κατ’ αρχάς παρουσίασε ο ίδιος

στην εισαγωγική του τοποθέτηση στο Υπο-

υργικό Συμβούλιο, το οποίο συνεδρίασε

την Τρίτη (30/8) το πρωί. Σήμερα Πέμπτη

(1/9) μεταβαίνει στη Θεσσαλονίκη, για μια

σειρά από συσκέψεις, ενόψει της παρου-

σίας του στη Διεθνή Έκθεση.

Έπειτα από μία εβδομάδα κυριαρχίας στην
πολιτική επικαιρότητα του ζητήματος των τηλε-
φωνικών παρακολουθήσεων, ο Έλληνας
πρωθυπουργός θα επιχειρήσει να αλλάξει την
ατζέντα με έμφαση σε συγκεκριμένες μεταρρ-
υθμίσεις και σε στοχευμένα μέτρα. Για τους
νέους, ολοκληρωμένη στεγαστική πολιτική με
τη μορφή άτοκων δανείων και επιδοτήσεων,
καθώς και άλλων μέτρων, που βρίσκονται σε
φάση τελικής επεξεργασίας (όπως εξάλλου
και συνολικά το πακέτο των ανακοινώσεων
της 10ης Σεπτεμβρίου στο Βελλίδειο). «Έχου-

με δουλέψει σειρά προτάσεων, παρεμβάσεων

και πολιτικών που στοχεύουν στη βελτίωση

της προσβασιμότητας, ειδικότερα των νέων αν-

θρώπων, σε φθηνότερα ακίνητα», τόνισε χαρα-
κτηριστικά ο υπουργός Επικρατείας Άκης

Σκέρτσος.

Ενίσχυση

Για τα πιο αδύναμα κοινωνικά στρώματα,
έκτακτη «επιταγή ακρίβειας», ανάλογη με εκείνη
που είχε δοθεί το Πάσχα. Για τους χαμηλόμι-
σθους, νέα, τρίτη κατά σειρά, αύξηση του
κατώτατου μισθού μέσα στους πρώτους μήνες
του 2023. Για τους χρήστες Ι.Χ., ένα τρίτο fuel
pass, ίσως πιο περιορισμένο από τα δύο προη-
γούμενα, με δεδομένη και τη μείωση που έχει
σημειώσει στα πρατήρια η τιμή της βενζίνης.
Για όλα τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις,
συνέχιση της γενναίας επιδότησης στους λογα-
ριασμούς ρεύματος, ώστε να εξουδετερώνε-
ται, επί της ουσίας, σε πολύ μεγάλο βαθμό η
αύξηση της τιμής. Για τους δημόσιους υπαλ-
λήλους και τους συνταξιούχους, κατάργηση
της εισφοράς αλληλεγγύης με τη νέα χρονιά.
Ειδικά δε για τους συνταξιούχους, η πρώτη
αύξηση στις συντάξεις τους, επίσης με τη νέα
χρονιά, που με βάση τις αισιόδοξες προβλέ-
ψεις για την ανάπτυξη το 2022, μπορεί να ξεπε-
ράσει και το 5%.

Στο πακέτο των μεταρρυθμίσεων, που απο-
τέλεσε και το κύριο αντικείμενο συζήτησης στο
Υπουργικό Συμβούλιο, συνολικά 45 ενέργει-
ες (μεταρρυθμίσεις, νομοσχέδια, πρωτοβου-
λίες) είναι καταγεγραμμένες στο ηλεκτρονικό
«μπλοκάκι» του Άκη Σκέρτσου, οι οποίες πρέ-
πει να έχουν ολοκληρωθεί έως το τέλος του
έτους. Εκεί, εξάλλου, ολοκληρώνεται ουσια-
στικά και ο ωφέλιμος χρόνος για τις αλλαγές
που θέλει να περάσει η κυβέρνηση από τη
Βουλή, καθώς μετά η Ελλάδα θα εισέρχεται
σταδιακά στην προεκλογική περίοδο. Στο
επίκεντρο είναι η επίλυση σημαντικών προβ-
λημάτων, όπως οι καθυστερήσεις στην απο-
νομή δικαιοσύνης, με την ψηφιοποίηση μιας
σειράς υπηρεσιών και διαδικασιών, οι εκκρε-
μείς συντάξεις, με την πλήρη εκκαθάριση όλων
πλέον των ληξιπρόθεσμων και το ξετύλιγμα
στο «κουβάρι» των αρμοδιοτήτων μεταξύ
Δήμων, Περιφερειών και Αποκεντρωμένων
Διοικήσεων, με νομοθετική πρωτοβουλία, για
τη λεγόμενη πολυεπίπεδη διακυβέρνηση. 

Απαντήσεις σε όλους και για όλα

Με συναινετική διάθεση και σκοπό να ακούσει
προτάσεις και λύσεις στο μείζον πολιτικό θέμα
των παρακολουθήσεων από τα κόμματα της
αντιπολίτευσης, ξεκίνησε την ομιλία του ο Κυρ-

ιάκος Μητσοτάκης στην προ ημερησίας συζήτ-
ηση στη Βουλή, με αντικείμενο το καυτό θέμα

των υποκλοπών. Μια συζήτηση που κινήθη-
κε σε εξαιρετικά υψηλούς τόνους πολιτικής
αντιπαράθεσης ανάμεσα σε κυβέρνηση και
αντιπολίτευση.

«Υποδέχτηκα με αυτοκριτική τη νόμιμη

επισύνδεση του κ. Ανδρουλάκη», ανέφερε ο
πρωθυπουργός, προσθέτοντας πως «όταν

την πληροφορήθηκα, δεν δίστασα να παρα-

δεχτώ ότι ήταν λάθος και απάντησα με αλλα-

γές σε πρόσωπα και προτάσεις για πρόσθε-

τες εγγυήσεις ασφαλείας».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης μάλιστα, προκά-
λεσε τον Αλέξη Τσίπρα να καταθέσει πρότα-
ση δυσπιστίας προς την κυβέρνηση, αν θεω-
ρεί ότι δεν απολαμβάνει της εμπιστοσύνης της
κοινωνίας και της Βουλής. Αναφέρθηκε στις
κινήσεις του για την αποδοχή του αιτήματος
Τσίπρα, αλλά και για τη σύσταση Εξεταστικής
Επιτροπής, καθώς και στις προτάσεις με τις
δέσμες μέτρων για τις αλλαγές στην ΕΥΠ. Ο
Έλληνας πρωθυπουργός, στην ομιλία του,
επέμεινε στη νομιμότητα της παρακολούθη-
σης του Νίκου Ανδρουλάκη, παρά το πολιτικά
λανθασμένο της ενέργειας αυτής, επανέλαβε
πάρα πολλές φορές ότι δεν γνώριζε τίποτα για
παρακολουθήσεις πολιτικών και δημοσιο-
γράφων και κάλεσε τον Πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ
– ΚΙΝ.ΑΛ., αν εξακολουθεί να αμφισβητεί το
νόμιμο της επισύνδεσης του τηλεφώνου του,
να προσφύγει στη Δικαιοσύνη, ελληνική ή ευρ-
ωπαϊκή.

Παράκεντρα

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναφέρθηκε στο
παράδειγμα της Ισπανίας, λέγοντας ότι η σοσια-
λιστική κυβέρνηση δεχόταν πυρά πως παρα-
κολουθούσε βουλευτές της και την ίδια ώρα
αποκαλύφθηκε ότι είχε παγιδευτεί το κινητό
τηλέφωνο του ίδιου του πρωθυπουργού κ.
Σάντσεζ. 

Στο πλαίσιο αυτό, ο πρωθυπουργός πρό-
σθεσε: «Και εγώ πληροφορούμαι ότι υπήρξα

θύμα συνακροάσεων την εποχή που ήμουν εν

δυνάμει πρωθυπουργός. Θα ήταν ενδιαφέρ-

ον να μάθω και εγώ ποια παράκεντρα μας άκου-

γαν τότε, με τον Αλέξη Τσίπρα πρωθυπουργό»,

ανέφερε και επισήμανε: «Πιστεύετε πραγμα-

τικά κ. Τσίπρα, ότι ο πρωθυπουργός γνωρίζει

ποιοι παρακολου-θούνται ή ότι το ίδιο γίνεται

με τον Ιταλό πρωθυπουργό; Αναρωτιέμαι αν

εσείς γνωρίζατε πράγματα για να λάβετε συγκε-

κριμένες αποφάσεις. Υπήρχε πόρισμα-έρευ-

να για υποθέσεις διαφθοράς στην Ελληνική

Αστυ-νομία, που ήρθε στο γραφείο σας, κ.

Τσίπρα. Σε εκείνη την έρευνα υπήρχαν συνο-

μιλίες ελεγχόμενων αστυνομικών με τον τότε

υπουργό Άμυνας και την σύζυγό του. Ο υπουρ-

γός Άμυνας της Ελλάδας έκανε νταλαβέρια με

κάποιον υπόδικο και έχετε αυτήν την πληρο-

φορία και εσείς δεν κάνετε τίποτα; Προσέχετε

λίγο, κ. Τσίπρα. Για αναζητήστε λίγο τις ανα-

κοινώσεις του κόμματός σας και μετά ελάτε να

διαβεβαιώσετε ότι δεν παρακολουθούνταν

κανείς πολιτικός και δημοσιογράφος», τόνισε
χαρακτηριστικά ο Έλληνας πρωθυπουργός. 

Αραβικό άρωμα στην ΔΕΘ

Στενές επαφές τρίτου τύπου έχει αναπτύξει
η Αθήνα με την Αραβική Χερσόνησο, καθώς
έχει γίνει σαφές ότι, ειδικά σε αυτήν την κρίσιμη
συγκυρία, όπου οι αγορές αναδιατάσσονται
με ασύλληπτο ρυθμό, η έντονη εξωστρέφεια
που αναπτύσσουν οι αραβικές χώρες δεν πρέ-
πει να περάσει αναξιοποίητη. Και κάπως έτσι
η ανάδειξη των Ηνωμένων Αραβικών Εμιρά-

των ως τιμώμενης χώρας στην φετινή Διεθνή
Έκθεση Θεσσαλονίκης, μόνο ως τυχαία δεν
μπορεί να χαρακτηριστεί. 

Ο πήχης των προσδοκιών έχει τεθεί εξα-
ρχής πολύ ψηλά. Η τεχνολογία και οι επεν-
δύσεις θα βρεθούν στο επίκεντρο της συμμε-
τοχής των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων στο
Περίπτερο 13, όπου και θα παρουσιάσουν
τους πιο ανεπτυγμένους κλάδους της οικο-
νομίας τους, θα διερευνήσουν τα δυνητικά
πεδία συνεργασίας με τις ελληνικές επιχειρή-
σεις, αλλά και τις προοπτικές σύσφιγξης των
δεσμών των δύο χωρών. 

Από τις αποστολές, που έχουν πυκνώσει
(μόλις τον Μάιο, παρουσία του Κ. Μητσοτάκη,
υπογράφηκαν στο Ντουμπάι εννέα συμφωνίες
στρατηγικής σημασίας για τις σχέσεις των δύο
χωρών) αναδεικνύονται τα πεδία ενδιαφέρ-
οντος για τις επενδύσεις με… αραβικό άρωμα
στην Ελλάδα.

ΓΕΝΝΑΙΑ ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΝΕΙ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ Ο Κ.  ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Φυγή προς τα εμπρός μέσω Δ.Ε.Θ.Μειώθηκαν τα κρούσματα της Όμικρον

Με νέα μεγάλη μείωση των καταγεγραμμένων κρουσμάτων του νέου κορωνοϊού
και των θανάτων, αλλά και με σημαντική μείωση των εξιτηρίων ιαθέντων ασθενών με
COVID-19 από τα νοσοκομεία του ΕΣΥ της Ελλάδας, δημοσιοποιήθηκε το εβδομα-
διαίο επιδημιολογικό δελτίο του ΕΟΔΥ για την εβδομάδα 14-21 Αυγούστου 2022. Συγκε-
κριμένα, την εβδομάδα αναφοράς καταγράφηκαν 55.769 κρούσματα COVID-19 (5.346
ανά εκατομμύριο πληθυσμού: -25% εβδομαδιαία μεταβολή), εκ των οποίων οι επα-
ναλοιμώξεις αφορούν το 22% των λοιμώξεων. Ο συνολικός αριθμός των λοιμώξεων
από την έναρξη της πανδημίας ανέρχεται σε 4.712.025, εκ των οποίων το 51,9% είναι
γυναίκες. Το Rt για την επικράτεια βάσει των κρουσμάτων εκτιμάται σε 0,92. Το σύνο-
λο των εισαγωγών στα νοσοκομεία της επικράτειας την εβδομάδα αναφοράς ήταν
1.527 (επταήμερος μέσος όρος: 218, -22% εβδομαδιαία μεταβολή), ενώ το σύνολο
των εξιτηρίων ανέρχεται σε 1.474 (επταήμερος μέσος όρος: 211, -29% εβδομαδιαία
μεταβολή). Ο αριθμός των ασθενών που νοσηλεύονται διασωληνωμένοι μέχρι τέλος
της εβδομάδας αναφοράς είναι 132 (65,2% άνδρες), με τη διάμεση ηλικία να είναι τα
70 έτη και το 95,5% να έχει υποκείμενο νόσημα ή/και ηλικία 70 ετών και άνω. Την εβδο-
μάδα αναφοράς καταγράφηκαν 258 θάνατοι ασθενών με COVID-10 (25 ανά εκατομ-
μύριο πληθυσμού: -11% εβδομαδιαία μεταβολή), ενώ από την έναρξη της επιδημίας
έχουν καταγραφεί συνολικά 32.335 θάνατοι, με το 95,9% να έχει υποκείμενο νόσημα
ή/και ηλικία 70 ετών και άνω. Την εβδομάδα αναφοράς, το ποσοστό θετικότητας ήταν
11,35% σε σύνολο 491.401 εργαστηριακών ελέγχων (RT-PCR / Rapid-Ag), με τον
μέσο όρο επταημέρου να είναι 70.200 δείγματα (-19% εβδομαδιαία μεταβολή). 

Για να μη χάνετε τον λογαριασμό…

• 5,12 εκατομμύρια επιβάτες ήρθαν τον Ιούλιο στα 14 περιφερειακά αεροδρόμια,
έναντι 4,49 εκατομμυρίων τον αντίστοιχο μήνα του 2019.

• Σε 20 δις ευρώ μπορεί να ανέλθουν τα έσοδα από τον εισερχόμενο τουρισμό φέτος,
έναντι 18,2 δις ευρώ το 2019.

• Κατά 17% αυξήθηκαν οι αφίξεις στα νησιά του Νοτιοανατολικού Αιγαίου το πρώτο
επταήμερο του Αυγούστου, σε σύγκριση με το αντίστοιχο διάστημα του 2019.

• Από 2 μέχρι 5 εκατομμύρια ευρώ κοστίζει μια βίλα στη Μύκονο, ενώ από 1,5 μέχρι
3,5 εκατομμύρια ευρώ είναι η αντίστοιχη τιμή αγοράς στην Πάρο.

• Από 1,5 εκατομμύριο ευρώ και πάνω τιμολογείται μια παραθεριστική κατοικία στη
Σαντορίνη, στη δε Ρόδο η τιμή είναι από 1 μέχρι 2,5 εκατομμύρια ευρώ.

• Κατά 200% αυξήθηκε η ζήτηση για αγορά κατοικίας στο Νότιο Αιγαίο το 2021, με
τις αγοραπωλησίες το ίδιο διάστημα να καταγράφουν αύξηση 80%!

• Το 51% του πληθυσμού στις Κυκλάδες εξυπηρετείται από μονάδες αφαλάτωσης.
• Στο 30% υπολογίζονται οι απώλειες νερού λόγω παλαιότητας των δικτύων στο

Νότιο Αιγαίο, ενώ εκτιμήσεις μιλούν για απώλειες από 10% μέχρι 60% σε Κάλυμνο,
Κω, Μύκονο, Πάρο, Ρόδο και Σύρο.

• Περίπου 50 οικισμού με 3.500 κατοίκους δεν υδροδοτούνται ακόμη σε Άνδρο,
Κίμωλο, Τήνο και Μύκονο. 

Διασώστες σε όλη την Ελλάδα

Την έναρξη της περιόδου εγγραφών νέων εθελοντών Σαμαρειτών – Διασωστών σε
όλη την Ελλάδα, ανακοινώνει ο Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός (ΕΕΣ). Το πρόγραμμα
εκπαίδευσης της Σχολής Σαμαρειτών – Διασωστών και Ναυαγοσωστών του ΕΕΣ είναι
το πληρέστερο που υπάρχει στην Ελλάδα και αναδεικνύει κάθε χρόνο εκατοντάδες
νέους εθελοντές Σαμαρείτες–Διασώστες σε όλη την ελληνική επικράτεια, οι οποίοι με
τη λήξη της εκπαίδευσής τους είναι απόλυτα καταρτισμένοι για να αντιμετωπίσουν
οποιαδήποτε έκτακτη κατάσταση προκύψει στο μέλλον. Οι Σχολές του Τομέα Σαμα-
ρειτών – Διασωστών και Ναυαγοσωστών του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού θα ξεκι-
νήσουν τον ερχόμενο Οκτώβριο σε όλη την Ελλάδα. Το πρόγραμμα υλοποιείται σε
δίωρα μαθήματα, κάθε Δευτέρα και Τετάρτη (απογευματινές ώρες). 

Αντοχές και ανοχές της Αθήνας…

Επιστολή στον ΟΗΕ έστειλαν οργανώσεις που προωθούν τον «τουρκισμό» στη
Θράκη, στοχοποιώντας τον νέο ελληνικό νόμο για τον εκσυγχρονισμό των μουφτειών.
Η απάντηση θα δοθεί διά της διπλωματικής οδού, από τον Έλληνα Μόνιμο Αντιπρό-
σωπο, αλλά το γεγονός της επαναφοράς του θέματος και πάλι από τον κ. Τσαβούσογλου,
δείχνει ότι η Τουρκία θα επιστρατεύει διαρκώς το «μειονοτικό» το επόμενο διάστημα.
Η Αθήνα οφείλει να προχωρήσει γρήγορα και με αποφασιστικές κινήσεις στην υλο-
ποίηση του νόμου, ώστε να μην υπάρξουν περιθώρια διαστρεβλώσεων και πισω-
γυρίσματα, που θα δώσουν την ευκαιρία για τουρκικές παρεμβάσεις… Επίσης, καλή
θα ήταν να έχουμε το νου μας στις διεργασίες που είναι σε εξέλιξη στο παρασκήνιο και
αφορούν τη διοργάνωση εκλογικής διαδικασίας για την ανάδειξη νέου ψευδομουφτή
Ξάνθης, γιατί αυτή η πρωτοβουλία των ακραίων θα χρησιμοποιηθεί για να προκλη-
θούν οι αντοχές και ανοχές της Αθήνας. 

«Σχέδια ανωμαλίας»

Μια αποστροφή του κυβερνητικού εκπροσώπου Γ. Οικονόμου στα μέσα της προη-
γούμενης εβδομάδας, προκάλεσε αίσθηση και ποικίλα ερωτηματικά. «Η κυβέρνηση,
με αίσθημα ευθύνης, είναι αποφασισμένη να αντισταθεί και να ματαιώσει τα σχέδια
ανωμαλίας που απεργάζονται διάφοροι», είπε συγκεκριμένα, χωρίς να μπει στη δια-
δικασία να δώσει περισσότερες εξηγήσεις ή διευκρινήσεις. Ως εκ τούτου, κανείς δεν
γνωρίζει αν αναφερόταν στο σκάνδαλο των υποκλοπών ή στα σχέδια για ραγδαίες
πολιτικές εξελίξεις και… αλλαγή πρωθυπουργού, που διακινούνται από ορισμένες
πλευρές. 

Απειρία…

Ατυχείς χειρισμούς και λανθασμένες επιλογές στη διαχείριση του σκανδάλου των
υποκλοπών καταλογίζουν στο Μέγαρο Μαξίμου στελέχη της Νέας Δημοκρατίας. Το
αποδίδουν δε στο γεγονός ότι κανένα από τα πρόσωπα που συγκροτούν το στενό επι-
τελείο του Έλληνα πρωθυπουργού δεν διαθέτει την απαραίτητη πείρα και εμπειρία
στη διαχείριση κρίσεων αυτού του επιπέδου. Γ. Γεραπετρίτης και Ανδ. Σκέρτσος ενέσ-
κηψαν στον πολιτικό στίβο τρία-τέσσερα χρόνια πριν, στο πλευρό του Κυριάκου Μητσο-
τάκη και σε καλές εποχές. Ως εκ τούτου, έχουν πλήρη άγνοια ως προς τα πολιτικά
παιχνίδια αυτού του επιπέδου.

Φ. Χαρ.
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“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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στην Αθήνα

ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Οι δημοσκοπήσεις δείχνουν σταθερό προβάδισμα της
ΝΔ και δημοφιλία Κ. Μητσοτάκη

Αναλλοίωτο είναι το πολιτικό σκηνικό στον απόηχο της υπόθεσης των υποκλοπών, καθώς σε

νέα δημοσκόπηση -αυτή τη φορά της εταιρείας Interview για λογαριασμό της ιστοσελίδας politic.gr-

η Νέα Δημοκρατία διατηρεί σταθερό προβάδισμα 8,2 μονάδων επί του ΣΥΡΙΖΑ - επιβεβαιωμένη

διαφορά σε όλες τις ανάλογες δημοσκόπησεις. Μάλιστα, εκείνο που απασχολεί περισσότερο τους

πολίτες είναι κατά σειρά, η ακρίβεια, τα εθνικά θέματα και η προκλητικότητα της Τουρκίας, η εγκλημα-

τικές/τρομοκρατικές οργανώσεις στην Ελλάδα και ο πόλεμος στην Ουκρανία. Το θέμα των τηλεφω-

νικών παρακολουθήσεων δεν είναι ψηλά στα προβλήματα των πολιτών.

Η ΝΔ συγκεντρώνει το 32,1% (από 32,5%) και ο ΣΥΡΙΖΑ 23,9% (από 24,2%). Ακολουθεί το ΠΑΣΟΚ

με 11,5% (από 12,3%) σημειώνοντας πτώση, σε σχέση με την αντίστοιχη μέτρηση πριν από ένα

μήνα. Το ΚΚΕ συγκεντρώνει 5,1%, η Ελληνική Λύση 5,4% και το ΜεΡΑ25 3,5%. Εκτός Βουλής με

1,8% και 1,2% αντίστοιχα μένουν Συν. Δημιουργία και Έλληνες για την Πατρίδα. Αναποφάσιστο

εμφανίζεται το 9,3% του σώματος.

Στο ερώτημα για το πότε είναι καλύτερο να διεξαχθούν οι επόμενες εθνικές εκλογές, η πλειοψ-

ηφία (58,1%) συνεχίζει να ζητά εκλογές στη λήξη της θητείας της κυβέρνησης, ενώ ένα αρκετά μικρ-

ότερο ποσοστό (38%) πιστεύει ότι πρέπει να γίνουν άμεσα.

Στα σενάρια συνεργασίας φαίνεται ότι καταγράφεται ευκρινέστερα το αποτύπωμα της κρίσης

των υποκλοπών. Συγκεκριμένα, στην περίπτωση που δεν υπάρξει αυτοδυναμία στις επόμενες εκλο-

γές, το 35,3% θέλει κυβέρνηση συνεργασίας ΝΔ-ΠΑΣΟΚ, σε αντίθεση με το 40,5% της δημοσκόπησης

του προηγούμενου μήνα. Συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ επιθυμεί το 20,6% (από 18,6%), ενώ αυτό

που σίγουρα δεν «βλέπουν» οι πολίτες είναι συγκυβέρνηση ΝΔ με ΣΥΡΙΖΑ (2,4%)

Στην ερώτηση περί «πρωθυπουργικής καταλληλότητας», ο Κυριάκος Μητσοτάκης παραμένει

πρώτος με ποσοστό 45%, πέφτοντας μία μονάδα, και ο Αλέξης Τσίπρας καταγράφει ποσοστό της

τάξης του 25%, πέφτοντας τρεις μονάδες

Άξιο επισήμανσης είναι ότι η ΝΔ τυγχάνει περισσότερης εμπιστοσύνης σε θέματα που έχουν να

κάνουν με τα εθνικά, την εξωτερική πολιτική και την άμυνα. Αντίθετα, σε ό,τι έχει να κάνει με τις

φυσικές καταστροφές και την ακρίβεια, είναι υψηλό το ποσοστό αυτών που δεν εμπιστεύονται κανέ-

να από τα δύο μεγάλα κόμματα για να τα διαχειριστούν.



Ως τη μεγαλύτερη απειλή για την Ανατολική

Μεσόγειο χαρακτήρισε την Τουρκία ο Αμερι-

κανός γερουσιαστής Ρόμπερτ Μενέντεζ, κατά την

αναγόρευσή του σε επίτιμο διδάκτορα του Εθνι-

κού Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών.

«Συνεχώς παραβιάζει τον ελληνικό εναέριο χώρο με

τα μαχητικά της. Κανένας δεν μπορεί να ανεχτεί αυτές

τις πρακτικές. Ειδικά από ένα μέλος του ΝΑΤΟ», πρό-
σθεσε ο κ. Μενέντεζ κατά τη διάρκεια της ομιλίας του
και υπογράμμισε ότι οι τακτικές της Άγκυρας δεν χαρα-
κτηρίζουν μία δημοκρατική χώρα.

Ο κ. Μενέντεζ ήταν κατηγορηματικός ότι για τους
παραπάνω λόγους δεν πρέπει να εγκριθεί η συμφωνία
για την αναβάθμιση των F-16, που επιδιώκει ο Ρετζέπ

Ταγίπ Ερντογάν και οι συνεργάτες του.
Ο Αμερικανός γερουσιαστής δήλωσε για την τιμή

που του έγινε: «Κανένα καλύτερο μέρος δε θα μπο-

ρούσα να σκεφτώ από εδώ για να εκφράσω τις από-

ψεις μου σχετικά με τις προκλήσεις που θέτει η Ρωσία,

η Κίνα και η Τουρκία σε διεθνές επίπεδο αλλά και για

την κλιματική κρίση που μαστίζει τον κόσμο. Κανένα

καλύτερο μέρος δεν μπορούσα να βρω για να διατρα-

νώσω τις άρρηκτες σχέσεις μεταξύ των δυο λαών μας

και τις τεράστιες ευκαιρίες που ανοίγονται μπροστά

μας».

Η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ 

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

Ο Αμερικανός γερουσιαστής είχε νωρίτερα συνάν-
τηση με τον πρωθυπουργό, Κυριάκο Μητσοτάκη, στο
Μέγαρο Μαξίμου. Το βράδυ ο πρωθυπουργός παρέθε-
σε δείπνο προς τιμήν του κ. Menendez.

Κατά τον διάλογο που είχαν μπροστά στις κάμερες,
ο κ. Μενέντεζ τόνισε μεταξύ άλλων την πρόοδο που
έχει γίνει στην Αλεξανδρούπολη και εξέφρασε την
πεποίθησή του ότι θα γίνει «γεωστρατηγικό κέντρο για

την Ελλάδα, την περιοχή και τους συμμάχους μας».

«Χαρά μου να σε καλωσορίζω πάλι στην Ελλάδα.

Συγχαρητήρια για την βράβευσή σου από το ΕΚΠΑ.

Είναι σημαντική στιγμή για το πανεπιστήμιο, αλλά επίσης

για εσένα», δήλωσε ο πρωθυπουργός, προσθέτοντας
ότι υπάρχουν «πολλά ακόμα να κάνουμε μαζί: όχι μόνο

γεωπολιτικά, αλλά οικονομικά, εκπαιδευτικά».

Ο κ. Μητσοτάκης επαίνεσε τον παριστάμενο Αμερι-
κανό πρέσβη Τζορτζ Τσούνη και συμπλήρωσε: «Ανυπο-

μονούμε να συνεχίσουμε την καταπληκτική μας συνερ-

γασία».

Από την πλευρά του κ. Μενέντεζ χαριτολογώντας
είπε ότι «προσπαθούσα να μην γίνω πολύ αντιληπτός

όσο ήμουν στην Ελλάδα, αλλά αυτό δεν είναι εύκολο

εδώ».

«Πήγα στην Αλεξανδρούπολη. Φοβερή πρόοδος.

Θα γίνει γεωστρατηγικό κέντρο για την Ελλάδα, την

περιοχή και τους συμμάχους μας. Απεριόριστες δυνατότη-

τες», πρόσθεσε.
Ο Πρωθυπουργός εξήρε την προσφορά του κ.

Menendez στην ενίσχυση των ελληνοαμερικανικών
σχέσεων, της ειρήνης και της συνεργασίας στην Ανα-
τολική Μεσόγειο, για την οποία, άλλωστε, ο Γερου-
σιαστής τιμήθηκε τον περασμένο Ιούλιο με τον Μεγαλό-
σταυρο του Τάγματος της Τιμής της Ελληνικής Δημο-
κρατίας. Παρόμοια ανώτατη τιμητική διάκριση έλαβε
την ίδια περίοδο και από την Κυπριακή Δημοκρατία.

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στη νομοθετική πρωτο-
βουλία του κ. Menendez «Νόμος περί Άμυνας και Δια-
κοινοβουλευτικής Εταιρικής Σχέσης ΗΠΑ-Ελλάδας»,
η οποία κατέστη νόμος των ΗΠΑ τον Δεκέμβριο του
2021 και αναβαθμίζει ακόμα περισσότερο τη διμερή
συνεργασία και δη την αμυντική.

Στη διάρκεια της συνάντησης έγινε ανασκόπηση των
ελληνοαμερικανικών σχέσεων που βρίσκονται στο
καλύτερο επίπεδο από ποτέ και στις προοπτικές στενό-
τερης συνεργασίας ενόψει και του Δ’ Γύρου Στρατηγι-
κού Διαλόγου Ελλάδας - ΗΠΑ, που θα πραγματοποι-
ηθεί στην Αθήνα τον Οκτώβριο.

Συζητήθηκαν ακόμη οι διεθνείς εξελίξεις με αιχμή τη
ρωσική εισβολή στην Ουκρανία. Ο κ. Menendez εξέφ-
ρασε την εκτίμησή του για την ξεκάθαρη στάση της
κυβέρνησης, που στήριξε από την πρώτη στιγμή την
Ουκρανία προσφέροντας ανθρωπιστικό και αμυντικό

υλικό. Υπογράμμισε ότι η Ελλάδα είναι μία σταθερή
δημοκρατία, ένας αξιόπιστος εταίρος και σύμμαχος
των ΗΠΑ στη νοτιοανατολική πτέρυγα του ΝΑΤΟ, αλλά
και πυλώνας σταθερότητας στην περιοχή.

Αντηλλάγησαν ακόμη απόψεις για την αμυντική
συνεργασία και τις νέες δυνατότητες που παρουσιά-
ζονται, με αφορμή και την πρόσφατη επίσκεψη του
Προέδρου της Επιτροπής Εξωτερικών Σχέσεων της
Γερουσίας στην Αλεξανδρούπολη.

Ο Πρωθυπουργός έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στην

οικονομική και ενεργειακή συνεργασία των δύο χωρών,
ενώ ανέλυσε τη σημασία των υποδομών που ανα-
πτύσσει η Ελλάδα για την ενεργειακή της ασφάλεια,
την διαφοροποίηση των πηγών ενέργειας και τον ενε-
ργειακό εφοδιασμό της Ευρώπης, λόγω της στρατ-
ηγικής της θέσης.

Ο διάλογος μεταξύ Κυρ. Μητσοτάκη και

Ρόμπερτ Μενέντεζ κατά τη συνάντησή τους

Robert Menendez: Φωτογραφία από το Κογκρέ-
σο, ιστορική φωτογραφία. Για εσάς αλλά και για το
γεγονός ότι έχετε δύο γυναίκες να στέκονται πίσω σας,
την Πρόεδρο της Βουλής και την Αντιπρόεδρο των
ΗΠΑ.

Κυριάκος Μητσοτάκης: Ναι, ήταν μία ιστορική στιγ-
μή για εμένα αλλά πιστεύω και για τη χώρα μου. Με
χαροποιεί ιδιαίτερα που σας καλωσορίζω πάλι στην
Ελλάδα. Καταρχάς, συγχαρητήρια για τον τίτλο του
επίτιμου διδάκτορα. Είναι μια σημαντική στιγμή για το
Πανεπιστήμιο αλλά, είμαι βέβαιος, και για εσάς.

Θα ήθελα να σας ευχαριστήσω και πάλι για όσα
έχετε κάνει για την προώθηση των σχέσεων μεταξύ
των δύο χωρών μας. Ξέρω πόσο σκληρά έχετε εργα-
στεί. Πιστεύω ότι έχουμε σημειώσει μεγάλη πρόοδο τα
τελευταία χρόνια και υπάρχουν πολλά ακόμα να γίνουν,
σε πολλά μέτωπα, όχι μόνο στο γεωστρατηγικό και το
γεωπολιτικό, αλλά και στους τομείς της οικονομίας, του
πολιτισμού, σε ό,τι αφορά την εκπαίδευση.

Είμαστε πολύ χαρούμενοι που έχετε έναν εξαιρετι-
κά καλό Πρέσβη και μπορώ να σας πω ότι ήδη έχει
κάνει αισθητή την παρουσία του στην Ελλάδα. Προ-
σβλέπουμε πραγματικά στη συνέχιση της εξαιρετικής
συνεργασίας που έχουμε.

Robert Menendez: Συμφωνούμε απολύτως. Είμα-
στε πολύ περήφανοι για τον Πρέσβη μας. Έχει κάνει
εξαιρετική δουλειά. Τον γνωρίζω εδώ και πολύ καιρό,
ήμουν βέβαιος πως θα έκανε εξαιρετική δουλειά και
επομένως είμαι πολύ χαρούμενος. Η υποψηφιότητά
του εγκρίθηκε πολύ γρήγορα από την Επιτροπή Εξω-
τερικών Σχέσεων και από την ολομέλεια της Γερου-
σίας. Είμαστε πολύ χαρούμενοι επίσης που έχουμε τη
δική σας Πρέσβη. Είναι εξαίρετη εκπρόσωπος της
Ελληνικής Δημοκρατίας. Προσπάθησα να περάσω
απαρατήρητος σε αυτή την επίσκεψη αλλά αυτό δεν
είναι εύκολο εδώ. Πήγα στην Αλεξανδρούπολη και είναι
εξαιρετική η εξέλιξη εκεί, υπό την ηγεσία σας.

Κυριάκος Μητσοτάκης: Η πρόοδος είναι εντυπω-
σιακή.

Robert Menendez: Εκτιμώ πως θα αποτελέσει γεω-
στρατηγικό κέντρο για την Ελλάδα, για την περιοχή,
αλλά και για τους Συμμάχους. Θεωρώ πως έχει απε-
ριόριστες δυνατότητες.

Σε δηλώσεις που  προκαλούν αίσθηση πρ-

οχώρησε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-

τάκης κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης του

Υπουργικού Συμβουλίου την Τρίτη..

Ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε στην εισαγωγι-
κή του τοποθέτηση στην ενεργειακή κρίση, την Το-
υρκία και τα μέτρα στήριξης στην κοινωνία.

Αρχικά, ο κ. Μητσοτάκης υπογράμμισε πως «το

διεθνές περιβάλλον έχει μαύρα σύννεφα που πρ-

οοιωνίζουν μαύρο χειμώνα», σημειώνοντας πως
ο πόλεμος στην Ουκρανία συμπλήρωσε έξι μήνες
και πως η Ρωσία επιτίθε-ται συνολικά στην Ευρώπη
με όπλο το φυσικό αέριο η τιμή του οποίου εκτο-
ξεύτηκε κατά δέκα φορές.

Τόνισε πως η Μόσχα προκαλεί πολιτική αστά-
θεια στο εσωτερικό των χωρών που αντιδρούν στα
σχέδιά της.

Μάλιστα, ο κ. Μητσοτάκης είπε πως ο Ρώσος
πρόεδρος και ο Τούρκος ομόλογός του «δεν κρύβουν

ότι θα ήθελαν άλλη κυβέρνηση στην Ελλάδα».

Ειδικότερα ο πρωθυπουργός είπε ότι πρόκει-
ται για μία πρωτοφανή απειλή για ολόκληρη τη
Δύση. “Θα έλεγα μάλιστα ότι είναι και μία απειλή

στρατηγικού χαρακτήρα, γιατί όλα πια δείχνουν

πως η Μόσχα επιδιώκει μέσω της οικονομικής πίε-

σης να δημιουργηθεί και κοινωνική αναταραχή,

αλλά και πολιτική αστάθεια στο εσωτερικό των

χωρών που αντιδρούν στα σχέδιά της. Είναι το κό-

στος που αναλαμβάνει το μέτωπο της ελευθερίας,

του Διεθνούς Δικαίου και της Δημοκρατίας.

Και όσοι αμφιβάλλουν δεν έχουν παρά να δουν

πόσο οργανωμένοι είναι οι ρωσικοί εκβιασμοί στην

ενέργεια και πώς η ακρίβεια επιχειρείται να γίνει

καταλύτης, ώστε να μεγενθύνονται επιμέρους ζητή-

ματα και να αμφι-σβητούνται, ενίοτε συνολικά, εθ-

νικές κυβερνήσεις. Πού; Στα κράτη εκείνα που στο

όνομα της Ουκρανίας υπερα-σπίστηκαν και υπε-

ρασπίζονται την ειρήνη, το απαρα-βίαστο των

συνόρων και τη δημοκρατική ομαλότητα στην ήπει-

ρό μας. Ο κύριος Putin δεν το κρύβει, ούτε όμως

το κρύβει και ο κύριος Erdoğan, που δημοσίως

έχει δηλώσει ότι θα ήθελε άλλη κυβέρνηση στην

Αθήνα”.

«ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΥΜΕ ΤΑ ΣΥΝΟΡΑ ΜΑΣ ΑΠΟ

ΤΙΣ ΔΗΘΕΝ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΕΣ ΕΙΣΒΟΛΕΣ»

Για το μεταναστευτικό ο πρωθυπουργός μίλησε
για προκλήσεις στο εσωτερικό της χώρας λέγον-
τας χαρα-κτηριστικά: «Το μεταναστευτικό, το οποίο

αντί των μαζικών κυμάτων που αντιμετωπίσαμε

πριν από δύο και κάτι χρόνια, εμφανίζεται τώρα με

το προσωπείο των δή-θεν “ανθρωπιστικών εισβολών”

από ομάδες οι οποίες όμως μετακινούνται συντο-

νισμένα. Όμως, καμία νέα τα-κτική των διακινητών

και κανένας ελιγμός της Τουρκίας δεν αλλάζει τη

στάση μας. Σώζουμε αθώους, φυλάμε τα σύνορά

μας και ας κοιτάξει η άλλη πλευρά τα δικά της ξέφ-

ραγα σύνορα».

Παράλληλα, ο κ. Μητσοτάκης εξέφρασε ικανο-
ποίηση για την στροφή της Ευρώπης απέναντι
στην ενεργειακή απειλή, λέγοντας ότι μετά από
επτά μήνες έρχονται στις προτάσεις που είχε κά-
νει ο ίδιος:  «Δεν υπάρχει αμ-φιβολία ότι έχει έρθ-

ει η ώρα πια να υλοποιηθούν όσα είχα εισηγηθεί

στους ομολόγους μου προ επτά ακριβώς μηνών:

Πλαφόν στις τιμές του φυσικού αερίου, αποσύνδε-

ση των τιμών του φυσικού αερίου με αυτές του

ρεύματος, με άλλα λόγια, επιτέλους, μια κοινή ευρ-

ωπαϊκή απάντηση στην κρίση. Λυπάμαι, αλλά είχα

προειδοποιήσει από τους πρώτους για την κρίση

την οποία αντιμετωπίζουμε τώρα. Τότε, μάλιστα,

είχα μιλήσει προκαλώντας και κάποιες αντιδράσεις

στις Βρυξέλλες, για το δυσκίνητο “υπερωκεάνιο”

της Ευρώπης που συνήθως αργεί να αλλάξει ρό-

τα. Τώρα, μετά τις δηλώσεις της Προέδρου της

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αλλά και την ενεργο-

ποίηση της Τσεχικής Προεδρίας, θα πω “κάλιο

αργά, παρά ποτέ”. Θα επιμείνω, πάντως, ότι κάθε

μέρα που περνά χωρίς ενιαία αντίδραση στην κρίση

της ενέργειας, θα μεγαλώνει τα προβλήματα για

όλους τους Ευρωπαίους».

ΜΕΤΡΑ ΜΕ... ΜΕΤΡΟ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ

ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ

Αναφορικά με τα μέτρα που θα εξαγγείλει στη
ΔΕΘ είπε πως θα είναι «ζυγισμένα». Τόνισε με-
ταξύ άλλων: «Η Κυβέρνηση έχει αποδείξει ότι και

ξέρει και μπορεί να υψώνει αναχώματα στις αυξή-

σεις. Το είπε και το έκανε και το κάνει στους λογα-

ριασμούς του ηλεκτρικού ρεύματος. Το λέει και θα

συνεχίσει να το κάνει όπου και όπως χρειάζεται.

Προσοχή όμως, οι πόροι δεν είναι ανεξάντλητοι

και δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι αν η Πολιτεία σήμε-

ρα είναι σε θέση να στηρίζει με πάνω από 2 δισε-

κατομμύρια το μήνα τα νοικοκυριά και τις επιχει-

ρήσεις για 

τους λογαριασμούς του ηλεκτρικού ρεύματος, το

οφείλει και στη συνετή πολιτική η οποία αύξησε τον

δημόσιο πλούτο, ώστε αυτός να μπορεί να επι-

στρέφεται στους πολίτες. Συνεπώς, τα μέτρα μας

θα είναι πάντα μετρημένα και χωρίς οι πρόσκαιρ-

ες ανάγκες να ναρκοθετούν τις εθνικές αναγκαιότ-

ητες. Το λέω, γιατί ακούω ή διαβάζω -πάντα συμβαίνει

αυτό ξέρετε πριν από τη Διεθνή Έκθεση Θεσσα-

λονίκης - για ένα «τσουνάμι» επικείμενων παρ-

οχών, τα οποία συχνά δημιουργούν και ψεύτικες

προσδοκίες».

Κλείνοντας την τοποθέτησή του υπογράμμισε
πως: «Η Ελλάδα δεν γυρίζει πίσω, μένει σταθερή

στην τροχιά της Ευρώπης με μία κυβέρνηση που

απαντά στις προκλήσεις με σύμμαχο την κοινωνία.

Πρώτος εγώ που δεν ανέχομαι ούτε υποβολείς,

ούτε συμβιβάζομαι με τα λάθη μας. Εμπιστοσύνη

στον πολίτη».
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Μητσοτάκης: «Πούτιν και Ερντογάν
δεν κρύβουν ότι θα ήθελαν άλλη

κυβέρνηση στην Ελλάδα»

ΕλληνικήΕπικαιρότητα

ΤΙΜΗΘΗΚΕ ΚΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ Ο ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟΣ

ΕΝ ΖΩΗ ΦΙΛΕΛΛΗΝΑΣ/ΦΙΛΟΚΥΠΡΙΟΣ ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ

ΜΕΝΕΝΤΕΖ: «Η Τουρκία είναι 
η μεγαλύτερη απειλή για την 

Ανατολική Μεσόγειο»



Η Τουρκία έχει γίνει το καλύτερο μέσο της Ρωσίας

να παρακάμψει τις κυρώσεις που της έχουν επι-

βάλλει οι δυτικές χώρες. Και εμπορική συνεργασία

μεταξύ των δύο κρατών αναπτύσσεται σημαντικά

χάρη στις διευκολύνσεις που παρέχει η Αγκυρα.

Με την τουρκική οικονομία να βρίσκεται σε δεινή

κατάσταση και τον πληθωρισμό να κινείται στο 80%,

ο Τούρκος πρόεδρος Ταγίπ Ερντογάν χρειάζεται

επειγόντως εισροή κεφαλαίων για να μη χάσει τις

κρίσιμες εκλογές του επόμενου έτους και ο ρώσος

ομόλογός του, Βλαντίμιρ Πούτιν, είναι πρόθυμος να

τα προσφέρει με αντάλλαγμα να μετατρέψει την

Τουρκία σε ρωγμή στην αρχιτεκτονική των δυτικών

κυρώσεων που θα επιτρέψει στη χώρα του να συνεχίσει

να προμηθεύεται τα αγαθά και τα ανταλλακτικά που

δεν πουλά πλέον η Ευρωπαϊκή Ενωση στη Ρωσία.

Η Τουρκία είναι η μόνη χώρα του ΝΑΤΟ που δεν

έχει υποστηρίξει τις κυρώσεις κατά της Ρωσίας.  Η

Αγκυρα υποστηρίζει ότι αυτή η  πολιτική της επέτρ-

εψε να διατηρήσει ανοιχτές γραμμές με τη Μόσχα

και να μεσολαβήσει για να επιτύχει, για παράδειγ-

μα, τη δημιουργία του διαδρόμου που επιτρέπει την

εξαγωγή των σιτηρών που είχαν αποκλειστεί στην

Ουκρανία.

Ομως της είναι χρήσιμο και για άλλους σκοπούς.

Κάθε μέρα περισσότερες από 120 πτήσεις από ρωσι-

κές πόλεις προσγειώνονται στην Τουρκία. Εκτε-

λούνται από τουρκικές και ρωσικές αεροπορικές

εταιρείες με αεροσκάφη ευρωπαϊκής ή αμερικανι-

κής κατασκευής, προφανώς χωρίς φόβο ότι θα

ξεμείνουν από ανταλλακτικά εάν κάτι πάει στραβά.

Τα αεροπλάνα ταξιδεύουν γεμάτα. Τους πρώτους

επτά μήνες του τρέχοντος έτους, 2,2 εκατομμύρια

Ρώσοι εισήλθαν στην Τουρκία, 41% περισσότεροι

από το προηγούμενο έτος. Στους επιβάτες περι-

λαμβάνονται από νέοι που δραπετεύουν από την

όλο και πιο αποπνικτική ατμόσφαιρα του Πουτινι-

σμού, μέχρι τουρίστες που δεν μπορούν πλέον να

απολαύσουν τον ήλιο στις παραλίες της ΕΕ. Επίσης,

επιχειρηματίες που αναζητούν ευκαιρίες.

Ο αριθμός των Ρώσων με άδειες διαμονής στην

Τουρκία έχει αυξηθεί από 70.000 πριν απ' τον πόλε-

μο στην Ουκρανία σε περισσότερους από 105.000.

Μεταξύ Μαρτίου και Ιουνίου, σχεδόν 6.000 ακίνητα

στην Τουρκία πουλήθηκαν σε Ρώσους πολίτες, αριθμός

τετραπλάσιος σε σύγκριση με την ίδια περίοδο το

2021. Υπάρχουν εκείνοι που αγοράζουν ένα σπίτι

για να προστατεύσουν τις οικονομίες τους, άλλοι

όμως το κάνουν για να αποκτήσουν τουρκική υπηκο-

ότητα, κάτι που συμβαίνει σχεδόν αυτόματα αν επεν-

δυθούν περισσότερα από 250.000 δολάρια (400.000

από τον Μάιο).

Σύμφωνα με άρθρο της οικονομικής εφημερίδας

«Dünya», αυτοί οι νέοι τούρκοι πολίτες διαδρα-

ματίζουν βασικό ρόλο στη διαμεσολάβηση μεταξύ

των παραγωγών της ΕΕ και της ρωσικής αγοράς. Με

τουρκικό διαβατήριο και μέσω εταιρειών οι οποίες

επισήμως εμφανίζονται ως τουρκικές, είναι ελεύθ-

εροι να συναλλάσσονται τόσο με την ΕΕ όσο και με

τη Ρωσία. Στοιχεία από την Ενωση Εμπορικών Επι-

μελητηρίων δείχνουν ότι μεταξύ Ιανουαρίου και Ιου-

λίου, 601 εταιρείες με ρωσικά κεφάλαια ιδρύθηκαν

στην Τουρκία, εκ των οποίων περισσότερες από τις

μισές αφορούν εισαγωγικές και εξαγωγικές δρα-

στηριότητες. Επίσης υπάρχουν περισσότερες από

εκατό αφιερωμένες σε επικοινωνιακές και τεχνο-

λογικές δραστηριότητες.

«Οι δυτικές κυρώσεις κατά της Ρωσικής Ομο-

σπονδίας έχουν αναγκάσει τους δυτικούς παίκτες

να αποσυρθούν από την αγορά και αυτό το κενό

καλύπτεται από τουρκικές εταιρείες, οι οποίες

ενισχύουν την εμπορική συνεργασία με τους Ρώ-

σους εταίρους τους», εξηγεί με ικανοποίηση στην

«El Pais» ο Καντίρ Κουρτουλούς,  διευθυντής του

Τουρκο-Ρωσικού επιμελητηρίου.

Από τον Μάιο έως τον Ιούλιο, οι εξαγωγές της

Τουρκίας στη Ρωσία ανήλθαν συνολικά σε σχεδόν

δύο δισεκατομμύρια ευρώ, 37% περισσότερα από

την αντίστοιχη περίοδο πέρσι. 

Αλλά ο Αϊντίν Σεζέρ, πολιτικός αναλυτής και πρώην

εμπορικός σύμβουλος στην τουρκική πρεσβεία στη

Μόσχα, προειδοποιεί να μην εμπιστευόμαστε υπερ-

βολικά τις στατιστικές γιατί, όπως υποστηρίζει, δεν

καταγράφονται όλες οι συναλλαγές. Υπάρχει το λεγό-

μενο «εμπόριο βαλιτσών»: άνθρωποι που ταξιδεύουν

στην Κωνσταντινούπολη και μεταφέρουν ό,τι μπο-

ρούν και στη συνέχεια το μεταπωλούν στη Ρωσία ή

στέλνουν αποστολές έως και 500 κιλών μέσω εται-

ρειών ταχυμεταφορών. Η Τουρκική Κεντρική Τρά-

πεζα, μέσω στατιστικών πληρωμών και ερευνών,

εκτιμά ότι με αυτόν τον τρόπο έχουν μετακινηθεί

κοντά στα δύο δισ. ευρώ το τελευταίο εξάμηνο

(22% περισσότερα από το 2021).

«Αυτό που είναι ξεκάθαρο είναι ότι, τους τελευ-

ταίους τρεις μήνες, υπήρξε μεγάλη δραστηριότητα

στην Τουρκία επειδή υπάρχει απίστευτη ζήτηση»,

συνοψίζει ο Σεζέρ, και αυτό γιατί «έχουν δημιουρ-

γηθεί τα θεμέλια και οι υποδομές για αυτό το εμπό-

ριο». Ο αναλυτής πιστεύει επίσης ότι είναι δύσκο-

λο για τις Βρυξέλλες να επιβάλλουν δευτερεύουσες

κυρώσεις στην Τουρκία. 

Επειδή υπάρχουν ευρωπαϊκές εταιρείες που εμπλέ-

κονται στο εμπόριο με τη Ρωσία και επειδή η επι-

βολή κυρώσεων στην Τουρκία θα ήταν «δώρο για

τον Ερντογάν», που είναι πάντα έτοιμος να χρησι-

μοποιήσει την εξωτερική απειλή ως χαρτί στην προ-

εκλογική περίοδο.

ΕΚΑΤΟΝΤΑΔΕΣ ΡΩΣΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΙΔΡΥΟΝΤΑΙ ΣΕ ΤΟΥΡΚΙΚΟ ΕΔΑΦΟΣ

Η Τουρκία βοηθά τον Πούτιν να
παρακάμπτει τις δυτικές κυρώσεις
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Οι ευεργετικοί νόμοι 
των προσλήψεων

Αυτοί που ψηφίζουν τους νόμους είναι σοφοί και πρέπει να τους

το αναγνωρίζουμε. Ψήφισαν λοιπόν οι σοφοί τον νόμο 1648 με τον

οποίον επιβάλλεται υποχρεωτικά η πρόσληψη στην επιχείρησή σας

ενός ανθρώπου με διάφορα προβλήματα υγείας ή και οικονομίας. 

Γράφει 
ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Αν, παρεμπιπτόντως, είναι ολίγον καθυστερημένος έως πολύ,

εσείς που έχετε επιχείρηση με προσωπικό άνω των πενήντα αν-

θρώπων είστε υποχρεωμένος να τον προσλάβετε αυθωρί και παρα-

χρήμα χωρίς να εξετάσετε αν o άνθρωπος αυτός κάνει για την επιχείρη-

σή σας. Αν είναι βαρήκοος έως κουφός, μπορεί να προσληφθεί ως

τηλεφωνητής. Αν είναι σακάτης με προβλήματα όρασης, είναι επι-

βεβλημένο να προσληφθεί ως ναυαγοσώστης. Αν ο υποψήφιος είναι

βραδύγλωσσος, ο νόμος επιβάλει να προσληφθεί ως εκφωνητής

ραδιοφωνικού σταθμού ή ως πωλητής ειδών μητρικής φροντίδας.

Αν αρνηθείτε να τον προσλάβετε, διά νόμου επεμβαίνει ο κ. Εισαγ-

γελεύς και ο ιδιοκτήτης της επιχείρησης οδηγείται στα πλησιέστερα

σωφρονιστικά καταστήματα. Για να δεις, τον προσλαμβάνεις τον κου-

τσό ως centre buck της ομάδας και τον τυφλό ως lines man. Οι τυ-

φλοί γίνονται υποχρεωτικά προσληπταίοι και ως αστρονόμοι διά-

δοχοι του Αρίσταρχου του Σάμιου του Γαλιλαίου και του Κέπλερ. Τώρα

αν ο άνθρωπός σας είχε χάσει ένα χέρι σε τροχαίο ατύχημα δεν θα

έπαιζε ποτέ στην εθνική ομάδα μπάσκετ έστω κι αν είχε δύο πόδια.

Ένας κουτσός ήταν οπωσδήποτε κατάλληλος ως ακραίος κυνηγός

με σημαντρικό πρίμ αν είχε και τα δύο μάτια εκατέρωθεν της μύτης

και οι αφοδεύσεις του ήταν καθημερινές και νόμιιμες.

Πολύ ενδιαφέρουσα κυρία είχε προσληφθεί σε τράπεζα, αλλά δεν

ήξερε να κάνει προσθέσεις καθ’ ότι η ίδια είχε τελειώσει το κλασσικό

Λύκειο και όχι το πρακτικό. Δεν πείραξε αυτό σε τίποτα και προήχθη

στην θέση του Διευθυντού, ένθα απέδρα πάσα οδύνη λύπη και στε-

ναγμός. Αργότερα η Τράπεζα έκλεισε. 

Θυμάμαι με συγκίνηση τα παλληκάρια της εποχής εκείνης και

ακόμη ριγώ όταν φοράω ριγέ κουστούμι. Κατσιφάρας, Κουλούρης,

Άκης, Μένιος και Γιάννος, διαλεχτά παιδιά μέσα στην πιάτσα. Πού

να βρεθούν τώρα τέτοιες προσωπικότητες ανάπτυξης, εξέλιξης και

προόδου, άσε που υπήρχε και η επιστημονική καθοδήγηση του Αμε-

ρικανοπολωνού Andreas του Α’. Μετά ήρθε η πεφωτισμένη Δεξιά του

Λιάπη και του Αλογοσκούφη του Β’ και το γλυκό ήρθε και έδεσε. Κατα-

στρόγγυλο πράσινο νερατζάκι με γεύση φρικασέ. 

Τον νόμο η Νέα Δημοκρατία δεν τον κατήργησε, δεν ήταν δα και

τόσο κορόϊδα, άφησαν άθικτη την λαμπρή πορεία του Κίμωνος του

Δ’, και σε περίπτωση που ο προπάππους σου είχε τραύμα στους

όρχεις από τούρκικο βόλι, έμπαινες διοικητής του ΟΣΕ με στόχο την

ασφαλτόστρωση όλων των σιδηροτροχιών. Αιωνία η μνήμη μας που

λένε όσοι ξέρουν από διαγαλαξιακές αποστάσεις. 

Έτσι συνέχισε το κράτος μας τον δίκαιο αγώνα του και τον συνεχίζει

ακόμα, μέχρι να γυρίσει ο ήλιος και βγάλουν πόδια οι κουτσοί και οι

κουλοί υποχρεωτικά προσληφθούν ως τερματοφύλακες σε ομάδες

της Α κατηγορίας. Αν η ομάδα έχει περισσότερους από πέντε ανά-

πηρους παίρνει πριμ δέκα βαθμών και χορηγία τέσσερα πέναλτυ σε

κάθε αγώνα.

Αν είστε νέος ακόμα, κόψτε ένα δάχτυλο του ποδιού σας ή του χερ-

ιού σας και εξασφαλίστε μία καλή θέση στα παιδιά σας, κάθε δάχτυλο

αντιστοιχεί σε πέντε προσλήψεις. Όλοι έχουν δικαίωμα στην εργασία

και στον σοσιαλισμό.

Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α

Με βαθιά συγκίνηση ολοκληρώνονται

τέσσερα συναρπαστικά χρόνια που υπηρέ-

τησα ως Μορφωτικός Σύμβουλος στην

Ύπατη Αρμοστεία της Κύπρου στο ΗΒ. 

Ένα ταξίδι, το οποίο συνέπεσε με μια

από τις πιο ταραχώδεις περιόδους της

σύγχρονης ιστορίας, επηρεάζοντας δρα-

ματικά τον τρόπο με τον οποίο αντιλαμ-

βανόμαστε και δημιουργούμε πολιτισμό

στη σύγχρονη εποχή. Μια περίοδος γεμάτη

προκλήσεις και ευκαιρίες που μας ενθ-

άρρυναν να εξερευνήσουμε νέες διαδρο-

μές στον τρόπο με τον οποίο παράγουμε,

ανταλλάζουμε, απολαμβάνουμε και επι-

κοινωνούμε τις τέχνες και τα γράμματα. 

Είναι τόσα πολλά τα πρότζεκτ, διαδι-

κτυακά, φυσικά, εικονικά, διά ζώσης, που

έφεραν κοντά εκατοντάδες ανθρώπους.

Ένα ταξίδι γεμάτο καινοτομίες και σημαν-

τικές συνεργασίες, που είχε ως στόχο τη

διεύρυνση δικτύων και εταίρων, όπως

επίσης να εισαγάγει τον κυπριακό πολι-

τισμό (ιστορικό και σύγχρονο) σε νέα κοινά

ανά το ΗΒ και ακόμα πιο πέρα. Βοηθή-

σαμε να μπει η Κύπρος μας στον χάρτη

μερικών από τις μεγαλύτερες πολιτιστι-

κές διοργανώσεις στο ΗΒ, να εισαγάγο-

υμε τον πολιτισμό μας και τους καλλι-

τέχνες μας σε διεθνή φεστιβάλ αλλά και

στο πρόγραμμα κορυφαίων ακαδημαϊ-

κών και πολιτιστικών οργανισμών. 

Βασισμένο στις αρχές της σύγχρονης

πολιτιστικής διπλωματίας και των πολιτι-

στικών σχέσεων, όπως επίσης στις αξίες

της ισότητας, πολυμορφίας, και συμπε-

ρίληψης, το έργο μας επικεντρώθηκε στο

να αναδείξει τον πολυεπίπεδο και πολ-

υδιάστατο χαρακτήρα του κυπριακού πολι-

τισμού, αγκαλιάζοντας και αναδεικνύον-

τας ποικίλες ταυτότητες, θεματικές και

μορφές καλλιτεχνικής έκφρασης. 

Ευχαριστώ θερμά τους συναδέλφους

μου στην Ύπατη Αρμοστεία και στις Πολι-

τιστικές Υπηρεσίες, τους Ύπατους Αρμο-

στές με τους οποίους έχω συνεργαστεί

(Ευριπίδη Ευρυβιάδη και Ανδρέα Κακο-

υρή) και τους Διευθυντές των Πολιτιστικών

Υπηρεσιών (Παύλο Παρασκευά, Κυ-

πριανό Λούη, και Έλενα Χριστοδουλίδου),

για τη στήριξη και καθοδήγηση. Μεγάλο

ευχαριστώ στους δεκάδες πολιτιστικούς

παράγοντες και επαγγελματίες τεχνών,

επιμελητές, ακαδημαϊκούς, διπλωμάτες,

οργανισμούς, και εκλεκτά μέλη της ομο-

γένειας, με τους οποίους συνεργάστηκα

κατά καιρούς και χωρίς τους οποίους τίπο-

τα δεν θα ήταν εφικτό. 

Κυριότερα, μεγαλύτερη ευγνωμοσύνη

οφείλω στους καλλιτέχνες, αυτούς τους

λαμπερούς, δημιουργικούς, ταλαντούχους

ανθρώπους που σπρώχνουν τα όρια του

κόσμου μας και μας φωτίζουν δρόμους

ελπιδοφόρους. 

Σας ευχαριστώ όλους για αυτό το όμορ-

φο ταξίδι – εις το επανιδείν! 

Δρ Μάριος Ψαράς

ΑΠΟΧΩΡΕΙ Ο ΜΟΡΦΩΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΥΠΑΤΗΣ ΑΡΜΟΣΤΕΙΑΣ

Αποχαιρετιστήριο μήνυμα 
Δρος Μάριου Ψαρά 

Ευχαριστώ τα πόδια μου
που έκαναν τόσα λάθος βήματα…
Σήμερα, σταματώ την γκρίνια.
Σήμερα, διαπιστώνω
πως αυτά που θεωρούσα
μικρά και ασήμαντα,
αυτά ακριβώς, δίνουν νόημα στη ζωή.

Ευχαριστώ τα χέρια μου
που δίνουν και παίρνουν αγκαλιές,
που βοηθούν κάποιον να σταθεί.
Μέσα από λάθος επιλογές,
οδηγήθηκα σε πιο σωστή πορεία.

Ευχαριστώ αυτούς
που με πλήγωσαν.
Τι θα ήμουν χωρίς αυτούς;
Τι εμπειρίες θα είχα;
ποια δάκρυα θα σχημάτιζαν
την προσωπικότητά μου;
Τι άλλο θα με ωρίμαζε καλύτερα;
Χωρίς αυτούς, θα ήμουν ένα πρόσωπο
χωρίς δύναμη, χωρίς βιώματα,
χωρίς πείρα και χωρίς
συναισθηματική νοημοσύνη.
Πώς θα μεγάλωνα χωρίς πληγές;
Πώς θα γινόμουν πλουσιότερος;

Οι λάθος άνθρωποι στη ζωή μου,
είναι η περιουσία μου.
Με βοήθησαν, με έμαθαν
να μην εξαρτώμαι από κανέναν,
τουλάχιστον, όχι πάρα πολύ.
Με έμαθαν να με αγαπώ περισσότερο.

Με μύησαν στην αρετή της συγχώρεσης
και της ηθικής τελειοποίησης.

Πώς θα γνώριζα ποιος είμαι
αν δε με πλήγωναν αυτοί;
Θα χανόμουν στην επίπλαστη
καλοπέρασή μου,
στις βόλτες και την ανεμελιά μου.
Οι πληγές με έφεραν στα ίσα μου!

Ευχαριστώ, βέβαια και τους λίγους
που με αγάπησαν.
Μου χάρισαν όμορφες βόλτες
σε ηλιόλουστα μέρη,
ξεχωριστές αναμνήσεις
που αποτυπώθηκαν σε μία στιγμή
για μίαν αιωνιότητα, στη καρδιά μου.
Αυτοί που με αγάπησαν
μου έδειξαν πως υπάρχω ακόμα
και στους σκληρούς και απόκρημνους
βράχους της ζωής.
Μου έδειξαν πως ακόμα και μια στιγμή,
μπορεί να καλύψει ολόκληρη ζωή.

Είμαι ευγνώμων για την ζωή μου.
Δε θέλω άλλη γκρίνια ή μιζέρια.
Δεν ξεχνώ όλα τα καλά που έχω.
Σας ευχαριστώ όλους
για το τόσο απλό και καθημερινό δώρο
της παρουσίας σας,
αλλά που τόσο μεγαλύνει τη ζωή!

Αλέξανδρος Μαρινάκης

Ευχαριστώ
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Αναφέρομαι στο άρθρο του κ. Νίκου Μελέτη
«Δύο νέα ντοκουμέντα για τον ολέθριο ρόλο
του Χ. Κίσινγκερ στην Κυπριακή τραγωδία»,
το οποίο αναρτήθηκε στις ιστοσελίδες Liberal.gr
και infognomon.gr στις 20.8.22

Τα δύο «ντοκουμέντα» δεν είναι νέα. Απο-
δεσμεύθηκαν μαζί με άλλα (898 σελίδες)
από το Στέιτ Ντιπάρτμεντ το 2007. Θα τα
βρείτε εδώ: https://2001-2009.state.gov/doc-
uments/organization/96610.pdf

O τίτλος του κ. Μελέτη ακολουθεί την λαν-
θασμένη θεωρία ότι ο Κίσινγκερ καθοδη-
γούσε, ενώ ακόμα και από αυτά τα δύο αμε-
ρικανικά έγγραφα εξάγεται ότι ο Κίσινγκερ
ακολουθούσε τη βρετανική γραμμή Κάλ-
λαχαν/Κίλλικ και όχι αντιθέτως.

Τα έγγραφα αυτά όπως και άλλα, θα πρέ-
πει να διαβαστούν σε συνδυασμό, με τα
αντίστοιχα βρετανικά πρωτογενή έγγραφα,
που βρίσκονται στο Βρετανικό Εθνικό Αρχείο
στο Ηνωμένο Βασίλειο. 

Η συνάντηση στο Στέιτ Ντιπάρτμεντ στις
27 Αυγούστου 1974 (η 48χρονη επέτειος
ήταν στις 27/8/22) ήταν πολύ σημαντική μετά
τις δύο τουρκικές εισβολές και τις συνεννο-
ήσεις μεταξύ Κάλλαχαν/Κίσινγκερ, γιατί το
κύριο στοιχείο της συνάντησης που επιδίω-
ξε ο Κάλλαχαν στέλλοντας το υψηλόβαθμο
επιτελείο του για μια πρόσωπο με πρόσω-
πο συνάντηση με τον Κίσινγκερ ήταν να εξα-
σφάλιζε την υποστήριξή του (Κ) στην βρε-
τανο-τουρκική ΔΔΟ αρχικά ως διπεριφερει-
ακή ομοσπονδία!

Αμερικανικό πρακτικό: “Secretary: I seem
to be the villain of your negotiations and I
wonder how I got there”.

Ελληνική μετάφραση ΝΜ : «Κίσινγκερ :
«Φαίνεται ότι είμαι το πρόβλημα των δια-
πραγματεύσεών σας και αναρωτιέμαι πώς
έφτασα εκεί».

Η μετάφραση αυτή δεν αποδίδει σωστά
τι εννοούσε ο Κίσινγκερ. Η λέξη «villain» δεν
ερμηνεύεται ως «πρόβλημα».

«Φαίνεται ότι εγώ είμαι ο κακός των δια-
πραγματεύσεών σας και διερωτώμαι πώς
έφτασα εκεί», έτσι πρέπει να διαβαστεί.

Το βρετανικό πρακτικό ξεκαθαρίζει τα
πράγματα. « ...Ο Σερ Τζόν Κίλλικ είπε ότι ο
κύριος Κάλλαχαν σκόπιμα διατηρούσε χαμ-
ηλούς τόνους προς το παρόν ενόσω διαρ-
κούσαν οι διπλωματικές επαφές. Ο Δρ Κίσιν-
γκερ επενέβη αστειευόμενος για να πει ότι
το μεγαλύτερο διπλωματικό κατόρθωμα είχε
ήδη επιτευχθεί, με το να θεωρούν τον ίδιο
τον κακό των διαπραγματεύσεων μας ...»

«Sir John Killick…Mr. Callaghan was delib-
erately maintaining a low profile at the moment
while diplomatic soundings continued. …
(Dr Kissinger interjected, jocularly, that the
great diplomatic feat had already been
achieved of casting him as the villain of our
negotiations…»

Από την αρχή λοιπόν της συζήτησης τόσο
στα αμερικανικά πρακτικά όσο και πιο καθ-
αρά στα βρετανικά ξεκαθαρίζεται ότι δεν ήταν
ο Κίσινγκερ που καθοδηγούσε τις διαπραγ-
ματεύσεις αλλά οι Βρετανοί. Γι΄ αυτό και διε-
ρωτάτο ο Κίσινγκερ πώς και είχε επιτευχ-
θεί το «μεγαλύτερο διπλωματικό κατόρθω-
μα να θεωρείται εκείνος ο κακός (villain) των
βρετανικών διαπραγματεύσεων..» Στο αμε-
ρικανικό πρακτικό ο Σερ Τζόν Κίλλικ φέρε-
ται να είπε ότι όταν ο Τζο Σίσκο είχε πάει στο
Λονδίνο τον Ιούλιο (18/7 εστάλη από τον
Κίσινγκερ) είχε ρωτήσει τους Βρετανούς αν
είχαν κάποιο πακέτο λύσης και του είχαν πει
ότι στα χαρτιά είχαν αποφασίσει ουσιαστι-
κά τη λύση ως διαπεριφερειακή ομοσπον-
δία (biregional federation).

Σε αμφότερα τα πρακτικά οι Βρετανοί ανα-
φέρουν ότι σύντομα η Τουρκία θα ξεκινούσε
τον εποικισμό από την Τουρκία.

Αμερικανικό πρακτικό – Κίσινγκερ: «Πιστεύω
η πρωτοβουλία του Ηνωμένου Βασιλείου θα
είναι χρήσιμη να συνεχίσει και να έχουμε
κάτι που μπορούμε να υποστηρίξουμε». H
πρωτοβουλία ήταν για προώθηση της Δικοι-
νοτικής, Διζωνικής Ομοσπονδίας (που είχε
απαιτήσει και ο Ραούφ Ντενκτάς στην Γενεύη
ΙΙ με χάρτη) και είχαν αποφασίσει στο Φόρ-
εϊν Όφις ως τη λύση, πριν την πρώτη εισβο-
λή αλλά αποφασιστικά πλέον στις 16

Αυγούστου 1974, αρχικά ως διπεριφερεια-
κή ομοσπονδία. Επιλέγοντας τον Γλαύκο
Κληρίδη ως τον άνθρωπό τους να αναλάμ-
βανε την προώθησή της...

Ο Κίσινγκερ δεν ήθελε τις ΗΠΑ να ανα-
λάβουν την πρωτοβουλία, πίστευε πως θα
αποτύγχανε και για να μην χρεώνονταν οι
ΗΠΑ την αποτυχία. Το αμερικανικό πρακ-
τικό έχει ελλείψεις στην σύνοψη των συζητή-
σεων γι’ αυτό είναι απαραίτητο τέτοια έγγρα-
φα να μελετώνται σε συνδυασμό με τα πρω-
τογενή βρετανικά.

Γι’ αυτό παραθέτω τη κάλυψη της συζήτη-
σης από τα βρετανικά πρακτικά από το βιβ-
λίο μου « Διζωνική vs Δημοκρατία» - Λεμεσός
2019. Ο Κίσινγκερ την επομένη, αφού μίλησε
με τον Πρόεδρο του, τους έδωσε την απόφ-
ασή του ότι θα υποστήριζε την λύση της βρε-
τανικής τους πρωτοβουλίας για προώθηση
της ΔΔΟ. 

«Παρόντες από βρετανικής πλευράς: Sir
John Killick, Mr.Sykes, Mr.Alexander and
Mr.Cornish. Από αμερικανικής : Δρ. H.
Kissinger, Mr. Ingersoll, General Scowcroft,
Mr. Eagleburger, Mr. Buffum, Mr.Kubisch,
Mr. Crawford and Mr.Stabler.

...Ο Sir John Killick είπε ότι ο Callaghan
σκόπιμα διατηρούσε χαμηλούς τόνους προς
το παρόν ενόσω διαρκούσαν οι διπλωματι-
κές επαφές. Ο Δρ Kissinger επενέβη αστει-
ευόμενος να πει ότι το μεγαλύτερο διπλω-
ματικό κατόρθωμα είχε ήδη επιτευχθεί με το
να θεωρούν τον ίδιο ως τον κακό των δια-
πραγματεύσεων. Αμυνόμενος της στάσης
του κατά την κρίση, έκανε ξεκάθαρο ότι θεω-
ρούσε την αμερικανική πολιτική (που δια-
τήρησε) σωστή και πρόσθεσε ότι θα ήταν
ακριβώς η ίδια έστω και αν δεν είχαν την
προεδρική μεταβατική περίοδο.

Ο Sir Killick στην συνέχεια θυμήθηκε ότι
ο Joseph Sisco τους είχε ζητήσει στις αρχές
της κρίσης μέσα Ιουλίου (εννοείται όταν έφθα-
σε στο Λονδίνο στις 18 Ιουλίου 1974) κατά
πόσον μπορούσε να προβλεφθεί κάποια
λύση πακέτο για την Κύπρο. Στο στάδιο
εκείνο, του είχαν πει ότι δεν είχαν, γιατί ήταν
πολύ νωρίς. Τώρα, τα πράγματα ήσαν πολύ
πιο καθαρά. Στην ουσία μια ρεαλιστική διευ-
θέτηση θα ήταν μια δι-περιφερειακή ομο-

σπονδία στην Κύπρο. Ο Δρ Kissinger
συμφώνησε ότι αυτή ήταν η μόνη βάση στην
οποία μια διευθέτηση μπορούσε να επι-
τευχθεί. Το ερώτημα όμως, ήταν κατά πόσο
το Ηνωμένο Βασίλειο, οι Ηνωμένες Πολι-
τείες ή οι τούρκοι θα έπρεπε να είναι υπεύθυ-
νοι για την επιβολή της.

Ο Sir John Killick συνέχισε και είπε ότι
όποια και να ήταν η άποψη τους για τις τουρ-
κικές ενέργειες ένα άλλο στοιχείο για τη λύση
θα ήταν η ανταλλαγή πληθυσμών. Αυτή θα
είχε το πλεονέκτημα στο να βοηθήσει προς
μια αυτό- αστυνομευόμενη λύση δίχως την
ανάγκη ξένων δυνάμεων, περιλαμβανομένης
της ΟΥΝΦΙΚΥΠ. Αυτή σχετιζόταν και με τον
εγγυητικό ρόλο της Βρετανίας όπου όλες οι
πλευρές ήσαν δυσαρεστημένες με τους Βρε-
τανούς, είτε, με τον ένα τρόπο είτε με τον
άλλο, για το ότι δεν χρησιμοποίησαν στρα-
τιωτική δύναμη στο νησί στο πλευρό τους.
Ο Δρ Kissinger, όμως, επενέβη και είπε ότι
δεν πίστευε οι Τούρκοι είχαν τέτοιο παρά-
πονο.

Ο Sir John Killick είπε, ότι μια τέτοια λύση
ακόμα βρισκόταν απλά στο θεωρητικό της
στάδιο. Πρακτικά, οι προοπτικές για διαπρ-
αγμάτευση μιας τέτοιας λύσης δεν ήσαν
καλές και δεν μπορούσε να επιβληθεί. Ο Δρ
Kissinger ρώτησε κατά πόσον η ελληνική
κυβέρνηση μπορούσε να δεχθεί μια τέτοια
λύση και ο Killick συμφώνησε ότι ήταν δύσκο-
λο. Ο κ. Καραμανλής δεν είχε μια ενωμένη
κυβέρνηση στο θέμα του Κυπριακού. Ο Δρ
Kissinger παρατήρησε πως, τώρα που οι
Έλληνες διέρρευσαν στον Τύπο τους όρους
της τελευταίας επικοινωνίας του προς τον
κ. Καραμανλή, ήταν ακόμα πιο δύσκολο να
επικοινωνήσει με την Αθήνα.

Ο Sir John Killick είπε πως οι Τούρκοι
ουδέποτε θα συμφωνήσουν να αποσυρθ-
ούν από την γραμμή που κράτησαν στις 9
Αυγούστου. Ο Κληρίδης είχε όμως δώσει
προτάσεις για τα τρία κύρια θέματα σε πιο
λογικούς όρους. Θα πρέπει να γίνουν σημαν-
τικές και πιο γενναιόδωρες αναπροσαρμο-
γές στις τουρκοκρατούμενες περιοχές από
αυτές που προσέφεραν μέχρι τώρα. Έπρε-
πε όχι απλά να μειωθούν τα στρατεύματα
αλλά να γίνει και δέσμευση για σταδιακή

αποχώρηση τους. Η μετακίνηση των πληθυ-
σμών δεν πρέπει να είναι αναγκαστική… Ο
Δρ Kissinger είπε ότι ήταν τρελό εκ μέρους
των Τούρκων να γνωστοποιήσουν την ετοιμότ-
ητα τους να μειώσουν την περιοχή στο 28%
της νήσου, τέτοια παραχώρηση έπρεπε να
κρατηθεί για τις διαπραγματεύσεις. Οι Βρε-
τανοί είπαν ότι ο Τούρκος καθηγητής Ulman
τους είχε πει στο Λονδίνο ότι ο αριθμός του
28% σχετιζόταν με την τουρκοκυπριακή ιδιο-
κτησία γης, και ότι θα χρειαζόταν επιπρό-
σθετη γη για λόγους ασφάλειας, οι λεπτο-
μέρειες της οποίας θα μελετούνταν στις δια-
πραγματεύσεις...

Ο Sir John Killick... είπε ότι εντόπισε μια
σημαντική διαφοροποίηση μεταξύ της αμε-
ρικανικής και βρετανικής πολιτικής. Το τελευ-
ταίο μήνυμα του Δρος Kissinger προς τον
Callaghan μιλούσε για την ανεπιθύμητη
μακράς περιόδου στασιμότητα. Τι εννοούσε,
κατά την αμερικανική άποψη, μια σύντομη
περίοδος στασιμότητας ήταν δεκτή ή ακόμα
επιθυμητή; Κατά την βρετανική άποψη, ο
χρόνος δεν ήταν με το μέρος τους (Βρε-
τανών) και η παραμικρή στασιμότητα θα είχε
σοβαρές επιπτώσεις. Ο Δρ Kissinger ανέφ-
ερε πως ο χρόνος ήταν εναντίον των Ελλή-
νων. Παρόλο που οι ελληνοαμερικάνικες
σχέσεις χρειάζονταν κάποιο χρόνο να καθη-
συχάσουν, θα δεχόταν τις βρετανικές προ-
σπάθειες για να πάνε τα πράγματα μπρο-
στά το συντομότερο δυνατό.. Ο Sir John
Killick μίλησε για φόβο αντάρτικου (αν τα
πράγματα δεν προχωρούσαν)... ο Kissinger
αμφέβαλε για κάτι τέτοιο...

Αφού ο σερ John Killick αναφέρθηκε στους
επιπλέον πιθανούς κινδύνους τουρκικής
σταθεροποίησης στο βόρειο της νήσου με
την ενίσχυση εποίκων από την Τουρκία ως
επίσης και νέες ελληνικές στρατιωτικές κινή-
σεις, ο Δρ Kissinger είπε ότι συμφωνούσε
για κάποιες κινήσεις που στην παρούσα
κατάσταση ήσαν αναγκαίες. Ρώτησε αν θα
ήταν αδύνατο να διχοτομηθεί το νησί με το
ένα κομμάτι να πάει στην Ελλάδα και το άλλο
στην Τουρκία, νοουμένου οι ΗΠΑ δεν παρ-
ουσιάζονταν ως να το είχαν διευθετήσει. Ο
Sir John Killick είπε ότι δεν απέκλειαν αυτό
να γινόταν αλλά θα ήταν το χειρότερο απο-
τέλεσμα για την Σοβιετική Ένωση.. Ο Kissinger
υποστήριξε την βρετανική επιθυμία να ξεκι-
νούσε το παιγνίδι...

Ο Killick είπε ότι ο Callaghan δεν είχε
ακόμα πάρει απόφαση ως προς το επόμε-
νο βήμα. Ήθελε πρώτα να έχει πλήρη ανα-
φορά για τη σκέψη του Kissinger και τόνισε
την ανάγκη για συνεχή αμερικανική υπο-
στήριξη προτού ο Roy Hattersley (υφυπο-
υργός στο υπουργείο Εξωτερικών και Κοι-
νοπολιτείας) προχωρούσε με την πρώτη του
αποστολή επισκεπτόμενος την Αθήνα και
την Άγκυρα. Ο Killick αναφέρθηκε στις
ανησυχίες του Kissinger όπως εκφράσθη-
καν στο τελευταίο του μήνυμα προς Callaghan
σχετικά με την ευρωπαϊκή υποστήριξη προς
τον Καραμανλή. Ο Killick τον διαβεβαίωσε
πως ποτέ δεν θα συμφωνούσαν σε διπολι-
σμό του είδους που ο Δρ Kissinger φοβό-
ταν. Αυτός απάντησε πως μέχρι τότε οι προ-
σπάθειες των ευρωπαίων στην Αθήνα ήσαν
βοηθητικές, παρόλο ότι θα ήταν πολύ επικίν-
δυνο αν προσπαθούσαν να εκμεταλλευ-
θούν τα αντιαμερικανικά αισθήματα... Συμφώ-
νησαν στην ανάγκη υποστήριξης του κ. Καρ-
αμανλή στην δύσκολη κατάσταση που βρισ-
κόταν...

Ο Δρ Kissinger στην συνέχεια μίλησε για
τις τελευταίες διαπραγματεύσεις στη Γενεύη.
Είπε ότι δεν είχε ικανοποιητική επαφή με την
πρόοδο των διαπραγματεύσεων, έτσι ώστε
να καταλάβει γιατί οι προτάσεις είχαν τεθεί
στο περιθώριο. Ο μόνος τρόπος για να κρα-
τούσαν τους Τούρκους (μακριά από την προέ-
λαση εννοείται) ήταν πλημμυρίζοντας τους
με προτάσεις που δεν θα μπορούσαν να
αγνοήσουν. Έπρεπε οι Έλληνες να πιεστούν
να κάνουν υποχωρήσεις, ανεξάρτητα από
το πόσο λανθασμένοι ήσαν οι Τούρκοι και
το μέγεθος της τρέλας τους. Έπρεπε να τους
πείσουν να δεχθούν λιγότερα στο τραπέζι
των διαπραγματεύσεων, πάρα απ’ ό,τι ήταν
γι’ αυτούς δυνατό να αρπάξουν δια της βίας.

Οι εξοργιστικές εκδηλώσεις εναντίον της
τουρκικής συμπεριφοράς δυνάμωναν τους
Έλληνες και έδιναν στους Τούρκους περισ-
σότερες δικαιολογίες για επιθέσεις.

Ο Δρ Kissinger συνέχισε και είπε ότι η
πρώτη του ανησυχία ήταν ότι ήταν πολύ
διστακτικός να αφήσει τις ΗΠΑ να πάρουν
μια θέση στην οποία θα υποστηρίζουν μια
πλευρά δίχως να γνωρίζουν τις τακτικές της.
Την τελευταία φορά οι ΗΠΑ αναμείχθηκαν
αρκετά φέροντας κάποια ευθύνη, όμως όχι
αρκετή έτσι ώστε να πάρουν τον έλεγχο.
Ήταν διστακτικός να το ξανακάνει.

Σε τελευταία ανάλυση πίστευε ότι τίποτα
δεν θα μπορούσε να σταματήσει τους Τούρ-
κους. Όμως, ο Ecevit τού είχε πει ότι ήταν
πρόθυμος να κρατήσει το χέρι του για 48
ώρες αν υπήρχε συμφωνία για μια ζώνη
ασφάλειας 5 με 8 χιλιόμετρα βάθος. Ο Δρ
Kissinger απλά δεν γνώριζε τι είχε γίνει με
εκείνη την πρόταση. Οι Τούρκοι έφυγαν με
μια καλύτερη θέση από εκείνη της 9 Αυγούστου.

Ο Δρ Kissinger είπε ότι η επόμενη του
ανησυχία προερχόταν από το γεγονός ότι
θα χρειαζόταν αρκετή αμερικανική πίεση
πάνω στην Τουρκία. Αν η βρετανική πρω-
τοβουλία αποτύγχανε, θα έλεγαν ότι έφται-
γε η Αμερική που δεν πίεσε αρκετά σκληρά
την Άγκυρα. Έτσι οι ΗΠΑ θα χρεώνονταν την
αποτυχία και όχι το Ηνωμένο Βασίλειο. Ο
Kissinger είπε πως δεν κατηγορούσε κανέ-
να για το τι συνέβη στην Γενεύη. Την Κυρ-
ιακή της 11ης Αυγούστου είχε προσπαθή-
σει, σε τηλεφωνική επικοινωνία με τον Ecevit,
να προωθήσει διαπραγματεύσεις που μπο-
ρούσαν να κερδίσουν άλλες 36 ώρες. Στο
τέλος, οι Τούρκοι και πάλι θα προχωρούσαν
με την επίθεση τους, εφόσον ο Γεώργιος
Μαύρος δεν θα είχε προσφέρει στους Τούρ-
κους μια αρκετά μεγάλη ζώνη. Το τελικό απο-
τέλεσμα όμως θα ήταν πιο ευνοϊκό.

Ο Alexander είπε πως παρόλο που η
αγγλοαμερικανική επικοινωνία στη Γενεύη
κατά τις διαπραγματεύσεις υπήρξε πολύ
καλή, οι διαπραγματεύσεις οι ίδιες υπήρξαν
πολύ ακατάστατες. Εκ των υστέρων, θα μπο-
ρούσαν να ήσαν καλύτερες αν έβαζαν τις
προτάσεις τους στις 11 Αυγούστου. Αν οι
Βρετανοί είχαν εισηγηθεί και είχαν υιοθετή-
σει την περιφερειακή λύση πολύ νωρίς, ο
Μαύρος μπορούσε να εγκατέλειπε τις δια-
πραγματεύσεις και να επέστρεφε στην Αθήνα.
Ο Δρ Kissinger συμφώνησε ότι θα αποτύγχα-
ναν οι διαπραγματεύσεις. Εξήγησε ότι η δική
του εισήγηση για λύση καντονίων στόχευε
στο να διευκολύνει την μετακίνηση στην διζω-
νική σε μεταγενέστερο στάδιο... Ο Κίσινγκερ
πίστευε ότι δύο στις τρεις περιπτώσεις η
προτεινόμενη βρετανική πρωτοβουλία θα
αποτύγχανε. Δεν ήθελε τις Ηνωμένες Πολι-
τείες να φορτωθούν την ευθύνη της αποτυ-
χίας. Αν το Ηνωμένο Βασίλειο ήθελε να βάλει
μπροστά την πρωτοβουλία του μόνο του,
θα τους έδινε τις ευλογίες του... Ρώτησε κατά
πόσο κάποιος χαμηλόβαθμος υφυπουργός
θα ήταν σε καλύτερη θέση να αναλάβει...
Ανακεφαλαιώνοντας οι Βρετανοί ρώτησαν
τον Kissinger αν μπορούσαν να είναι σίγο-
υροι ότι έχουν τη πλήρη υποστήριξή του αν
έβαζαν μπροστά την πρωτοβουλία – πρό-
τασή τους – για δι-περιφερειακή ομοσπον-
δία (αλλιώς διζωνική). Κλείνοντας την συζήτ-
ηση ο Kissinger υποσχέθηκε να ενημερώσει
τον Αμερικανό πρόεδρο και να τους δώσει
απάντηση την επόμενη μέρα... 

Τα πρακτικά της συνάντησης εκείνης στην
Ουάσιγκτον υπογραμμίζουν για ακόμα μια
φορά το γεγονός ότι οι Βρετανοί και όχι οι
Αμερικανοί ήσαν οι παίχτες σ’ όλη τη δια-
δρομή των γεγονότων του 1974. Χρειάζον-
ταν όμως την αμερικανική υποστήριξη ως
μια δυναμική επιρροή, όπως επίσης (κάτι
που ο Kissinger αντιλήφθηκε εξαρχής) να
έχουν κάποιο για να του επιρρίψουν τις
ευθύνες αν τα πράγματα αποτύγχαναν. Η
δικοινοτική διζωνική ομοσπονδία ήταν η
τουρκική λύση που προώθησε η βρετανική
κυβέρνηση. Ο Κίσινγκερ τους απάντησε την
επομένη θετικά...»

Της Φανούλας 
Αργυρού
Ερευνήτριας 

- Δημοσιογράφου
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27 Αυγούστου 1974 – Όταν ο Κίσινγκερ
δέχθηκε να υποστηρίξει την βρετανική ΔΔΟ

Το τηλεγράφημα ΕΠΙΒΕΒΑΙΩΣΗ του Βρετανού αξιωματούχου σερ J. Killick 27/8/1974 από την

Ουάσιγκτον προς Callaghan ενημερώνοντάς τον αυθημερόν ότι ο Κίσινγκερ δέχθηκε να υπο-

στηρίξει ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΟΥΣ , ΤΗΝ ΔΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ (όπως την είχαν αρχικά

ονομάσει, δηλαδή την ΔΔΟ) ως την μόνη ρεαλιστική λύση. “He agreed the solution we had in

mind (a bi-regional federation…) was the only realistic one».
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Live At The Greek 

  

 
Scandalous  

 
#WednesdayWisdom  

 
#ThrowbackThursday 

 
#NewMusicFriday  

 
#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 

 
8pm-  ERT  
9pm-  RIK 

 
 

21.00- 22.00 

 
Live At The Greek 
 
 

 
Scandalous  

 
The Wednesday  
Late Show 

 
#ThrivingThursday    

 
#FridayFunday  

 

#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 

 
9pm-  RIK 
10pm-  ERT 

 
22.00- 23.00 

 

 
Live At The Greek 
 
 
 

 
#TuesdayTunes 

 
The Wednesday  
Late Show    

 
#ThrivingThursday    

 
#FridayFunday   

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 
 

 
10pm-  ERT  

11pm-  RIK 

 
23.00- 0.00 

 

 
#MondayMoods  
 
 

 
 #TuesdayTunes  

 
The Wednesday  
Late Show 

 
#ThursdayThoughts 

 
#FridayFunday    

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 

 
11pm-  RIK 

 

 
0.00- 1.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  
 

 
 

 
1.00- 7.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
7am-  ERT 

 
 

Schedule is subject to change.  Enquiries / Suggestions to Pieris Petrou, Head of Programming pierre@lgr.co.uk  
On 103.3 FM in London, on DAB+ Plus Digital Radio in Birmingham, London & Manchester, online at lgr.co.uk, on your mobile via the LGR App,  

and on your Smart Speaker   -  Bringing You Closer To Your Culture. 
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ΠΕΜΠΤΗ 1η ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
18.50 Σειρά: “Χάλκινα Χρόνια”
19.50 ΥΓΕΙΑ & ΕΥΕΞΙΑ

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
20.20 Ελληνική Ταινία: 

Η Κραυγή
21.55 Ελληνική Ταινία: 

Η Κρεβατομουρμούρα

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 2 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 
12:00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων 
16:00 Απογευματινό Δελτίο Ειδήσεων
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
18.50 Κυπριακή Σειρά: 

Χάλκινα Χρόνια

19.50 Με τον Φακό του Hellenic TV
20.15 Ελληνική Ταινία: 

Η Ψεύτρα

21.45 Ελληνική Ταινία: 
Ο Καπετάνιος Και Το Μανούλι

22.55 Ελληνική Ταινία: 
Ισόβια

ΣΑΒΒΑΤΟ 3 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ

12:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
14:00 Κύπριοι του Κόσμου - ΡΙΚ
18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19:05 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
19:35 Με τον Φακό του Hellenic TV
20.15 Ελληνική Σατιρική Σειρά: 

Ο Ακάλυπτος

21.00 Ελληνική ταινία:
Το Όνειρο Της Κυριακής

22.25 Ελληνική Ταινία: 
Alter Ego

KYΡIAKH 4 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ

11.00 Μετάδοση Θείας Λειτουργίας
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Παραδοσιακή Βραδιά στο ΡΙΚ
20.30 Διαλέγω Καριέρα με 

την Ελευθερία Σωφρονίου
20.55 Πρόσωπα με 

τον Βασίλη Παναγή
21.30 Ελληνική Ταινία: 

Δώστε Τα Χέρια

ΔΕΥΤΕΡΑ 5 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ

09.30 Από Μέρα σε Μέρα
17.00 Καμώματα τζι Άρώματα-ΡΙΚ
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19:05 Σειρά: “Χάλκινα Χρόνια”

20.00 GreekStories με 
τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο

20.25 “Ανάδειξέ το” 
με την Άννα Νικολαΐδη 
και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 Το Θέατρο της Δευτέρας: 
Έτσι Είναι, Αν Έτσι Νομίζετε

22.30 Το Ταξίδι της Ζωής με την Άντζη
Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 6 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
17.00 Καμώματα τζι Άρώματα-ΡΙΚ
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
18.50 Σειρά: “Χάλκινα Χρόνια”

19.50 Δράξασθε παιδείας με τον 
Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.20 Ελληνική Ταινία:
Και Οι Πέντε Ήταν Καλλονές

21.30 Ελληνική Ταινία:  
Πιο Τρελός Κι Απ’ Τους Τρελούς

ΤΕΤΑΡΤΗ 7 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
18.50 Σειρά: “Χάλκινα Χρόνια”

19.50 Με τον Φακό του Hellenic TV
20.25 Ελληνική Ταινία: 

Στον Ίλιγγο Της Ζωής

21.50 Ελληνική Ταινία: 
Δουλειές Του Ποδαριού

ΠΕΜΠΤΗ 8 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
18.50 Σειρά: “Χάλκινα Χρόνια”

19.50 ΥΓΕΙΑ & ΕΥΕΞΙΑ
με τη Βασούλα Χριστοδούλου

20.20 Ελληνική Ταινία: 
Σε Ικετεύω, Αγάπη Μου

22.05 Ελληνική Ταινία: 
Ο Μπούφος

New Director at the Hellenic Centre
Dear Members and Friends

of The Hellenic Centre, 

As the Hellenic Centre is

preparing to open its doors for

the new academic year, I write

to welcome you back from what

I hope were enjoyable summer

holidays.

September 2022 is going to

be a special month for the Centre.

Mrs Agatha Kalisperas, our direc-

tor of 23 years is retiring at the

end of August and Dr Nayia

Yiakoumaki will be assuming her

position as our new Director. 

Whatever I say about Agatha's

time at the Centre would be insuf-

ficient.  Her dedication and good

management have been instru-

mental in making the Centre the

success it is today. We are all

grateful for what she has done,

and it has been a pleasure work-

ing with her for so many years.

We look forward to seeing Agatha

at the Centre in the future attend-

ing our events as one of us.

Dr Nayia Yiakoumaki is com-

ing to us from the Whitechapel

Gallery London where she has

been working for the last 20 years.

She will officially be taking over

from Agatha on 1st September.

Nayia knows the HC well and

has attended many of our events

in the past.   We look forward to

welcoming her and working with

her towards taking the Hellenic

Centre into the future and achiev-

ing even greater success. 

With my very best wishes,

Costas Kleanthous,

Chairman

The Hellenic Community Trust

Come into the silence

O Ye blessed of Almighty God,

Come, let the heavens rejoice,

Bathe therein scented moon-lit

Silvery waters;

Silent are royal steps

Of the Beloved Bride

Within the holy chamber

As the Lord of Grace

Bows in reverence

Before His Heavenly Father.

A sweet essence fills

The ethers with an aroma

Of stillness,

“O Heiress of Goodness”

On earth as is in heaven; *

O Ye blessed of the Lord

Arrayed in garments

And garlands of purity,

In the Light

Under the canopy

Of sanctity:

Whirl the whispering winds

Of Almighty God.

Amen

Jo-Anne Colombo Marinakis

*Hebr. 8:6

WHISPERING WINDS
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